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Szarom nyár
Budapest, julius 16.

A nyár, amely valamikor Magyar- 
országnak nemcsak napfényt és derűt 
hozott, hanem érett kalászt, gazdagsá­
got, megelégedést termett és egy évi nyu­
godt megélhetést biztosított földművelő 
népünknek, az idén nagyszomoruan kö­
szöntött reánk. Ahol nem pusztult el 
minden az elemi csapások súlya alatt, 
ott is csak alig közepes termésre lehet 
számítani, tehát fölöslegre még csak 
nem is gondolhatunk, amelyből jutna a 
viharoktól, árvizektől sújtott vidékek­
nek. A rettenetes pusztulás, a végzetes 
istencsapása, amely szegény hazánkat 
meglátogatta, szinte feledtetné velünk 
az immorális politikát, ha nem kellene 
sajgó szívvel látnunk, hogy a kormányzó 
államférfiaknak a gyülölség politikájától 
mily kevés idejük jut gondoskodni az 
ország bajairól s hogy még ennél is keve­
sebb az anyagi segítség, mert minden 
pénz az őriiletes fegyverkezésre, a lét­
számemelésre, meg a Dreadnöughtokra 
kell.

De nem csak a birtokosokat és a 
földműveseket, tehát az agráriusokat 
érinti a veszedelem, épp igy pang és küz- 
ködik az ipar, a kereskedelem és a köz­
gazdaság minden ága. Borzalmas képet 
nyújt, akár egy csatatér, ha végig né­
zünk az utóbbi hónapok elesettéin. Mil­

liós czégek, dúsgazdag vállalkozók, szi­
lárdnak hitt részvénytársaságok és kon- 
zorcziumok dűlnek össze máról hol­
napra. Fizetésképtelenségek, csődök 
egymást érik. A pénzpiacion szinte ál­
landósul a dcrouí, s a fejlődést jelentő 
és garantáló hitel szinte teljesen meg­
szűnőiéiben van, úgy, hogy az üzleti élet 
jóformán a halállal vívódik. Háborút 
sem viseltünk s mégis úgy fest ez a sze­
gény kiuzsorázott, panamákkal és adó­
préssel megnyomorított állam, mintha 
egy óriási hadjáratot vesztettünk volna 
el. Ezer sebből vérziink és semmi kilátá­
sunk arra, hogy valaki akadjon, aki 
gyógy irt találhatna reájuk.

E szörnyű állapotban szinte egészen 
mellékes tényezővé törpül, hogy a mun­
kapárti képviselőház hosszú szünetre 
ment. Sőt egyenesen megnyugtató, hogy 
ez az egyoldalú törvényhozás most nem 
működik és a sorscsapásokkal nem siet 
versenyt tönkretenni reakcziós alkotá­
sokkal az országot. Persze más boldo­
gabb birodalmakban, ahol a kormá­
nyoknak van lelkiismeretük és köteles­
ségérzetük a nemzeteik irányában, ilyen 
vészes időkben a parlament az a fórum, 
ahol a szükséges mentő, segítő és óvó 
akcziókat meg szokták állapítani. Mi et­
től is meg vagyunk fosztva s tisztára ki 
vagyunk szolgáltatva az időjárás szeszé­
lyeinek, rettentő közgazdasági konjunk­
túráknak és a külpolitika viszontagsá­

gos változatainak, amelyekbe különben 
akkor sem volna beleszólási jogunk, ha 
véletlenül együtt is maradt volna az or­
szággyűlés. Mert hiszen Tisza miniszter- 
elnök hires külügyi beszéde is csak bécsi 
diktátum volt, amely mindenképpen fie- 
bántsvirág, még akkor is, vagy éppen 
azért, ha véletlenül idekerül egy félórára 
Bécsből — kölcsönbe.

Pedig nagyon jogos volna, ha a di- 
plomácziánk tehetetlenségét és ügyefo- 
gyottságát végre erős, visszautasító kri­
tika tárgyává tenné a képviselőház, mert 
hiszen az örökös Balkán-krizis is egyik 
legfőbb oka a mi keserveinknek. Nem 
azt akarjuk ezzel mondani, hogy a Con- 
rád-féle kardcsörtető bevonulási politika 
föltétlenül helyes, hanem csak azt kon­
statáljuk, hogy a Ballhausplatznak nem 
volt elég energiája, Sem okossága, hogy 
megelőzze, megakadályozza az oktalan 
vérengzéseket, tömegmészárlásokat a tő- 
szomszédságunkban. És még ezenfelül a 
félellenségeinkből, de sőt barátainkból 
is, mint Bulgária és Románia volt, ellen­
ségeket csinált, kiélezte a viszonyt Orosz­
országgal, úgy, hogy a fojtogató szláv- 
gyürü mind szükebbre szorul körülöt­
tünk. Még ez sem elég azonban, most 
már azzal is vádolják a monarchiát, 
hogy rossz politikájával a hármas szö­
vetséget is aláaknázta.

Ez az idei szomorú nyár merlege. 
A termés rossz, pénzünk nincs, hitelünk

Ä jé cssládhapa
Irta: Vecsey Jenő

(Utánnyomás tilos)

Már délután három órakor betilt Zádori 
kávéházba és elolvasván a napilapokat, va­

rrni szórakozás után nézett. Kezdetben bil­
iárd ozoit, majd a kártyázókat figyelte, aztán 
issza ült helyére és az illusztrált lapokra ve- 
ette magát. De mivel a túlságos művelődéstől 
aljcs életében tartózkodott, félretette őkel és 
erese szemekkel nézett körül a kávéház cl- 
lasznált levegőjében, hogy valami lebilincselő 
oglalkozásra leljen. Szomorúan vette tudo- 
násul, hogy milyen sivár és élénkség nélkül 
aló ez a finom és drága hely, ahol egy óra 
latt már halálra unja magát az ember. Ült 
eh át tovább a rendes helyén, ahonnan az 
gész kávéházat egy fejcsavarással körülte. 
inthette. A látszat kedvéért maga elé tett egy 
ámába foglalt napilapot és fölötte kipislogva, 
zeni lét tarlóit a kávéházban.

Kevéssel öt óra előtt nyílott az ajtó és 
zon diadalmasan, mint valami színpadi hát- 
érből, előtűnt egy gyönyörű asszony. Csupa 
agyogás volt és kividről bizonyos friss áram­
ától hozott, az a nyílt, lebilincselő mosolyt, 
mely úgy a fejébe nyilallott Zádorinak, hogy 
Itői nemcsak az illusztrált lapok szó'ege és 
arka képei, hanem az egész családi élete, fe­
lségestől, gyerekestől együtt azonnal elröp- 
ient. Ezen a napon szerencséje volt Zádori- 
iak, mert az asszony, mikor helykeresés révén 
lét szer is megkerülte a kávéházat és megfii- 
ösztötte ruháját a többi nők szakértő pillan- 
ásaiban, Zádoritól a harmadik asztalnál talált 
lelyct. Levetette felső kabátját és akkor elő­

tűnt a világ legszebb blúza, egy selyemből való 
költemény, amely dicsekedett, mosolygott, hó­
dított és merevvé tette Zádori szemeit Ezalatt 
Zádori felé fordulva leült az asszony és kém­
lelő, sőt kérdő tekintettel nézett körül, mintha 
mindenkitől azt akarta volna megtudni, hogy 
tudomást vett-e az ő jelenlétéről és ruhájától. 
Közben megakadt a szeme Zádorin, aki fel­
tűnő bámulattal! és a meglepetés bizonyos ne­
mével nézett a szép asszonyra és látszott az ar- 
czán, hogy ebben a pillanatban gondolatai tul- 
röppennek a szolid családi élet szűk keretein. 
Egy leereszkedő pillantás erejéig megerőltette 
magát az asszony, de Zádori meg mert volna 
esküdni rá, hogy ez nem az asszony hiúságá­
ból, hanem a szivéből fakad és szól Zádori 
ama tulajdonságainak, amely miatt hej! nőt­
len korában . . .

Kivett a zsebéből egy kis kézi tükröt és 
ugv tartotta maga elé az újságot, hogy amig 
a tükörbe néz, az újság eltakarja. Megnyugo­
dott. A nyakkendője, a gallérja rendben van, 
hanem ahhoz a gazember borbélyhoz nem 
fogja többet bevinni a fejét . . .

Azután elkezdte állandóan és bizonyos 
epekedő tekintettel nézni az asszonyt. Terme­
tét körülsimogatta szemeivel, majd a pillan­
tásait igyekezett felfogni és közben az újságot 
ugv tartotta maga előtt, hogyha a férje esetleg 
felnéz, azonnal olvashasson. Arra az oldalra 
forditott, ahol nagy hetükkel fel volt irva, 
hogy: „Az ellenzék taktikája“. Ezt nézte, meg 
a gyönyörű asszonyt, aki végül is figyelmes 
lett viselkedésére és csodálkozva nézett rá, 
mintha érdekelné, hogy vájjon mit akarhat ez 
az ember? Tetszett az asszonynak az a játék 
és néha felpillantott a képeslap mögül. Ilyen­
kor Zádori még jobban kitágította szemeit,

hogy annál több férjen bele az asszony szépsé­
géből és telt idomaibóL

„Az ellenzék taktikája'“.
Ezt a két szót olvasta el Zádori hirtelen, 

amikor észrevette, hogy a férj felnézett olvas- 
mányából, az ajtó felé, mintha valakit várna. 
Ezután azonban újra a rendes mederbe tere­
lődött a dolog. Zádori a lap felett állan­
dóan az asszonyt figyelte, hogy felfogja 
a tekintetét, hogy a levegőn keresztül meg­
éreztesse vele azt a tüzet, amely hat 
évi házassága után még mindig lobog annyira, 
hogy attól képes lesz egy kevésbbé sikerült há­
zasságot is alátámasztani.

A szép asszonyhoz való közeledés módo­
zataira gondolván, hamar rájött a legegysze­
rűbb megoldásra: az újságban való apróhirde­
tésre. Erre a czélra alig kell két koronát ál­
doznia, egy elmés szöveg kapcsán, melyben 
azt a bájos asszonyt, kinek ebben a kávéház­
ban feltűnő bámulattal adózott, tisztelettel 
kérdezi, hogy lehetséges volna-e az illendő 
bemutatkozás. Úgy gondolta, hogy csak ez a 
tény fontos, a többi olyan természetes és ön­
ként következő dolog, mint napsütéskor a hó­
olvadás. Tehát egyelőre csak arról a két koro­
náról volt szó, melyet Zádori, nehogy fennaka­
dás legyen a dologban vagy pedig elfelejtse, 
kivett az erszényéből és a melényzsebébe he­
lyezett el.

Ebben megnyugodva, Újra nyújtogatni 
kezdte nyakát, merevíteni szemeit és szemöl­
dökeit a bámulatkeltés czéljából úgy húzogatta 
fel és alá, hogy az feltűnő is legyen és mégse 
csúfítsa el vele az arczát.

Közben már hálójában érezte az asszonyt 
és magában mosolyogva gondolt azokra az 
édes szamárságokra és apró intimitásokra, a
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elfogyott, belkormányzatunk alkot­
mányellenes, külpolitikánk szerencsét­
len. Még a napsugár sem csillog. Csak a 
Kizáradat tükre, meg a határra állított 
!bus katonák szuronya!

Budapest, itilius 16.

Beöthy búcsúja. Bcötlw László volt kercskc- 
üeTemücvi miniszter ma megjelent a kereskcdelepi- 
Ííkví minisztériumban s a szakosztályok főnőkéitől, j 
Valamint az egyes osztályok vezetőitől személyesen 
Elbúcsúzott; a tisztviselői kartól köriratban veti 
búcsút.

A berettyóujíalusi mandátum. Beretlvóu.i- 
’faluból jelentik: A függetlenségi és 48-as pártnak 
Balocih Tihamérra esett választása az egész kerület­
ben nagy' szimpátiával és lelkesedéssel találkozott.
'A függetlenségi jelölt már ma kezdi bejárni a kerü­
letet Leszkau Gyula, Leszkau János. Elek Gusztáv, 
Papszász József és mások társaságában. Vasárnap 
'Berettyóújfaluba hívnak össze nagy választói gyű­
lést. melyre tóváriak gróf Károliji Mihályival az 
egyesült függetlenségi cs 48-as párt több képviselő- 
tagját. A munkapárti jelöltet: Cziffru Kálmánt Bala- 
tonszegen és Furtán mondott programmbcszéde al­
kalmával nagyobb kiséret követte, mint hallgatóság.
ÍA csendörség mindenütt fölös számban van jelen, 
hogy az ellentüntetéstől a munkapártiakat meg­
óvja A kerület tele van csendőrökkel és az egész 
Vármegyéből kivezényelt főszolgabirákkal és szol 
gabirákk-il. .1 liskulezu Ferencz főispán bírót rendelt 
ki hivatalosan, igy Székelvhidról. Margitláról. Élesd- 
röl. Telikéről, siti.A kerületben sok 48-as szocziáldr- 
mokrata szavazó van .ezek mind a függeJlenségi 
jelöltre szavaznak. A központjukból Ágh Endre tit­
kár vasárnap leérkezik közéjük és a választásig lenn 
marad a kerületben, liogv az ellenzék győzelme 
Érdekében agitáljon. Balouh Tihamér, a füg­
getlenségi párt jelöltje. ma kezdte meg 
körútját a kerületben. A jelöltet mindenütt 
nagv lelkesedéssel fogadják. Útjában Leszkau 
Gyula, a kerület tolt képviselője kiséri. Lcszkav 
egyébként betegsége miatt lemondott a kerületi füg. 
gellen,ségi párt elnökségéről és helyébe Elek Gusz 
táv cs. és kir. kamarást választották meg.

melyek a mézeshetek anyagát teszik. Igyeke­
zett az asszony külseje után megállapítani vér­
mérsékletét, hogy ebből kiindulva, bizonyos 
tervszerűséggel járhasson el az erénye körül, 
hogy simán és fen lakadás nélkül menjen min­
den, mint a karikacsapás.

.,Az ellenzék taktikája1".
Megint elolvasta ezt a két szól, meri a férj 

es az asszony is egy időben nézlek a bejár i 
félé, ahol egy választékos külsejű úri ember 
lépett he ebben a pillanatban. Üdvözlés után 
az asztal mellé telepedett és boszantó módon, 
Zádorira nézve meglepő hizalommíil udvarolni 
kezdeti az asszonynak. Ez kissé késleltette 
Zádori dolgát más irányba terelte az nsz- 
szonv figyelmét, aki már feledni látszott Zá­
dori jelenlétét és szemeit csak azok a bizalmas 
és sokat Ígérő tekintetek foglalták tie. amelye­
ket az ndvarlójára veteti, annak minden moz­
dulata után.

Zádori egy utolsó kísérletei próbált az 
asszony figyelmének felébresztése iránt, majd 
mikor látta, hogy ez nem sikerül, egy ulolsó- 
előllire határozta el magát. Leejtette a kezében 
lévő újságol a földre, hogy az egész káváim* 
odanézeti, kivévén természetesen a szép usz- 
szonyt, aki most azzal volt elfoglalva, hogy az 
udvarlójának szeme közé nevetett. Ezért már 
nagyon megharagudott Zádori. Ezt a ml há­
látlanságot nem birta tovább nézni, hanem 
fizetett és a rendes idő előtt otthagyta ezt a 
füstös ódul, ezeket a kopott bútordarabokat 
kaczér asszonynyal egyetemben. Az időzára 
érve, szinte könnyebben érezte magát, hogy 
elhagyta ezt a helyet, gyalázatos kudarczának 
csataterét, ahol nem röpködnek a levegőben 
vágyak és — Az ellenzék taktikája! —- bűnös 
gondolatok.

— Határozottan kár a férjéért, — tiino-
'dött magában — jó embernek látszik. De nagy

Berchtold a királynál
— Gróf Pejacsevics kinevezésé ~ 

Tanácskozások Tiszadobon
— Iiirck a politika viláfföból. —.

Budapest, július 16.

Gróf fícrclxtold Lipól közös külügyminisz­
ter ma délelőtt hosszu audicnczián volt Ischl- 
ben a királynál. A külpolitikai helyzetről refe­
rált, a félhivatalos jelentések szerint, azonban 
úgy látszik, más is történt ezen a kihallgatáson. 
A külügyminiszter ugyanis még ma este vissza 
akart utazni Becsbe, azonban délután azt az 
értesilést kapta az udvartól, hogy a király hol­
nap délelőtt ismét fogadni kívánja. A zégési 
politikai világ nagy érdeklődéssel várja, hogv 
mi lesz az eredménye ennek a második audien- 
cziának, amely a mostani feszült külügyi hely­
zetben valóiban igen nagv jelentőségű. Politikai 
körökben a közös pénzügyminiszteri állásban 
beállható válságot is összekapcsolják ezzel az 
audiencziával.

Tiszadobon is folytatódnak a tanácskozá­
sok. Ma Mezössg Béla volt gróf Andrásán Uvula 
vendége, akivel szintén az őszi parlamenti har- 
szok előkészítését beszélte meg.
^ Mai híreink itt következnek:

A külügyminiszter Isohlben
Gróf Berchtold közös külügyminiszter és 

neje ma reggel Becsből lseidbe érkeztek. A 
miniszter kíséretében van gróf Bogos kövel- 
ségi tanácsos. A külügyminisztert a pályaud­
varon báró Schiessl, a kabinetiroda főnöke fo­
gadta és az Erzsébet-szállóba kisérte, ahol a 
miniszter megszállt. f

A király délelőtt ti órakor a külügymi­
nisztert kihallgatáson fogadta. A miniszter 
jelentési tett resszortjónak folyó ügyeiről. A 
kihallgatás délután 1 óráig tartott.

Félhárom, órakor udvari ebéd volt tizen­
hat terítékkel, amelyen Ferenc: Szalvúlor fő- 
herczeg és neje Mária Valéria főherczegnó, 
Hubert főherczeg és Hedvig főherczegnó. gróf 
Berchtold külügyminiszter és neje, gróf Hogos 
külügyminiszteri osztályfőnök, valamint Fő­

számát", ha nem veszi észre azt a szellemi csa­
tát, amelyet a hitvesi hűség elhasználásának 
érdekében olvan szorgalmasan folytat ez a két 
lélek.

Most örül igazán, hogy hamarább mehet 
haza és megtanulhatta, hogy máskor óvato­
sabban kell eljárnia, nehogy érdemtelen asz- 
szonvokra pazarolja drága idejét.

Különben ebből a dologból két haszna 
van: kél meglévő, vagy megmaradt ezüst ko­
rona, mint valami talált pénz, mint valami 
nem remélt haszon, mintha két koronát adott 
volna valaki, amiért egy asszonyt elég ostobán 
bámult.

A keze még akkor is a tncUényzsebélx'n 
piheni u kél koronán, amikor hazaért és kö­
rülnézett a lakásában, hogy milyen szórako­
zást találhatna ma este? Mikor kivette mel- 
lénvzsebéböl kezét, -—- Az. ellenzék taktikája! 
—- megcsörrent a kél korona, mintha vádolta 
volna és mintha azt kérdezte volna, hogy mi­
lyen okból vagyok én itt, a rendeltetésem el­
lenére.

Es hogy valami okosai csináljon velük 
és hogy valami kellemes estél tölthessen el és 
hogy a meleg Családi kapcsot szorosabbá le­
gye, kijelentette:

— Hogyha három személyre elég két ko­
rona, akkor ma este moziba megyünk.

A kis fia örömében leugrott az asztalról 
és körültánczolt a szobában. Felesége pedig 
megcsókolta és dicsérte figyelmét és szeretőiét. 
Így tesz a jó férj és jó apa, aki tudja, hogy 
mi a kötelessége.

*— Hogyne . . . hogyne ... — mondotta 
Zádori fanyar hangon — hiszen ha az em­
bernek van megtakaritott pénze, szívesen ál­
doz cgyszer-kétszer a családjáért . . .

'A' kihallgatás előtt gróf Berchtold meglá­
togatta gróf Paar főhedsegédet és báró1 
Schicssl kabinetigazgatót.

A reggeli után a király hosszabb ccrelet 
tartott és gróf Berchtold külügyminisztert, va­
lamim nejét,, továbbá Hojos követség! taná­
csost kegyes megszólítással tüntette ki. Gróf 
Berchtold %4 órakor visszatért szállására és 5 
órakor neje és fia társaságában Slroblba ment, 
ahol hcrczeg Fiirslenberg bukaresti kövei nejét 
látogatta meg. Este 7 órakor visszatértek 
Ischlbe.

Lovag Bilinski közös pénzügyminiszter 
ma délben látogatási telt báró Schicssl kabinet­
irodái igazgatónál.

Gróf Berchtold külügyminiszter Stroblböl 
visszatérve, meglátogatta Bilinski közös pénz­
ügyminiszteriért, kivel fél óra hosszat tanácsko­
zott. Azután nejével és Ilovos főhadsegéd neje 
társaságában végignézte a Kurt heater előadá­
sát. Majd visszatértek a szállóba, ahol még 
Hojos Henrik főhadsegéd, valamint Hojos Sán­
dor követség! tanácsos csatlakozott hozzájuk, 
akiknek társaságában megvacsoráztak.

A külügyminiszter a kihallgatáson a leg­
újabb fejleményekről és elsősorban a románok 
katonai akcziójáról, továbbá a Danev-kormány 
lemondásáról informálta a királyt. Bécsi kö­
rökben nagy jelentőséget tulajdonítanak gróf 
Be re h t old a ud ienc ziá j á na k.

Isohlből jelentik: Gróf Berchtold közös 
külügyminiszter, aki ma este akart eredetileg 
Becsbe visszautazni, holnapra is itt marad, 
meri őfelsége előreláthatólag holnap délelőtt 
Iliből kihallgatáson fonta fogadni.

Bilinski lemond?
Saraié púból jelentik a Grazer T ages pasi­

nak: Őszre biztosítva van a boszniai tarlo- 
mánygyülés, munka képessége, úgy, hogy a 
kormány valószínűleg szeptemberben vagy ok­
tóberben összehívja a tartománygyülésl. Becs­
ből az a hir jött Sarajevóba, hogy lovag Bi­
linski helyét Baernreuthcr, az urakházának 
tagja fogja elfoglalni s ő lesz a boszniai kor­
mány feje .

Az uj horvát miniszter
Tsrihlbő! érkezett félhivatalos teleülés megerő­

síti azt a hirt. hogv a király Pejacseoicli Tivadar 
grófot horvát miniszterré nevezte ki. A miniszter a 
lövő hét elején teszi le az. esküt a királv kezébe. 
Ugyanakkor gróf Tisza István miniszterelnök újra 
kihallgatáson jelenik meg a királynál.

Mint Zágrábból jelentik. Pejacsevicih a n'árt 
hónapokat arra fogja fölhasználni, hogv a horvát 
politikusokkal folytassa és lefejezze azokat a tár­
gyalásokat. amelyektől a horvátországi alkotmá­
nyos állapot teljes hely reált it ása. a sérelmek meg­
szüntetése. egv union ista többség megalakítása és 
a szábor munkaképessége várható. A politikai ter­
mészetű tárgyalások befejeztével az egyes szakmi­
niszterekkel való tanácskozás következik a sérelmek 
orvoslásának módozataira nézve. A politikai és 
szaktárgvalások az egész nyaral igénybe fogják 
venni és ezek alapján történnek meg az ősz eleién 
a döntő lépések az egész vonalon a horvát kérdés 
rendezésére. Addig a megoldáshoz, való közeledést 
csak cgvnémelv adminisztratív természetű intézke­
dés fogja mutatni, mert gróf Pcjacsovidlinak —• 
mint ismeretes — az. az állásponia. hogv csak a 
külpolitikai viszonyok teljes konszolidácziuja után 
állhat eiü az a nyugalom, amely ily nagv fontosságú 
kérdés hosszú időre való rendezéséhez szükséges. 
Univnisla politikusok körében nyugodtan és teljes 
bizalommal néznek a várható fejlemények elé an­
nál is inkább, mert a nemzeti haladó párt pro- 
gamm.ia napról-napra erősebben hódit teret a köz 
véleményben,

Égv hírlapíró a horvátországi birtokán, Nnsi- 
ezon tartózkodó PoiacsovkWhoz fordult, hogv ki 
nevezéséről tőle autentikus értesülést sezrezzen. Kér­
désére Pciacscvich igv válaszolt:

— Ilorvál miniszterré való kinevezése­
met nem kaptam meg, sőt még értesülésI 
sem kaptam arról, hogy a kinevezés egyál­
talán megtörtént. Ha értesíteni fognak kine­
vezésemről, azonnal Budapestre megyek, 
hogy a kormány fejével, gróf Tisza István' 
miniszterelnökkel érintkezésbe lépjek s az 
ügyeket átvegyem.

rencz Szálválor főherczeg kísérete vett részi.
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Mezössy Andrássynál
Tiszadobröl jelentik: Mezössy Béla, az egyesült 

függc.tlenségics 48-as párt elnöki tanácsának tagja, 
n;a reggel gróf Andrássá Gyula látogatására Tiszá­
tokra érkezett. A látogatás czél járói pozitív értesü­
lés nincs, de azt hiszik, hogy az az ellenzéknek a 
közeli képviselőválasztásokon követendő együttes 
akcziójának s általán a további közös taktikának 
jnegbcszélésvel van kapcsolatban.

A függetlenségi pártkörből
A függetlenségi pártkörben ma számos kép- 

viselő járt fenn, akik a politikai helyzetről foly­
tattak eszmecserét. Fentiért a pártkörben gróf 
Károlyi Mihály, a párt elnöke is, aki a két ház- 
nagvgval, Zlinszku Istvánnal és Beck Lajossal a 
párt belügyeit beszélte meg.

Tisza diszpolgársága
Hódmezővásárhelyről táviratozzék: Gróf Tisza 

István miniszterelnök hódmezővásárhelyi diszpol- 
gárságát Kovács József. Kmetty Béla és Balogh Sán­
dor törvényhatósági bizottsági tagok nemcsak meg- 
felebbezték hatvanötödül agukkal, hanem külön bí­
rói panaszszót is éltek a díszpolgárrá való választás 
ellen a közigazgatási bíróságnál, mert a választás 
nem titkosan, hanem névszerinti szavazással tör­
tént. Hódmezővásárhelyen úgy remélik, hogy a 
közigazgatási bíróság a panasznak helyt ad és a 
közgyűlést uj szabályszerű határozat hozatalára 
utasítja. Mihelyst azonban Tisza diszpolgársága fe­
lett titkosan szavaz a törvényhatósági bizottság, 
mukapárti részről is attól tartanak, hogy a közgyű­
lés többsége Tisza ellen szavaz.

Budapest, julius 16.
A nagyszalontai Italmérési panama utó- 

hangjai. Nemrégen leleplezte a sajtó, hogy Tisza 
Kálmán képviselő kijárta a pénzügyminisztérium­
ban. hogy újabb kocsmanyitási engedélyt kapott 
Nagyszalonta, holott több már is ott a kocsma, mint 
szabadna lenni. De nemcsak ez történt, hanem az 
is. hogy a két Megyeri testvér közül az ellenzéki 
István nevében kérték az engedélyt a munkapárti 
Mihály részére. István kapta hivatalosan, miközben 
az összes fórumok tudták, hogy okmányhamisitás 
ez, mert idegen kéz irta az István nevet Mihály he­
lyett. így volt ez junius elején megírva a lapokban. 
A nagyszalontai munkapárti újság megtámadta 
Megyeri Mihályt, azzal vádolva, hogy tőle került 
ki a pikáns akták közlése. Megyeri Mihály erre saj­
tópert indított de egyben mint illetékes férfiú nyi­
latkozott is, kijelentvén a nyilvánosság előtt, hogy 
a nagyszalontai választáson tiz kortes tízezer koro­
nákat kapott s Tisza Kálmán választása háromszáz- 
ezer koronába került. A nyilatkozat vége az. hogy 
ő. Megveri Mihály, éppen úgy megérdemli a disz- 
polgárságot. akár Tisza István, mert ő is dolgozott 
ám eleget a munkapárt érdekében.

Szentesitett törvényczlkk. A hivatalos lap 
holnapi száma közli az ágyugyár felállításáról szoló 
1913. évi XXII. törvénvezikket. amelyet a király 
szentesitési záradékkal látott el.

EGYHÁZAK
— (Egyházmegyei közgyűlés.) A szepesi 

városi evangélikus cg vitázni cg ve most tartotta Mün- 
nich Kálmán és Kübcchcr Albert elnöklete mellett 
ez évi rendes közgyűlését Felkán. Az elnöki meg­
nyitó az egyház mostoha anyagi viszonyainak s ezek 
törvényes utón és alapon kívánatos orvoslásának 
hangsúlyozása mellett, különösen az egyházpolitikai 
törvények révén folyton észlelhető veszteségeim 
utalt és felhívta a világi elemet, hogy a lelkészek­
kel karöltve igyekezzen az egyház hátrányára kö­
tött szerződéseket megakadályozni. Kübcchcr Al­
bert espercsi jelentésében az u j lel kés/.fizetési tör­
vény sérelmeit tárgyalta. A közgyűlés fontosabb 
határozatai közé tartozik az, melylvel a reformáczió 
négyszáz éves fordulója alkalmából eszközölt gyűj­
tések eredményét az egyetemes leikészfizetési alapra 
kívánja fordítani. A közgyűlés továbbá állást fog­
lalt a tiszai kerület espereseinek azon javaslatával 
szemben, mely szerint a káplánok elhelyezése a 
Püspök hatáskörébe utaltassák: kimondta továbbá, 
hogy a szepesváral iái zsinat 300. évfordulóját a 
jövő évben mcgümiepli.

Wiesbaden szenzációja
— Szász herczeg a monarchia ellen — 

Megtámadta a magyarokat ia
— Saját tudósitónktól. —

Budapest, julius 16.
Röviden már hirt adtunk árról, hogy a 

Wiesbadener Zeitung egyik legutóbbi számá­
ban vezető helyén szenzácziós beszélgetést kö­
zöl egy német herczeggcl, akinek nevét gondo­
san elhallgatja. Csak annyit jegyez meg az új­
ság, hogy a német herczeg unokatestvére a ro­
mán trónörökösnek. A herczeg a balkáni há­
borúról tett nyilatkozatokat s feltűnő kijelen­
tései bizonyos, hogy Európaszerte megütkö­
zést s úgy lehet, diplomácziai súrlódásokat 
fognak előidézni, mert a herczeg Ausztria-Ma- 
gyarországot a hármas szövetség megrontójá- 

• nak mondotta. A nevezetes beszélgetésnek ezek 
a feltűnőbb részletei:

— Az osztrák po'trkusok és rv osztrák sajtó 
a szó legszorosabb értelmében félrevezette Nyn- 
gat-Európa közvéleményét.

í— Becsben valótlan híreket gyártottak, me­
lyek igen alkalmasak voltak arra, hogy a hár­
mas-szövetséghez tartozó országok lakóinak vé­
leményét Bulgária javára és a többi Balkán- 
állam kárára befolyásolja.

Külön támadást intéz a herczeg a magya­
rok ellen a következőkben:

— Magyarország savén politikája a romá­
nok és szlávok iránt komoly aggodalomra ad 
okot. A románok elnyomatását czélozzák leg­
újabban azzal a rendelettel is, melylvel a görög 
unitárius egyház tagjainak eltiltották anyanyel­
vűk használatát vallásuk gyakorlatánál. Százan 
és százan hagyták el igv a görög egyházat s tö­
megesen léptek be az orosz-orthodox egyházba, 
mert igv Oroszországtól remélnek támogatást, 
nemzetiségük érdekében.

— A legnagyobb hiba azonban az, hogy 
Tisza kormánya rendőri hatalommal akadályozza 
meg ezeket az átlépéseket. Ennek természetesen 
az az eredménye, hogy Oroszország Auszlria-Ma- 
gyarország ellen prédikálja a harezot, mert a 
monarchia orosz-orthodox testvéreit a szó leg­
szorosabb értelmében elnyomja.

Végül ezt ä következtefest vonja le a her­
czeg:

— Ausztria-Magyarrszág a nemzetiségi kér­
dést nemcsak hogy nem oldotta meg, hanem még 
jobban elmérgesitette — a hármasszövetség 
kantra.

A rejtélyes királyi herczeg személyét a 
Wiesbadener Zeitung továbbra is nagy titok­
ban tartja, de a közlésre hivatalos czáfoílatot 
nem adtak ki, bár sokan kételkednek abban, 
hogy valóban királyi herczeg lenne a nyilat­
kozó.

Egy forrás szerint azonban a nyilatokzó 
mégis csak herczeg s nem lehet más, mint 
Johann Georg von Sachsen, Friedrich August 
szász király testvére, aki tényleg közeli rokon­
ságban áll a román királyi családdal is.

A kormányhoz közel álló egyik laptársunk a 
következőkben igyekszik megczáfolni a Wiesbaden! 
szenzáczió magyarellenes támadását:

„Mindenekelőtt meg kell állapítanunk, hogy 
az az állítás, hogy a magyar kormány fegyveres 
erőszakkal akadályozta meg az. ortodox-hitre való 
áttérést, nem felel meg az igazságnak. Itt kizáróan 
a sokat emlegetett rutén akczióról van szó, amely­
nek egész története egv Elek nevű kalugver szerep­
lésére vezethető vissza. Ez az Elek alva alacsony, 
paraszti sorból cserepedéit föl agitátorrá, előbb 
valamely kievi vagy atorzi kolostorban végzett szol­
gai munkát s ott eltanulván néhány rituális dolgot, 
visszatért szükebb hazájába, Máramarosba, a hol 
mindjárt hittérilésen kezdte a dolgát. Az ö szerep­
lésével cgyidőhen Galicziában cs Bukovinában is 
hasonló mozgalom indult meg. Azt. hogy ez a szer­
zetes a hitlérilcsbe burkolt pánszláv irányzatnak 
kirendelt exponense volt-c, vagy pedig tisztán val­
lási vakbuzgóság sugalmazta-e egész szereplését, ba­
jos megállapítani, de kétségen kiviil áll, hogy ez az 
Elek atya Iza községet és a körülötte csoportosuló 
többi falu lakosságát állandóan fanatizálta és iz­
gatta a magyar állam és a görög-katolikus magyar 
papok ellen, azzal a mesével, hogy ha ők az

■ I

orlodox-hitre térnek át, nemcsak az orosz ezár 
atyai védőszárnyai alá kerülnek, a ki minden földi 
jóval fogja ellátni őket, hanem kevesebb lesz a 
tributumuk is a papjukkal szemben, mert az or­
todox papok teljesen ingyen látják el majd őket a 
vallás malasztjával. A mozgalomnak tehát ilyen ki­
fejezetten államellenes és anyagi természetű háttere 
volt. A mikor a magyar hatóságok ezt látták, köte- 
lességszerüen föl kellett világositaniok a népet, s 
ennek az eredménye volt az, hogy a rutén nép ön­
ként ismét visszatért a görög-katolikus hitre. A ma­
gyar viszonyokat szándékosan túlzó és ferdítő el­
lenséges lendencziának a müve lehetett tehát az az 
informáczió is, amely a Wiesbaden? újságban em­
lített német herczeget olyan nyilatkozatra indította, 
hogy Magyarországon fegyveres erőszakkal tartják 
vissza a népet hitének követésében.“

KÜLFÖLD
Franczia veszteségek

a balkánháborti miatt
Budapest, julius 16.

Valamennyi hadviselő fél Francziaországtól, 
illetve franczia pénzcsoportoktól szerezte be a had­
viseléshez szükséges pénz legnagyobb részét. Fran- 
cziaorszóg s-vk ezermiHiót fektetett balkáni érté­
kekbe, a minek azután az lett a következménye, 
hogy Francziaország közgazdasága érzékeny káro­
kat szenvedett a háború miatt. Edmond Thérg. ki­
tűnő franczia nemzetgazda statisztikai adatokkal 
támogatott könyvet adott ki, amelynek egyes rész­
letei élénk világot vetnek a balkán háború követ­
keztében beállott franczia pénzviszonyokra.

Teljes lehetetlenség pontosan megmondani, —- 
mondja Théry — mennyi a franczia tőke veszte­
sége a balkáni háborúval kapcsolatosan. Minthogy 
senki sem tudja, milyen mennyiségű értékpapír 
van franczia birtokban, azt is csak hozzávetően 
lehet megállapítani, mennyivel károsodott a köz- 
társaság vagyona a közel esztendős harcz következe 
tében. Bizonyos a következő: van 162-féIe jelentő­
sebb franczia érlékpapir-járadék, városi és állami 
kötelezvény. Ebből a 162-féle papirosból közel hat­
vanezer millió értékű van franczia kézben. Ha most 
már megnézzük ennek a százhatvankét papírnak az 
árfolyamát 1912. deczember végén, azt látjuk, 
hogy akkor 56.260 milliót ért az a mennyiség, a 
mely franczia tőkések tulajdonában volt. Ez évi 
junius végén pedig — az árfolyam szerint — már 
csak 53.843 millió frankot értek ugyanazok a 
papírok, vagyis □ valóságos veszteség félév alatt 
kétezernégy száztizenhét milliót tett. ami megfelel 
négy- és eguharmadszázalékos veszteségnek. Ebből 
a rengeteg összegből 1346 millió veszteséget a iron- 
r.zia járadék, 554 millió veszteséget pedig az ál­
lami garancziával kibocsátott vasúti részvények 
szenvedtek.

jellemző és érdekes az is. hogy soha. semmi­
féle korszakban az elsőrangú értékpapírok árfo­
lyama nem hanyatlott olyan mértékben, mint ez 
év első felében, a balkáni háború folyamán. S mi­
vel a háború a múlt év végén is már két hónapig 
tartott, ami alatt az értékek tetemesen csökkentek, 
inkább keveset mondunk, mint sokat, ha a franczia 
értékek veszteségét eddig háromezer millióra 
tesszük,

.4 franczia töke vesztesége azonban sokkal, sőt 
talán sokszorosan nagyobb, mert hiszen franczia 
kézben rengeteg sok külföldi járadék és részvény 
van, amely mind igen sokat veszített árfolyamából 
a háború és az európai hatalmi összhang megbom­
lása kövclkeztében.

A walesi herczeg Németországban. Ber*
iinböl láviratozzák: A walesi herczeg, aki né­
hány nap óla inkognito üt tartózkodik, pénteken 
előreláthatólag Neusterlitzbe utazik, hogy ott a 
mccklenburgi udvarnál látogatást tegyen. Németor­
szágba való elutazása előtt a herczeg állítólag meg 
fogja látogatni Wilhelmshöheben a német csá­
szárt is.

A homerule-bill. Az angol felsőház ülésen 
második olvasásban 302 szavazattal 63 ellenében 
elvetette a homerulc-billt s elfogadta Landsdowne 
lordnak azt a javaslatát, hogy a bili ügyében uj 
választás utján szavaztassák meg az ország 

I la&zlóit.
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Bulgária válsága
A bolgár kormány lemondott — A szövetséges miniszter- 
elnökök találkozása. — A román seregek megszállották 
Varinát — A törökök Drinápolx felé nyomulnak — 
Újabb görög győzelem — Az oroszországi próbamozgósitás

— Saját tudósítónktól —-
Budapest, Julius 16.

Belgrad, Julius 16. Venizelosz miniszterelnökT Eafiüfni eseményeknek mai legjelentő­
sebb eseménye, hogy a bolgár kormány lemon­
dott. Ebből mindenfelé azt következtetik, hogy 
jóvá akarják tenni mindazt, amit a Danev-\ía- 
binet elrontott. A szövetséges államok minisz­
terelnökei tanácskozásra gyűltek össze ma 
Üszkübben és erről a tanácskozásról az a je­
lentés érkezett, hogy egymás között megegyez­
tek abban, hogy Bulgária megbízottjával köz­
vetlenüti fognak tárgyalni.

A románok már átlépték a Dunát, sőt 
Bulgária belseje felé nyomulnak. Sehol ellenál­
lásra nem találnak. Minden kardcsapás nélkül 
foglalják el egyik erődítményt a másik után,
-— mégis azt hirdetik, hogy terü'lcthóditásokra 
nem reflektálnak. Addig azonban megszállva 
tartják az elfoglalt területeket, míg a Balkán­
béke helyre nem áll.

A törökök is kezdenek felébredni tunya 
álmaikból és lassankint visszahódítják azokat 
a területeket, amelyeket az első háború balsze­
rencséje tőlük elvitt. Már Lüle-Burgasz hatal­
mában vannak és ha ez a diplomáczia semle­
gességével igy tart, vissza is hódítják mind­
azokat a területeket, amelyeket tőlük a szö­
vetségesek — drága véráldozatok árán — el­
vettek. Drinápolyt az a komoly veszély fenye­
geti, hogy ismét egy borzalmas vérontás szín­
hellyé lesz. Távirataink azt mondják, hogy e 
várost a bolgárok modern ágyukkal szerelték 
fel. A törökök ennek daczára oly elszántan 
nyomulnak Drinápoly felé, hogy ennek bevé­
telét — úgy látszik — életczélul tűzték ki.

A görög győzelmek, melyeket a távíró a 
szélrózsa minden irányába széthord, a bolgá­
rok balszerencséinek hirdetői. Egymás után 
üríti ki az elgyengült, a rettenetes veszteségek­
ben megtört bolgár sereg — minden ellenállás 
nélkül — mindazokat a területeket, amelyeket 
borzalmas emberáldozattal szerzet! meg.

Mindezek után a madártávlatból számiéit 
képről — mintha vészterhes felhők közepe­
sét látnánk — szomorú tapasztalataink jutnak 
eszünkbe, amikor azt látjuk, hogy hol a ro­
mán, hol a szerb, hol a bolgár vagy a görög 
kormány az orosz közvetítésre áhítozik. Az 
orosz, mint minden kínálkozó alkalmat, jól 
feűhasználó kalmár, siet szolgálatait felaján­
lani szláv testvéreinek és a végén — valószínű, 
hogy — ő szeretne a helyzet ura" lenni.

#
Távirataink a következők;

Veszélyben a béke
A miniszterelnökök találkozása
Belgrad, julius 16. Mértékadó helyről 

származó informácziók szerint a külföldi la­
pok jelentései, amelyek a küszöbön álló béke­
kötésről szólnak, korainak tekinthetők, miután 
a tárgyalásokat még meg sem kezdték. Pasics 
miniszterelnök Nisbe utazóit, hogy Venizelosz 
görög miniszterelnökkel és Vukotics monte­
negrói miniszterelnökkel a szövetségesek béke- 
föltételeire nézve megegyezzen. Néhány lap­
nak azon híréről, hogy a bolgár békeküídöttek 
ideérkeztek volna, nem tudnak semmit. A küz­
delemben ugyan szünet állott be, de a háborús 
operácziók nem szünetelnek.

ma reggel Monaszlirba érkezett és folytatta útját 
Nis felé, ahová este nvolez órakor érkezik meg. 
Akkorára már ott lesz Pasics és Vukotics.

Fétervár, julius 16. Sasonov külügymi­
niszter a szófiai orosz követ utján tudatta a 
bolgár kormánynyal, hogy a szerb és a görög 
miniszterelnökök tárgyalni fognak a békeföl- 
teleiekről és felszólította Dancv miniszerelnö- 
köi, hogy küldjön megbízottat erre a konferen- 
cziára. A román kormány is felszólítást kapott 
az orosz külügyminisztertől, hogy meghatal­
mazottja utján vegyen részt a nisi konferen- 
cziáhan. A román követ közölte a külügymi­
nisztériumban, hogy Majorcsen miniszterelnök 
reszt fog venni Pasics cs Venizelosz tanácsko­
zásán és evégböl Nisbe utazik.

Belgrad, julius 16. Pasics cs Venizelosz 
miniszterelnökök nem Nisben, hanem üszküb­
ben találkoznak. Venizelosz miniszterelnököt 
tegnap este üszkübbe érkéz lekor a lakosság 
nagy lelkesedéssel fogadta. Tiszteletére banket 
volt, amelyen Mihics tábornok a görög ki­
rályra, a görög hadseregre, valamint Venizc- 
losz miniszterelnökre mondott pohárköszöntőt. 
Venizelosz miniszterelnök poharát Péter ki­
rályra és a szerb hadseregre ürítette, mely 
ulóbbi győzelmeivel ámulatba ejtette a világot. 
Pasics miniszterelnök ma délelőtt Üszkübbe 
érkezett.

Belgrad, julius 16. Pasics miniszterel­
nök az éjszaka folyamán Üszkübből visszatért, 
t szkübben a három miniszterelnök teljes 
megegyezésre jutott. Hir szerint Bulgária meg­
bízottja legközelebb Bclgrádba érkezik.

Tárgyalnak a nagykövetek
London, julius 16. A nagykövetek teg­

napi tanácskozásán, amelyen Grey államtitkár 
elnököli, megvitatták Albánia autonómiájának 
statútumait, de ez a konfercnczia tényleges 
határozatokat nem hozott, csak a főbb irány­
elveket tisztázta. A nagykövetek még hétfőn 
ülést tartanak cs aztán valószínűleg elnapolják 
a konferencziát.

London, julius 16. A Reutcr-ügynökség értet - 
siilésc szerint a nagvköveti tanácskozmánv hétfőn 
tartja legközelebbi ülését. A terjnapi ülésen Albánia 
kérdését tárgyalták. A hatalmak magatartása a mos­
tani balkáni válság során nem került tárgyalásra. 
Bár tegnap nem jutottak döntésre az egyes tárgyak 
ügyében, az beszélik, hogv a nayy követek közötti 
nézeteltérések már sokkal csekélyebbek, mint ré­
gebben és hogv a nézetcsere jogossá teszi azt a re­
ményt. hogy az albániai statútum és Epirus kér­
dése megoldható lesz, még mielőtt a diplo­
maták szabadságra mennének. A konferen- 
czia sürgős megbeszéléseinek tárgyát ké­
pezi az albán csendőrség kérdése, tekintettel a szerb 
és a montenegrói csapatok elvonulására. Ez ügy­
ben többekkel szemben, akik az a nézetet vallják, 
hogv nem bölcs dolog Albániát védelem nélkül 
hagvni. — mások azt mond ják, hogv a csendörség- 
nek külföldi tisztek vezetése mellett való szervezése 
sürgős ügv. Lépések történtek, hogv a svéd kor­
mány küldjön ki csendőrségi nevelőket. Saqyobb 
nehézségekkel találkozik az albániai statútum kér­
dése. A statútum ügyében többen nemzetközi el­
lenőrzést kívánnak olv terjedelemben, hogy ez 
illuzóriussá tenné Albánia függetlenségét valamely 
fejedelmi snrj uralma alatt. Az cpiruszi határokat 
illetőleg mén nem jutottak aieqei/nézésre, de remé­
lik. hogv az hamarosan Jélrejö és kielégíti majd az 
összes kívánalmakat. A monarchia, hir szerint, nem 
ellenzi Sir Edward Grcu azon javaslatát, hogv a
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határmeqállapitás a néprajzi elv szerint történjék 
feltéve azt ,hogv előzetesen megállapít iák azt, hogy 
n halár a Siglos-foktól indul ki és hogv Albánia 
megkapja Koriczát. .4 monarchia álláspontja az 
hoou a határ irányát a hatalmak állapítsák merj, a 
reszteteket pedia műszaki bizottsárj határozza merj

A boBgár kormány hMkása
Danev lemondott

London, julius 16. A „Times“ jelenti 
. Szófiából, hogy a Dancv-kormány beadta le­
mondásai.

Páris, julius 16. Hivatalos jelentés meg­
erősíti azt a londoni táviratot, amely Szófiából 
érkezett oda a Dancv-kormány lemondásáról. 
Ilyen körülmények között a Balkán-válság 
ismét bonyolódik, mert a Dancv-kabinet már 
elfogadta azokat a feltételekéi, amelyekei 
Oroszország ajánlott Szerbia és Görögország 
nevében és késznek nyilatkozott arra, hogy 
átengedi Romániának a követelt területet, a 
mennyiben a román csapolok beszüntetik az 
előnyomulást. Danev lemondása következté­
ben ezek a megállapodások megdőlnek és uj 
bonyodalmaktól lehet tartani.

Szófia, julius 16. Félhivatalosan közük, 
hogy a Daneo-kormány tegnap este lemondott,

A bolgár sereg visszavonulása
Athén, julius 16. (Athéni távirati ügy­

nökség.) A Ilestia cziinü lap jelentése szerint 
a bolgárok feladva a Kreszna-szorosokat, Dub- 
nicza felé vonulnak vissza.

Döntő csatára készül a bolgár sereg
Szófia, julius 16. Dancv lemondásából a 

bolgár nép azt sejti, hogy a liarcztéren a bol­
gárokat nagy vereség érte. Az általános rémü­
letet a katonai párt arra használja fel, hogy 
bujtogaL A kötendő fegyverszünet előtt min­
denáron döntő ütközetet akar provokálni. Szó­
fiában a helyőrség nagyon jelentéktelen, ezért 
zavargásoktól tartanak. Danev és a miniszte­
rek naponta fenyegető leveleket kapnak.

Pétervár, julius 16. A táviró igazgatóság 
közlése szerint a Bulgáriával való távirati ősz- 
szeköttetés megszakadt.

Románia akcziója
Jegyzék a nagyhatalmakhoz

Bukarest, julius 16. A kormány a hatal­
makhoz jegyzéket intézett, amelyben körvona­
lazza álláspontját a stratégiai határ és a Bal­
kán-válság rendezése körül. Kijelenti a jegyzék, 
hogy Románia továbbmenö terveket nem sző és 
beéri azzal a területtel, amelyet a pétervári 
konfercnczia Romániának ítélt meg.

Bukarest, julius 16. A kormány a kül­
földi román követekhez jegyzéket intézeti, a 
melyben utasítja őket, hogy ismertessék a ha­
talmakkal Románia álláspontját az általános 
békekötés és a dobrudsai határ tekintetében. 
A jegyzék pontosan megállapítja a határren­
dezés czéljából a topográfikus pontokat, hogy 
ezzel a hasztalan tárgyalásoknak elejét vegye.

Bukarest, julius 16. A nagyhatalmakhoz 
intézett jegyzék csak a tarlukaja-balcsiki ha­
tárra való igényt jelenti he, de azt is kimondja, 
hogv « megszállt területeket addig katonai ha­
talmában tartja, inig a Balkánon a béke helyre 
nem áll.

A monarchia és Románia
katonai egyezménye

Páris, julius 16. A Figaro jelenti; Legkö­
zelebb lejár az a katonai konvcnczió, amelyet 
az osztrák-magyar monarchia Romániával kö­
tött arra az esetre, ha Oroszország megtá­
madja valamelyiküket. A katonai egyezményt 
valószínűleg nem fogják megújítani.

A román képviseló'ház állásfoglalása
Bukarest, julius 16. A parlament rend­

kívüli ülésszakra gyűlt össze. Majorescu mi­
niszterelnök királyi üzenetet olvasott fel, amely 
kijelenti, hogy a balhém háború várakozás ette-
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nére ismét kitört azon magatartás miatt, ame­
ly cd Bulgária tanúsított szövetségeseivel szem­
ben. A kormány kénytelen volt megtenni az al­
kalmas intézkedéseket arra, hogy a balkáni uj 
helyzetre való tekintettel Romániát, megillető 
pozicziót megvédje. Az egész hadsereg mozgó­
sítását. június 20-án (ó-naptár szerint) elrendel­
ték és 28-án délelőtt, a román csapatok átlép­
tek a bolgár határon. A parlamentet azért hív­
ták egybe, hogy a körülmények folytán szük­
ségessé vált javaslatokat sürgősen elintézze. A 
királyi üzenetet élénk tetszéssel fogadták.

Román—görög szövetség
'Athén, julius 16. A kormány lapjai má 

azt közük, hogy Görögország és Románia kö­
zött szövetség készül. A román királg fontos 
megbízatással külön követet küld Athénbe 
Konstantin királyhoz és a viszony már is mele­
gebb a két állam között. Az Enrpros szerint 
Görögország szövetségre fog lépni Romániával. 
A Balkán politikai képe hamarosan meg fog 
változni, mert a görög—román államszövetség 
ellensúlyozni fogja a szláv balkán-államok szö­
vetségét és ez biztosítja az egyensúlyt a Bal­
kánon. ................ . ■

A román seregek előrenyomulása
Bukarest, julius 16. Hivatalosan jelen­

tik: A román hadsereg tegnap két ponton át­
lépte a Dunát és folytatja előrenyomulását bol­
gár területen. A hidverés hét óra alatt történt.

Paris, julius 16. A románok tegnap meg­
szállták Várnát. Hír szerint mára várható 
Rustcsuk megszállása.

Bukarest, julius 16. Henrik németalföldi bér­
ez cg értesítette a bolgár kormányt .hogy a román 
hadseregnek naqu egészségügui csapatkülönitményt 
bocsát rendelkezésére.

A román király a hareztéren
Bukarest, julius 16. Károly román ki­

rály tegnap este a hareztérre utazott.
Bukarest, julius 16. Károly király teg­

nap este különvonalon elutazott Bukarestből, 
hogy megszemlélje a Duna mentén kon- 
czentrált csapatokat, A király utazása hat 
napra van tervezve. Közvetlenül a vonat elin­
dulása előtt a király sürgős táviratot kapott 
a trónörököstől, mint a hadsereg főparancsno­
kától, aki jelenti, hogy a Dunán a nagy kato­
nai hidat hét cs fél óra alatt elkészítették és 
hogy a román csapatok megkezdték az átvo­
nulást rajta a bolgár part felé.

Bukarest, julius 16. Károly királv jelen 
volt a hadseregnek a Dunán való átkelésénél. 
Ruszcsuk megszállása már csak órák krédese. 
A bolgárok hadihajóikat, köztük Ferdinánd 
yachtját is elsüllyesztették. A bulgár komány 
ajánlatot tett a tartukaja-balcsiki vonal átenge­
désére, erre a bukaresti kormány eddig még 
nem válaszolt. Románia kerülni akarja a lát­
szatát annak, mintha Bulgáriával titokban, 
Szerbia és Görögország megkerülésével tár­
gyalná.

Támadnak a törökök
Török ellenállás

Konstantinápoly, julius 16. Az utolsó
órában elhalasztották az előzetes békeszerző­
dés rali fi káczi ójának kicserélését Szerbia és 
Törökország között, mert, mini hirlik,^ még 
nem egyeztek meg a titkos pót jegyzőkönyv 
tartalmára vonatkozólag.

Konstantinápoly, julius 16. A Tasviri 
Efkiar szerint a minimuma azon engedmé­
nyeknek, amelyeket Törökország Bulgáriától 
követelhet, az, hogy a bolgár-tőrök határ a 
Maricza folyó mentén legyen.

Konstantinápoly, julius 16. 'Á török 
sajtó tiltakozik az ellen, hogy a nagyhatalmak 
nem engedik a török sereget a: F.nosz Midia 
határvonalon tul, holott Romániát nem gátol­
ták abban, bogy rácsapjon a meggyengült és 
szétvert bolgár seregre. A török sereg folytatja 
előnyomulásait és a lovasság Haidiarig jutott, 
amely már tul van az enosz—midiai vonaton.

Újjászervezik a török sereget
Bécs, julius 16 Az Albanische Correspon- 

denznek táviratozzék Konstantinápolyból: A török

hadsereg újjászervezése végett ismét több német 
tiszt fog jönni. A porta kérésére a német hadügy­
minisztérium egyelőre három magasrang^ vezér­
kari tisztet jelölt ki, akik álveszik a lovasság, gya­
logság és tüzérség újjászervezését. Mihelyt a Bal­
kánon helyreáll a béke, egész sereg német tiszt fog 
betérni a török seregbe instruktorok gyanánt s ■ 
egyidejűleg török tisztek mennek Németországba.

Abdul Hamid előtérben
Páris, julius 16. A Revue mai számában 

egy czikk jelent meg Schcriff pasa tollából. Ez 
a czikk leleplezi Said-Halim herczeget, a je­
lenlegi nagyvezért, akinek állítólag az volna a 
szándéka, hogy az ifju-török komité segítsé­
gével Abdul Hamidot a trónra visszahelyezze. 
Said-Halim pasa — hir szerint — felkereste a 
detronizált szultán egyik fiát és elküldte hozzá 
azzal az üzenettel ,hogy most, a zavaros viszo­
nyok között feltétlenül számíthat reá.

Előrenyomulnak a törökök
Konstantinápoly, julius 16. A hadsereg 

folytatja előrenyomulását. Az előrenyomulás 
három hadoszlopban történik. Egy kémlelő 
léghajó Cserkeszköjig jutott és megállapította, 
hogy a bolgár hadosztályok nagyon gyengék.

Konstantinápoly, julius 16. A török 
hadsereg elérte Rodostót és Csorlut. A gyenge 
bolgár haderő ellenállás nélkül visszavonult. 
A porta vitatja a nagyhatalmaknak azt a jo­
gát, hogy Törökországot az Enosz—Midia vo­
nalnál megállíthassák. Szerbiával a békét való­
színűleg már csütörtökön meg fogják kötni.

Szófia, julius 16. A török csapatok teg­
nap átlépték az Enosz—Midia vonalat és az 
innenső oldalán harmincz kilométernyire előre 
haladtak egészen Bunar Hisszar környékéig, 
anélkül, hogy ellentállásra találtak volna, mi­
után errefelé nincsen bolgár katonaság. A ke­
resztény lakosság menekül a törökök elöl.

Török mészárlások
Konstantinápoly, julius 16. Hir szerint 

a törökök Rodostóban a bolgárok elvonulása 
után számos örményt és görögöt lemészárol­
tak. A mészárlásnak negyven ember esett ál­
lítólag áldozatul. Egy külföldi követ hadihajók 
kiküldését kérte. Az örmény patriarkátus pa­
naszt emelt a portánál. A porta felszántotta a 
hadsereg főparancsnokát, hogy indítson ebben 
az ügyben vizsgálatot.

A törökök fenyegetik Brinápolyt
Berlin, julius 16. Konstantinápolyból je­

lentik, hogy n török sereg három hadoszlopban 
indult el a csalaldzsai táborból nyugat ’és 
északnyugat felé. Mind a három csoport vég­
ezel ja Drinápoly. Hir szerint az egyik hadosz­
lop előőrsei tegnap este már elérték Lülc- 
Burgaszt. A bolgárok kiürítették hadállásaikat.

Konstantinápoly, julius 16. Hl azt hi- 
resztelik, hogy a bolgárok elhagyják Driná- 
polyt. A hidakat felégették.

Egy török aeroplan, amely kémszemlére 
szállott föl, azzal a jelentéssel jött vissza, hogy 
Cserkeszköjnél kisebb bolgár csapatokat látott.

London, julius 16. A Reuter-ügvnökség 
jelenti Konstantinápolyból: Bár a hivatalos kö­
rök a határkérdésben, valamint az előnyomu­
lás kérdésében tartózkodóan viselkednek, á 
Reuter-ügvnökség levelezője mégis azt a pozi­
tív felvilágosítást kapta, hogv a török kormány 
cl van határozva arra, hogy egész Drinápolyig 
előre nyomul. Eltekintve ugvanis az anyagi elő­
nyöktől, amelyeket egy bátor előnyomulás a 
mai helyzetben biztosítana, a sikeres előnyo­
mulás a belső helyzetre is olyan hatást gyako­
rolna, amely a kormány helyzetét megszilárdí­
taná. Ezért azt hiszik, hogv a kalandot meg 

‘lehet kísérelni. Török körökben azt hiszik, 
hogv még azon kevéssé valószínűtlen esetben 
is, ha a hatalmak az Enosz-Midia határvonal 
érdekében nyomást gyakorolnának is, Török­
ország ragaszkodhat a Traczia részére adandó 
autonómiához. Eddig a hatalmak a török csa- 
patmozdulatok miatt nem tettek lépéseket a 
portánál. Itteni körökben egyáltalában nem 
tartják valószínűnek a hatalmak közbelépését..

London, julius 16. Á Drinápolyhoz kö­
zelgő töröksereg eddig ellenállásra sehol sem 
talált. A bolgárok Drinápolyt modern ágyak­
kal szerelték fel, ami arra mutat, hogy a törö­
kök aligha fogják az erős várat kardcsapás 
nélkül bevehetni. Nagy vérontásokra vannak 
elkészülve a törökök.

Lüle Burgász a törökök kezében
Róma, julius 16. A Stefani-ügynökség 

szófiai jelentése szerint dr. Danev miniszter- 
elnök közölte a hatalmak képviselőivel Kirki- 
lissze kormányzójának táviratát, amely szerint 
a törökök Lüle Burgász pályaudvarát hatal­
mukba ejtették és Uzim Köprü felé nyomulnak 
előre, dr. Danev megkérte a hatalmakat, hogy 
Konstantinápolyban tegyék meg sürgősen a 
szükséges lépéseket, különös tekintettel arra, 
hogy a török-bolgár béke végleges.

hódítások
Gyújtogatnak a görögök

Szaloniki, julius 16. Szergesz városának a gö­
rögök által történt bevétele alkalmából előfordult 
gyújtogatások nagv dohánvraktárakat és nagy­
mennyiségű dohánvkészleteket pusztítottak el. A 
kárvallott külföldi társaságok között a budapesti 
Herzog-czég is helyet foglal.

Győznek a görögök
Athén, julius 16. A hadügyminiszter 

közlése szerint tegnap a görög csapatok szélső 
jobbszámya a Szerres—Vrundi—Nevrokop 
melletti irton heves harezot folytatott az ellen­
séggel. A harcz hajnalban kezdődött és este az 
ellenség teljes legyőzetésével ért véget. A bolgá­
rok megerősített és tüzérség által védett pozi- 
czióikból kénytelenek voltak visszavonulni. Az 
ellenség tetemes veszteségeket szenvedett. A 
Dráma mellett vereséget szenvedett bolgárok 
a határ felé vonulnak vissza, útközben elhaii- 
gátlva fegyverüket és lőszerüket. Az újabb hi­
vatalos jelentések szerint Doxatot lakosságát 
legnagyobbrészt legyilkolták.

Ormi mozgósítási hírek
Orosz próbamozgósitás

Bukarest, julius 16. Kisenev felől érkező 
utasok hírül hozták, hogy egész Besszarábiá- 
ban megszüntették á vasúti teherszállítást, 
mert a vonatok csak katonaságot visznek. Az 
odesszai és kievi kormányzóságok területén a 
próbamozgósitás be van fejezve.

Orosz intervenczió
Konstantinápoly, julius 16. Hir szerint 

a bolgár exarka Pétervárra utazik. Miklós 
czárt, hir szerint, az exarka Bulgária érdeké­
ben intervencziórá fogja felkérni.

Pétervár, julius 16. A Rjecs jelentése sze­
rint a szerb kormány a mai miniszterelnöki 
összejövetelről szóló közlésben azon óhajnak 
adott kifejezést, hogv Bulgária, amelynek érde­
kében Oroszország közvetítő szerepet vállalt, 
értesittessék arról, hogv teljes meghatalmazott­
ját a közvetlen tárgyalások megkezdésére 
Nisben szívesen látják. Az orosz külügymi­
niszter haladék nélkül értesítette erről a bolgár 
kormányt. A bolgár kormánynak erre vonat­
kozó elhatározását még nem ismerik.

Ä pénzügyi helyzet
Nemzetközi konferenczia

Parts, julius 16. A lövő héten félbeszakítja 
tanácskozásait a nemzetközi pénzügyi konfeien- 
czia a nvári szünet miatt és csak szeptember máso­
dik felében fog ismét összeülni.

Páris, julius 16. A nemzetközi pénzügyi bizott­
ság, amely tegnap albizottsági ülésen a konczesszió- 
kat tárgyalta, mai ülésen folytatta azon feltételek 
tárgyalását, amelyek -mellett a balkáni államok he­
lyet foglalhatnak Törökország helyén. A legköze­
lebbi ülésen a vasúti szerződések kérdését tárgyal­
ják. A bizottság mai albizottsági ülésén foglalkozott 
a görög delegáczió által felállított kártalanítási kö­
vetelésekkel ,az ellenségeskedések megkezdése előtt
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lefoglalt görög hajókért. Azt a kérdést vitatták meg, 
helyes volna-e ezen kérdést döntő bíróság elé ter­

jeszteni. A szerb delegáczió által előterjesztett kö­
veteléseket holnap este fogja az albizottság tár- 

I nyalni.

Pénzzavarban van Törökország
, Konstantiná.poly, július 16. Olyan nagy a 
pénzhiány, hogy a hadműveleteket sem lehel foly­
tatni. A porta ismét pénzt keres a külföldi piaczo- 
kon és megindultak a tárgyalások a berlini 
Deutsche Bankkal, lmgv Törökország 110 millió 
márka előleget kaphasson egy államkölcsönre.

Az irvizveszedelem
— Országos gyűjtést indítanak —

v '— Saját tudósítónktól. —■

Budapest, július 16,

Á zivataros időjárás — ugv látszik — ki- 
diihöngte magát, a kiáradt folvóknak apadását 
ielentgetik. A pusztító veszedelem igv már las- 
sankinl megszűnik, lassankint visszatérnek 
medreikbe a megvadult föl vők, ám a nyomor, 
umit a felhőszakadások, az árvizek okozlak, 
megmarad. Egyedül Szál mármeg vében 120 
ezer hold földel temetett el az árvíz az idei 
terméssel együtt, tehát Magyarország árvizek­
től sújtott részei a legnagyobb nyomornak néz­
nek elébe, hacsak a kormány és az ország népe 
segítségükre nem siet a koldusbotra jutóit sze­
rencsétlen véreinknek. Illetékes helyről történt 
kijelentés szerint az országos gyűjtést meg is 
indítják.

. Tudósításainkat alább közöljük:
A vészhirek

Máramarosszigrti jelentés szerint a kedd es­
tétől szerda reggelig tartó záportól Mármnaros- 
megye folvói ismét kiáradtak és a folyók mellett 
levő községeket elöntötte a viz. Máramarosszigcten 
a Fuvaros-utczát és a Bandzsalgó-utczál ellepte a 
méteres viz. Julius tizediké óta negyedszer öntötte 
cl az árvíz a vármegyét. 1 kár óriás.

Szatmári -jelentés szerint a sz.Umar meg vei gaz­
dasági felügyelő három millió karóimra teszi azt 
a kárt. amelvet a kiöntött Szamos. Tisza, és Túr a 
vármegyében mintegy nvolczvanezer holdnvi terü­
leten okozott. A megyében megkezdődött a segiiö 
akczió, de sürgős áliamsegitségre is van szükség, 
mert a szerencsétlen községek nyomornak és ínség­
nek néznek elébe.

A szatmári csendőrsén ma telt jelentést a di >-S 
reczeni kerületi parancsnokságnak arról a szolga 
latról, amelvet a csendőrök Szatmárnémetiben az 
árvíz ideiében végezlek. A derék csendőrök Szat- 
már külterületén nyolczvannéan embernek az éle­
tét mentették meg a maguk életének koezkáztatásá- 
val. éjjel-nappal verejtékezve küzdöttek az elem­
mel és csónakon, tutajon sietlek a házakba szorult 
emberek megmentésére. A kimutatás szerint a 
csendőrök a többi között 40 tehenet. 28 lovat és 
■16 borjút mentetlek meg.

Gyulafehérvári jelentés szerint egész nap de- 
Tüs idő volt. A Maros egy méterrel apadt. A kép­
viselőtestület ülést tartott, amelyen elhatározta, 
hogy a belügyminiszterhez fordul kormánvsegé- 
Ivért, a föklmivelésügyi miniszterhez erdölegelletési 
engedélyért, a pénzügyminiszterhez, adók elengedé­
séért. illetve a behajtás korlátozásáért. Az orbánlavi 
hatalmas vashidat, melyet százezrek árán röviddel 
ezelőtt építettek, miniszteri biztos vizsgálja, vájjon 
ki lehet-e javítani vagy föl kell-e robbantani.

Déváról jelentik, hogy a Maros által elöntött 
területekről tegnap este óla a viz lassankint apadt.
A mai délelőtt folyamán a viz ismét növekedett. A 
Maros felső folyásáról újabb áradást jelentenek.

Dési jelentés szerint ma reggelre a viz minde­
nütt apadni kezdett és a számos völgyi vasul igaz 
galósága ma hivatalos közleményben tudatta, 
hogv a zsibó - nagyban va i vonalon a forgalmi akn 
dálvt teljesen elhárították és további veszélytől 
tartani nem kell. A forgalom a vasul ugv ezen a 
vonalán, mint a Zsibó. Zilah. .Sülelmed. Szilágv- 
csck közötti vonalon a mai naptól kezdve mind 
helvreállott.

Dicsőszentmártonhól jelentik: A Kisküküllő
Völgyében az árvíz még soha nem észleli magassá­
gát ért el. Az egész völgy, vízválasztótól vízválasz­
tóig egyetlen óriási tó. Diesőszent márt ónban több 
mint oO ház romokban hever s egész nteza része két 
kell kilakoltatni. A legnagyobb veszélynek van ki­
téve a vármegvei közkórház s főleg annak nagv 
elmebeteg osztálya, mert az épületeket a rohanó ár 
miatt nem lehet megközelíteni. \ köz termek ben 
az ágvak az ablakok magasságában úsznak A vá 
ros már több éjszakán át teljes sötétségben van 
mert a várösi gázmüvek is .víz alatt vannak A

katasztrofális árvíz kiszámíthatatlan károkat, oko­
zott. A hatóságok minden elképzelhető eszközzel 
és érővel dolgoznak a pusztulás ellen. Báró Kernénv 
Ákos főispán a megközelíthető községekben itt sze­
mélyesen ellenőrzi az árvízvédelmi munkálatokat. 
A főispán elnöklete alatt egy segélybizottság fárad­
hatatlanul munkálkodik. Széplak. Héderfúia. A dó­
in os és Király falva községek vannak leginkább ve­
szélyeztetve. Kiszámithalallan nagy a kár. A felső 
vidékről még mindig újabb áradásokat ■ jelentenek.

Grázból jelentik: Gráz és környéke felelt ma 
hatalmas égiháboru vonult el. Két patak kilépett 
medréből és elárasztották a keleti városrészeket. A 
viz behatolt a lovassági kaszárnya istállóiba is, ugv 
hogv kénytelenek voltak a lovakat szabadon bocsá­
tani. Egvcs utczákon a viz egv méter magas volt. 
Számos pinczchclyiség viz alatt állott.

Gyilkol a villám
Hajdúböszörményből jelentik: Tegnap délután 

6 órakor hirtelen nagv zivatar támadt. Kiss Gábor 
bérlő tanyáján arató emberek a zivatar elöl a la- 
nvaházba meneküllek. Menekülés közben a villám 
közéjük csapott és agvonsujtóttá n bérlő 21 éves 
fiát és Kiss Pál Andris aratói, azonkívül Balog 
András aratómunkás sulvosan összeégett. Állapota 
reménytelen.

Uebreczenböl jelentik: Tegnap Böszörmény 
halárában nagv zivatar volt. amelynek során a 
villám több helvütt lecsapott. Kiss László araló­
li.unkásl a villám a mezőn agvonsuilotla s a vele 
dolgozó Gábor Antall megsebesitette.

A kormány segítsége
A földmivelésiigvi minisztériumban a földini- 

velésügvi kormány részéről következő felvilágosilá- 
sokkal szolgállak az árvízkárosultak megsegítésére 
várható kor Hiány intézkedések felöl:

— Az árvizokoztá csapások által szükségessé 
váló intézkedésekkel a 11-én megtartott miniszter­
tanács foglalkozott és annak rendeletéből egv bi­
zottság alakult, Hz a bizottság a földmivclésügvi 
minisztériumban tegnap tartotta első ülését, ame­
lyen a belügyminisztérium és a pénzügyminiszté­
rium is képviselve volt. A bizottság '-Ihalározásá- 
búl a mai napon a földmiuelésügyi minisztérium­
ból nyolez szakembert küldőitek le a: árvizsuitolta 
vidékre, akikhez a kereskedelmi minisztérium szin­
tén delegálta hasonló számban n szakembereit. 
Ezek a megbízottak helyszíni tapasztalatok alapján 
azonnal jelentést fognak lenni é> egyúttal javasla­
tokat u legsürgősebb és legszükségesebb teendők 
iránt. A megbízottakat már most felhatalmaztuk 
arra. hogv amennyiben szükségét látják, azonnal 
intézkedjenek a múlhatatlanul szükséges élelmi­
szerek beszerzése és közlekedési akadályok elhárí­
tása iránt. A bizottság tegnapi ülésén már jelen­
te! le báró Percnyi Zsigmund belügyi államtitkár, 
hogv a belügyminisztérium a károsult varmegyék 
részére az első segitö-összei/ekct már kiutalvá­
nyozta. Az adóvégrehajtások beszüntetése, vala­
mint az augusztusi határidők elhalasztása iránt 
már tegnap megtörténtek a: intézkedések. Rendel­
kezés történt, hogv az adóelengedések iránt való 
eljárás nem mint más alkalommal, kérvények ut­
ján kéressék, hanem az. eljárást a károsultaknak a 
községi jegyzőnél tett szóbeli bejelentése alapján is 
folyamaiba teszik. Egyébként örvendetes, hogv a 
később érkezett jelentések szerint kisebb a kór. 
mint amelyet az első jelentések jelezlek voll. Er­
délyben különösen az állami lilák pusztulása oka: 
az államnak nagyobb kárt. Ezeket ugyanis tavaly 
is megviselte az árvíz. A magyarországi vármegyék 
közül Szalmáiban legnagyobb a kár. ahol 120.000 
hold földet öntött cl a; ár.

Az országos gyűjtés
A belügyminiszter az árvízkárosultak segélye­

zésével kapcsolatban részben már megtörtént, 
részben folyamidban lévő intézkedéseken kívül, 
mint a Magvar Távirati Iroda illetékes helyről je­
lenti. országos gvüités iránt is intézkedett. A bel­
ügyminiszterhez már a mai nap folyamán is ér­
keztek be adományok, igv többek közt Kanitz 
Janues. a Magvar Gázizzófénv Részvénytársaság 
igazgatóin a kiskükiillői árvízkárosultak részére 
1000 koronát adományozott, amelvet azonnal ren­
deltetési helvérc iutiattak.

A megszakadt forgalom
A m. kir. állam vasúink jelentése szerint az 

összes forgalom szünetel a következő vonalrcsze- 
ken: 1. a máramarossziget -kamara— nagybocskói 
h. e. vasúton. Nagvbocskó—Gvergyánliget és Nagv- 
bocskó gyártelep közölt. 2. A szatmár—bikszádi h. 
c. vasúton, Bánfalu—Márlafürdö és Bikszúd kjj-

3tf. 3. A nagykárolvi—somkuti h. é. vasúton. Bar- 
lafalu és Pusztahidegkul állomások közölt. 1. A 
marosludas—beszterczci h. é. vasúton, ti érié s és 
Besztercze állomások között. 3. A küküllővölgyi 
h. ó. vasúton. Küllőszeg és Páráid között. 6. A 
magyar délkeleti h. é. vasúton Marosillye és Hu- 
nyaddobra között. 7. A gyulavidéki li. é. vasúton. 
Miske és Sinvonyfalva állomások között.

A személyforgalom átszállással, a podgvászfov, 
galom át,hordással larlatik fenn a következő vonal­
részeken: 1. A püspökladány-—kőrösmezői vona­
lon. Taraczkköz és Hosszumező közt. 2. A szatmár 
—bikszádi li. é. vasúton, A vasú ivaros és Vámfalu- 
MáriuvölgV fürdő közt. 3. A székely körvasútól! 
Székelykocsárd es Marosvásárhely közölt. - Ezen 
a vonalon az 503. és 504. sz. gyorsvonatok III. osz­
tályú utasokat is visznek és a föllétles megállóhe­
lyeken is megállónak szükség szerint. 1. A máira #* 
körösvidéki egyesült h. é. vasutak kölegván—- 
puszlahollódi vonalán Körösmari és Teake állo­
mások között. A marosludas—beszterczci Ív. c. 
vasútnak Marosludas—gerlési vonalán a 8771 —— 
8772. és ti 8111—8114. sz. vonatok közlekedtetése 
egyelőre he van szüntetve.

A Máv. igazgatóságától vett értesítés szerint a 
gyulavidéki h. é. vasút Miske és Vadász állomásai 
között árvíz okozta pálvarongálás miatt a Miskc— 
simonyifalvai vonalon további intézkedésig az 
összes forgalom szünetel. A forgalmat csak a 
Gyula—miskei vonalon tartják fenn.

A nagvkároly—somkuti h. é. vasul Erdőszádá 
Pusztahidegkul állomásai között árvíz okozta 

tölléscsuszámlás folytán és liidrongálás miatt az 
összes forgalmat beszüntették.

A Máv. igazgatóságától vett értesítés szerint a 
bosznia lierezegovinai őrs/.. vasutak Dobni — 
Tűz la- Sininhani vonalán fenállott forgalmi aka­
dály elhárittalván. az összes forgalom most mar a 
vasul összes vonalain felvétetett, A felvett áruk lo- 
v alibi landol,.

A Székel vkocsárdr- maros vásárhelyi vonalon n 
személy-, podgvász- és evorsáruforgalom folvó hó 
14-iki 503. sz. vonattól kezdve háromszoros átszál­
lással felvétetett. Gvorsáruk csak ötven kg.-ig száf- 
IiIhatók ál. Tekintettel a háromszoros átszállásra, 
csatlakozások Marosvásárhelyen és Székelykocsár- 
don nem hizlosilhatók.

TÁVIRATOK
A kínai polgárháború

Sanghaj, július 16. Attól tartanak, hogv 
az északi é> dóik ina i csapatok közli legutóbbi 
harezok második forradalma kezdetet jelentik. 
Megerősíti ezt az aggodalmat egv proklamá- 
czió, ánvTvel ma N'ankingban lellek közzé és 
nmclv felszólítja Kiangszu lartománv összes 
esapataif. hogv egyesüljenek egv hadsereggé 
és büntessék meg .luansikknil.

Sangliai. július 16. A Jangce vidékéről ellent­
mondó liirek érkeznék. Nanking tele van katona­
sággal. Tegnap proklamáéziót Oszlopok szél. anicv 
Ivekben felszólít iák a csapatokat, hogv induljanak 
Peking ellen. Az illeni és a délkinn! csapatok 
Juansikkai pariján vannak. Pekinghen nagv izga­
lom uralkodik azon hírek mialt. amelyek arról 
szólallak, hogv a déli csapatoknál japán tisztek mű­
ködnek közre. Pekinghen attól tartanak, hogv a 
küzdelmek hosszú ideig lógnak tartani. Juansikkai 
ugv látszik cl van határozva kíméletlen eljárásra 
és további csapatokat szándékozik a harczlérre 
küldeni. Az idegenek eddig sehol sem forognak ve­
szélyben. A púkon vasul forgalma San lung és 
Kiangee között szünetel. \ vasúti síneket ugyanis 
f elszakították, hogv ezzel megakadályozzák az 
északi csapatok előnyomulását. A radikális lapok 
külön kiadásokban közük, hogv számos város, a 
melyek a Jangcétől északra fekszenek, elszakadtak 
Pekingiül.

Peking, július 16. Cliuoininlang partid 
Tenchunsan vezetése alatt N'ankingban ui forradal­
mat kezdett. A forradalom fészke a Hvej folyótól 
délre fekszik. .4 fölkelők elfoglalták Angina erődöt.
A Tsinpu vasul déli vonala körül van zárva fölke­
lek által. Kiukan mellett a küzdelem tart.

Peking, iulius 16. Nemet forrásból származó 
híradás szerint a felkelők vezére egv japán ágvu- 
naszádban in mán tiszti egyenruhában a folyón fel­
felé utazott.

Peking, iulius 16. A Kiukiang melletti harcz 
az északi csapatok győzelmével folyik. Valószínű. 
hogy Oroszország és Japán maoatartása között va­
lamelyes össze füaucs va ,
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Peking, Julius 16. A nankingi német konzu­

látust a felkelők körülfogták, valószínűleg azért, 
mert a németek Hankovban nemrég kiadtak két 
hozzájuk menekült felkelőt. Ha a konzulátusi meg­
támadnák, a németek maguk fognak védelmükről 
gondoskodni*

Peking, Julius 16. (Reuter.) Hir szerint 
Kiangsi Kiangsu. Quagui, Fukien. Kanton. Sze- 
ezuán. kurtán és Anhui városok a függetlenséget 
akarják proklamálni. Egyesek, óvatos formában 
ugyan, már meri is tették ezt. Az északi csapatok egy 
része Kiangsiba indult, ahol a bar ez még eldöntet­
lenül folyik. A japánok magatartása nagy elkese­
redést szül. A kínaiak azt hiszik, lyjgy a japánok 
mindenütt szítják a visszavonást. Az a körülmény, 
hogy a felkelők táborában japán tisztek tartózkod­
nak, táplálja ctz a gyűlöletet, az pedig, hogy a harcz 
közelében japán hadihajó tartózkodik arra kész­
tette Li Yuang Pung alelnököt, hogy tiltakozzék a 
japán kormánynál. A déli csapatok nyíltan kije­
lentették. hogy Japán segítséget ígért nekik.

A kínai lapok hivatalos nyilatkozatot követel­
nek a pekingi japán kővel egy állítólagos beszéde 
ügyében, amelyben Yuansikkai kormányzatát bi- 
rálgatla. A japán követség nézete szerint ez nem áll. 
Azt mondják, hogy a japánok semmiféle támoga­
tást nem Ígértek a felkelőknek és egyébként sem 
sértették meg a semlegességet.

Az antimilitarista vezérek sorsa
Pária, július 16. Az Eclair tudni véli, hogy a 

kormány elhatározta, hogy az utóbbi időben anli- 
militárista üzelmek miatt letartóztatott szindi- 
kálista vezéreket bíróság elé állítja. A vizsgálat ki­
derítette, hogy azok az üzelmek, amelyekkel kato­
nákat engedetlenségre akartak felbujtani, az állam 
biztonsága elleni merényletet képeznek. A kormány 
ezért úgy véli, hogy az üzelmek elkövetői az ál­
lami bíróság elé állitandók, ahol a tárgyalást is leg­
közelebb megtartják ebben az ügyben

Paris, Julius 15. Etienne hadügyminiszter kí­
vánságára a kamara a hadügyi javaslatokhoz mó- 
dositványt fogadott el, a mely kimondja az ujon- 
ezok 20 éves korhatárát,és megengedi, hogy ha a 
körülmények nem szólanak ellene, hogy a legény­
ség 30 havi szolgálat után elbocsáttassék.

ÚJDONSÁGOK
NAPIREND. Naptár. Csütörtök, julius 17. Ró­

mai katli.: Elek liv. — Prot.: Elek. — Görög-orosz : 
julius 4. Krétai András. — Zsidó: Thamusz 12. — A 
nap kél reggel 4 óra 20 pcrczkor, nyugszik este 7 óra 
51 pcrczkor. — A hold kél este 8 óra 2 pcrczkor, 
nyugszik éjjel 2 óra 42 pcrczkor. — A miniszterek 
nem fogadnak. — A'yitvalcvö múzeumok: Nemzeti 
Muz.eum állattára 9—2-ig, Aquincumi Muzeum 9—4-ig. 
Erzsébet Múzeum 9—12-ig és 3—4-ig, Ernst Muzeum 
(Nagymcző-utcza 8.) 9- 4-ig, Iparművészeti Muzeum 
0—1-ig, Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig, Rátli Mu­
zeum (Városligeti fasor) 10—4-ig, Széchenyi Muzeum 
10—12-ig, M. kir. Kereskedelmi Muzeum külkereske­
delmi Muzeum külkereskedelmi hírszolgálat és köz- 
szálliliisi osztály 9—2-ig, vám- és tarifaosztály 3—ti­
lg- — Nyitvalcvö képtárak: Magyar Biedcrmayerck 
kiállítása az Ernst Múzeumban (Nagymező-utcza 8.), 
nyitva 9—1-ig. Belépődíj 1 korona. Állandó kiállítás 
a Könyves Kálmán művészeti szalonjában (Nagyrnc- 
zö-uteza 37—39.), nyitva egész nap. A Szépművészeti 
Múzeum régi képtára, nyitva 10—2-ig. A gróf PálfTy- 
gyűjtemény a Szépművészeti Múzeumban, nyitva 10—• 
‘-'-ig. Belépődíj nincs.

■— Időjárás. Hazánkban változóan felhős, me­
leg volt az idő. Kisebb-nagyobb zivataros esők az 
Északi-Felföldön, az, Alföld északkeleti részein, a 
Keleti-Felföldön és a Délvidéken voltak. (Bustya- 
háza 52, Aknaszlatina 34, I’elscjvjssó 31, Marossá 
sárhelv 21 mm.) Kevés eső a Kis-Alföldön is előfor­
dult, Orsováról pusztító jégesőt jelentettek. A hő­
mérséklet normális ériekére emelkedett és maxi­
muma 31 f,. fok volt Orsoyán, minimuma 9 C. fok 
Botfalun. Változékony idő várhaló némi hösülyc- 
déssel é-s bel verik int esővel vagy zivatarral.

— A király adományai. A király a viszlói gör. 
kath. hitközségnek, a siketnémák és az ifjú vakok 
szegedi intézeteinek magánpénztárából kétszáz korona 
segélyt adományozott.

— Királyi kitüntetés, A király Petrovna Jó­
zsefnek, a kalocsai zárdaiskolák igazgatójának, sok 
évi sikeres működésével szerzett érdemei elismeréséül a 
Keren« József-rend lovugkeresztjét adományozta.

— Tisza István feleségre és az udvar. Becs­
ben az udvarhoz közel álló körökben igen élénken 
foglalkoznak azzal a bánásmóddal, amelyben gróf 
Tisza István miniszterelnök felesége részesült az 
udvar részéről. Ischlbcn, ahova tudvalevőén a fér­
jét kisérte el. Nevezetesen az történt, hogy ma, ami­
kor gróf Bcrchtold Lipót külügyminiszter volt 
Ischlbcn audienczián a királynál, az udvari ebédre 
meghívót kapott a külügyminiszter felesége is, miß 
hétfőn gróf Tisza Istvánná nem részesült ebben a 
kitüntetésben s a miniszterelnök egyedül vett részt 
a király ebédjén. Ez a megkülönböztetés adott al­
kalmat az udvari köröknek arra, hogy ebben Tisza 
Istvánná mcllőzletését lássák s ma este egyes bécsi 
estilapok ki is élezik ezt a körülményt. Az eset 
Becsben olyan nagy feltűnést keltett, hogy hivata­
los részről illetékes magyarázatát is adják a dolog­
nak, Eszerint Tisza audicncziáia alkalmával az 
ischli kastélyban nem tartózkodott a királyi ház 
egyetlen nőtagja sem s ilyenkor az udvari szertar­
tás szerint nem hivnak meg hölgyeket az udvari 
ebédre, — mig ma két főherczegnő. köztük a ki­
rály leánya, Mária Valéria főherczegnő, volt jelen 
s ezért a külügyminiszter feleségét is meghívhat­
ták az udvari ebédre. Tehát csak etikett-kérdésen 
múlt, hogy gróf Tisza Istvánná nem ehetett egy 
tálból a királyival... Igazán megnyugtató.. «

— A császár veje életveszedelemben. 
Rathenow! jelentés szerint ma reggel, amikor Ernő 
Ár/ost braunschweig-luneburgi herczeg, Vilmos csá­
szár ve je huszárszázadával egy vasúti töltésen át 
akart kelni, épp arra közeledett a hollandi gyors­
vonat és a sorompót mindkét oldalon épp akkor 
engedték le. amikor a herczeg a síneken volt. Sze­
rencsére a katonák azonnal észrevették a veszedel­
met és a sorompót az utolsó pillanatban még si­
került felemelni, úgy hogy a herczeg elhagyhatta 
a pályatestet közvetlenül, mielőtt a vonat arra el­
robogott.

— Angol királyi herczeg házassága. Lon­
doni jelentés szerint Arthur connaughti herczeg. a 
király unokatestvére, eljegyezte Fife herczegnőt. a 
király unokahugát. A vőlegény 30, a menyasszony 
23 éves. Arthur herczeg 1902 óla a 2. dragonvos- 
ezredben kapitány.

— Orosz kitüntetések. Az orosz czári tüzol- 
tószövetség azoknak a tüzoltótiszteknek, akik a 
szentpétervári nemzetközi tűzöl tókongresszuson 
resztvettek .megküldötte a belügyminisztérium ut­
ján Mária Pavlovna nagyherczegnő nevében, a czár 
hozzájárulásával alapított ezüst díszérmet és dísz­
oklevelet. A kitüntetésben Jalsovitzkit Sándor mi­
niszteri tanácsos, a tiizrendészeti osztály vezetője. 
ÉrdéitI Ernő győri és Papp Ferencz szegedi tűzoltó­
parancsnokok részesültek.

— Uj ellenzéki napilap a vidéken. A vidéki 
ellenzéki sajtó erősödéséről örömmel közlünk hirt. 
Egerben „Epri A ’apid“ czimen julius 15-ével ,, füg­
getlenségi cs 48-as politikai napilap“ indult meg. 
A derék ellenzéki újságot dr. Alföldi Dávid főszer­
kesztő és dr. Csépánui László felelős szerkesztő 
vezérelték be a csalatüzbe.

— Mlskolcz város kultúrpalotája. Báró 
Szalon Imre. a Magyar Nemzeti Muzeum igazgatója 
Hütti Dezső műépítésszel tegnap Miskolcira érke­
zeit, hogy tárgyalásokat folytasson a város vezető­
ségével a kultúrpalota ügyében. A kultúrpalota 
épilési bizottsága és a vendégek megtekintették a 
hatalmas méretű megfelelő telkeket. A palota, 
amely több százezer korona költséggel épül, az 
Avas-hegy áljánál, festői miliőben nyer elhelyezést. 
A munkálatokhoz a közel jövőben hozzáfognak.

— Sikkasztó oláh lelkész. Nagyszebeni je­
lenlés szerint a nagyszebeni görög keleti konzisztó- 
rium állásától felfüggesztette a dédai görög keleti 
lelkészt, mert az egyházi vagyonból tízezer koronát 
a maga czéljaira fordított.

— A kémkedő osztrák mérnök. Insbrucki 
jelentés szerint Paier mérnök ügyében a vizsgálat 
be van fejezve. Kiderült, hogy a bűnös mérnök 
évek óta kémkedett egy idegen hatalom számára. 
Ö vezette az erődök építését az olasz-tiroli határon 
s igy könnyen hozzájuthatott a vezérkari- tervek­
hez, amelyeket azután felesége és legidősebbik fia 
utján elárulhatott. Rcdl ezredes bűnének felfede­
zése után a katonai hatóságoknak szemet szúrt 
Páter nagy költekezése s igv kezdték figyelni. Rá­
jöttek. hogy a mérnök Brünnhe küldte, a tervek 
másolatait és felesége juttatta el a külföldi hatalom 
kormányához. Paiernét férjével együtt letartóztat­
ták, fia ellenben elmenekült és magával vitte a ter­
helő bizonyítékokat. A brünni lakásban 40.000 K- 
ról szóló takarékpénztári könyvet és vagyont érő 
ékszereket találtak. Paier leleplezett kémkedésével 
kapcsolatosan 11 czinkostársat fogtak el,
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— A dobsinai jégünnep elhalasztása. A!
világhírű dobsinai jégbarlangban busz évvel ezelőtt, 
1893-ban rendezték az első nyári jégünnepet és 
korcsolya-versenyt. Az évforduló emlékére az idén 
jubiláns ünnepet terveztek, amely azonban a ked­
vezőtlen időjárásra való tekintettel elmarad. A dob­
sinai jégbarlangot azonban az idei nyár kezdete óta 
is nagyszámban keresik fel úgy a hazai, mint at 
külföldi turisták, akik nem győznek eleget gyönyör* 
ködni a barlang csodálatos természeti szépségeibe^, 
Dobsina városa, mint a barlang tulajdonosa, a kö­
zel jövőben nagyobb szabású akcziót indit, hogy! 
a barlang látogatottságát előmozdítsa. A barlang 
kezelését uj bérlőre bízza és a barlang szállodájá­
hoz uj, kényelmes kocsiutat és gyalogjárót készít­
tet. Ezenkívül tervbe vette a barlang közelében uj 
szálló építését is.

— Huszárfőhadnagy a kiírtat tanácsjegy­
zővel. Pakson, a kis dunamenti városkában, ahol 
sok budapesti család nyaral most, izgalmas kard- 
affér történt tegnap délután dr. Kiczkó Kálmán' 
kúriai tanács jegyző és Sárdg Tibor huszárfőhad­
nagy között. A főhadnagy Pakson tölti szabadságát, 
már itt van huzamosabb ideje, dr. Kiczkó pedig 
csak néhány napja jött ide barátai körébe. Tegnap 
délben egy órakor megjelent a főhadnagy a Paksi 
Kereskedelmi Csarnok helyiségében, ahol Kiczkó 
nagyobb társaságban ebédelt. A főhadnagy Kiczkót 
kihivatta a folyosóra és mikor a tanács jegyző iz­
gatottan kiment. Sárdv villámgyorsan kardot rán­
tott és a következő pillanatban ezekkel a szavakkal:

— Majd meglátom, irsz-e még több levelet? —1 
vég lesújtott a tanács jegyzőn. Kiczkó, akit karján, 
arczan és hátán érjek a vágások, a csarnok helyi­
ségébe meneküli, s ott asztalokkal eltorlaszolta ma­
gát. A főhadnagy ezután nyugodtan eltávozott a 
csarnokból. Az affér előzményeiről annyit tudnak 
Pakson, hogy a tan ács jegyző, aki fiatal ember, 
sértő hangú lévaiét int a minaa a főhadnagy n& 
vérének. Hogy mi állott a levélben és mi adta az 
okot rá Kiczkónak, nem tudja senki,

— A bécsi klerikális sajtóiroda megszűnt, 
Bécsben ezelőtt két évvel alakult meg gazdag kato­
likus pénzemberek támogatásával egy nemzetközi 
katolikus távirati iroda, az Internationale unabhän­
gige Telcphonagentur. A lapiroda főleg a közép- 
európai klerikális lapokat akarta híranyaggal el­
látni. A lap nem prosperált; hétszázezer korona 
passzívával zárta mérlegét és erre felszámolt.

— A kolera-veszedelem. Zágrábból jelentik^ 
Á Mitroviczából jelzett koleragyanus megbetegedés 

ügyében az itteni bakteriológiai intézet megállapította 
a cholera asiaticát. A beteg Belgrádban lett rosszul. 
Onnan fehérhajón érkezett Mitroviczába a beteg, aki 
hajómunkás. Ezen a megbetegedésen kívül újabbak 
Horvátország területén nem fordultak elő. Az a hír, 
hogy Zimonyban két koleramegbetegedés történt, té­
vesnek bizonyult. A kormány intézkedéseire a ható­
ságok szigorúan keresztülvitték a járvány terjedésének 
meggátlására szükséges intézkedéseket. A szerb parttal 
való csónakforgalmat beszüntették. A párisi konvencziói 
értelmében az utasokat szigorúan ellenőrzik és or­
vosi felügyelet alá helyezik őket 5 napra. Elrendelték, 
hogy azon személyeket, akiknél a betegség tüneteit ész­
lelik, tartsák vissza a határállomásokon és helyezzék 
el őket az ottani járvány kórházakba. Zimonyban és a 
többi határállomáson kellő számú orvos áll rendelke­
zésre. Az utasok orvosi vizsgálata és ellenőrzése teljes 
szigorral, de emellett a forgalom érdekeinek tekin­
tetbe vételével folyik. A kormány egész sorát tette meg 
azon intézkedéseknek, amelyek a köztisztaság, az 
egészséges ivóvízzel való ellátás, az élelmiszerek tiszta­
sága és érettsége, a járványkórházak felállítása és * 
betegek elkülönítése szempontjait szolgálják, Dr. 
fteichwein egészségügyi felügyelő és a kormány kikül­
döttei Zimonyban tanácskozást (folytattak a hatóság 
képviselőivel, amelyen elhatározták, hogy a csónakfor­
galom beszüntetésén kivül ideiglenesen beszüntetik « 
Zimony-bclgrádi gőzösforgalmat is.

— A salzburgiak játékbankja. A’ puritán- 
salzburgiakat egy merész ajánlattal nagyon felhá­
borították. Salzburgi jelentés szerint egy vállalkozói 
társaság a városban nagyszabású játékbankot akart 
alapítani a városi színházban. A lakosság élénken 
tiltakozik a tervbevett játékbank ellen, (bár 50 
évre évi 45 ezer korona bért ajánlottak fel) és ma 
estére ncpgviilést hívtak össze, melyen a. község­
tanács tagjai fogják kifejezni a lakosság tiltako­
zását.

— Oroszországi orkán. Odesszából jelentik, 
hogy borzasztó orkán vonult végig a városon és 
messze vidékeken a jekaterinoszlavi kormányzóság­
ban. A cziklon házakat döntött föl, százakra megy 
a halottak és sebesültek száma, amit a szélvész 
megkímélt, elpusztítottak a kiáradt folyók. Több 
vasútvonalon az orkán és az árvái elrombolta a töl­
tést. vonatok siklottak ki
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j — Várady Zsigmond gazdasszonya. Néhai 
iVáradg Zsigmondnak, az öngyilkossággal elpusztult 
Országos nevű képviselőnek érdekes teremtés volt 
'a gazdasszonya is. Váradu Zsigmond végrendeleté­
iben is megemlékezett az öreg Orosz Emíliáról, aki- 
iliek évi 400 korona járadékot is biztosított. Orosz 
Emília azóta Nagyváradon a Pareczes-utcza egyik 
kis házában lakott szűk udvari szobában. A ház- 
Bcliekkel csak ritkán érintkezett. Nem szerette az 
Embereket, mert mindig attól félt, hogy valaki meg­
lopja vagy kiforgatja vagyonából. Mert elég szép 
vaggona volt Orosz Emíliának. Évek hosszú során 
át szorgalmas munkájával körülbelül 10—15.000 

ikoronát ggüitött össze s ezt a pénzt naggon féltette. 
Többször emlegette is a házbeliek előtt:

— Attól félek, hogy valaki kirabol és elveszi 
& vagyonomat ... — Az utóbbi időben annyira 
ment félelme, hogy már a lakásából sem távozott. 
Napokig bezárkózva élt kis szobájában s egyedüli 
társa hűséges kutyája volt, akiben legjobban meg­
bízott. Vendt kárpitos, akinél lakott, minden máso- 
df% napon az ablakon át adott be ételt a hatvanéves 
asszonynak, aki a falatokat megosztotta kutyájával. 
A házbeliek beszélik, hogy Orosz Emilia mindig 
zsugori volt és csak kenyeret eveti, ha a szomszéd­
jaitól és házigazdájától nem kapott eleséget. A gaz­
dagságával többször kérkedett és büszkén muto­
gatta gyönyörű fehérneműit és takarékpénztári 
könyvét. Egv alkalommal pedig többek hallatára 
ezeket mondta: Azé lesz minden vaggonom, aki le­
fogja a szememet. — Ez volt Orosz Emilia végren­
delete. A múlt hét csütörtökjén bezárkózott szobá­
jába s három napja népi adott élctjclt magáról. A 
házbelieknek gyanús volt, hogv Orosz Emilia még 
csali ki sem jön a szobából. Szombaton délelőtt 
Vendt kárpitos benézett az ablakon s olt látta az 
ággon mozdulatlanul feküdni az asszonut. Feltörték 
az ajtót és behatoltak a fülledt levegőjű szobába, 
ahonnan borzalmas szag áradt feléjük. Azonnal ab­
lakot nvitotiak, hogv levegő jöjjön a szobába. 
Orosz Emilia rettenetes állapotban volt. Amikor 
hozzáléplek, mér/ némi élet volt benne, de csakha-. 
mar meghalt. Vendt kárpitos fogta be az öreg asz- 
szony szemét. Vendt kárpitos az öreg asszony szó­
beli végrendelete értelmében magához vélte a taka­
rékpénztári betétkönyvet és lezárta a nagvertékü 
ruhaneműt tartalmazó szekrényeket.

— Lezárt turóg-yár. Miskolciról jelentik: A 
rendőrség névtelen följelentés alapján megtudta, 
hogv Nieder maim Herman titkosan lurógyáral ren­
dezett be. A rendőrség meglepte a gvárat, amely 
egészségtelen helyiségben van. az edényeket, gépe­
ket piszkosaknak találták. Két nagy kocsi túrót, 
amely már meg volt penészedve, elkobozlak és 
megsemmisítettek. A gyárat lezárták és tulajdonosa 
ellen megindították az eljárást.

— Budapesti szélhámos elfog-atása Berlin­
ben. A berlini rendőrség arról érlcsitette a buda­
pesti főkapitányságot, hogy olt elfogtak egv Braun 
Albert nevű embert, aki azt mondta, hogy buda­
pesti születésű, liarminczkilencz éves kereskedelmi 
utazó, az Engel és Zimbier-czégnél van alkalmazás­
ban és Berlinben azért van, hogy nagyobb üzleti 
bevásárlást legyen. Braun tegnap egy mulatóhelyen 
feltűnő módon dorbézolt és ezzel felköllötte a rend­
őrség gyanúját. Bevitték a kerületi kapitányságra. 
Minthogy hitelesen igazolni nem tudta magát, meg- 
kiildötték Budapestre pontos Személyi adatait és az 
ujjlenyomatát is. A budapesti főkapitányság megál­
lapította .hogy az elfogott ember Beer Béla több­
szörösen rovott multu gonosztevő, aki lopásért 
nyolczszor. csalásért kétszer és sikkasztásért három­
szor volt már büntetve. Bcrr több ügetvén beszél. 
Érdekes, hogv Beérnek busz éve van elintézetlen 
ügye a budapesti főkapitánysággal. 1893-ban 
ugyanis beállított egv nagyobb budapesti bankezég- 
hez, amelynek viszonyaival ismerős volt, hamis 
Írással igazolta, hogv egv marseillei bankár megbí­
zottja és a czéglöl harminezhétezer koronát vett fel.
A rendőrség azóta nem tudta Beert elfogni. Most 
majd Berlinből Budapestre hozzák.

— A Nádassy színigazgató gyásza. Ná­
das sg Józsefet, a szabadkai színház igazgatóját tra­
gikus gvászeset érte. Szabadkai jelentés szerint 
Nádasig József a színtársulatával jelenleg a nyári 
állomásán. Baján tart előadásokat. A színigazgató 
Sándor nevű hetedik gimnazista fia tegnap délután 
négy órakor fürdeni ment Koller Sándor iskola­
társával. A Duna-ágban lévő fürdőbe mentek, Ná- 
dassy át akart úszni a túlsó partra, közben azonban 
görcsöket kapott és kiáltozni kezdett:

Segítség, görcsöt kapott a lábam. Koller el­
ment az úszómesterért, aki csónakon sietett a ful­
dokló segítségére. Mire azonban kihúzták a vízből, 
Nádassy Sándor már halott volt,

— Egy olasz egyetemi tanár öngyilkos­
sága- Római jelentés szerint Lobello orvoskari 
dékán, a nápolyi egyetem kiváló aralómus tanára 
az éjjel főbelőtte magát. Hátrahagyott levelében 
megírta, hogv. gyógyíthatatlan rákbaia üldözi a

— Gyújtogatás — játékból. Ma este jelen­
tették a tűzoltóknak, hogy a Petneházy-ntcza 76/a. 
szám alatt lévő Automobil Fuvarozó Részvénytár­
saság raktára és a Magyar Tőzegszóró-gyár mű­
helye és raktára lángban áll. Amire a tűzoltók meg­
érkeztek, a 40—45 méter hosszú fabódé és az előtte 
felhalmozott 10—12 vaggon szalma hatalmas láng­
gal égett. Először csak a lokalizálásra lehetett gon­
dolni, oliáshoz csak később fogtak. A kár körül­
belül tízezer korona. Amikor a rendőri bizottság 
megérkezett a helyszínére, hogy megvizsgálja, mi 
okozta a tüzet, az ott levő rendőriiszlvisclö ele ál­
lott egv igen okos tekintetű kis fiúcska:

— Rendörbácsi — szólt, — én tudom, ki gyúj­
totta fel a szénát!

— Ki fiacskám?
— Bánár Pista!

Aztán szépen kipakolt mindennel. Elmondotta, 
hogy Bélán Bélának hívják és Banár István társá­
val, egy sofTőr 5 esztendős kis fiával egviill játsza­
doztak, A kis Pistának kedve kerekeden „tüzijá- 
lékot“ játszani. Pár szál gyújtót dobolt a szalma 
közé, persze hamarosan lángba borul! minden,

— Hát le mit csináltál? — fordult a fiúhoz a 
rendörliszlvisclő.

— Semmit! Homokot szórtam a tűzre. Pistái 
meg nyakon vertem. Aztán láttam, hogv a láng 
csak fel-felpattan, hát elszaladtam,

A rendőrség folytatja a vizsgálatot.
— Érdekes természeti tünemény. Róma kö­

zelében Fumonc község szomszédságában a napok­
ban rendkívül érdekes természeti tünemény tör­
téni: A festői szépségű hires cantcrnói tó vize hir­
telen sülgcdni kezdet! és rövid eggneliánu óra alatt 
teljesen eltűnt a tó közepén képződött kráterben. 
L jelenség a régebbi időkben már többször megis­
métlődön. Lcguloliára 22 évvel ezelőtt tiint cl a tó 
vize és akkor a parasztok bevetették a tó ágvát és 
igen szépen nőtt a vetés, amikor hirtelen ismét elő­
tört a viz, sőt még a halak is vissztértek és egészen 
a legutóbbi napokig igen jó jövedelmi forrásul szol­
gállak a lakosságnak. A lóhoz ősrégi mondák fű­
ződnek. amelyek szerint a tó vize mindannyiszor el­
tűnik. valahányszor ártatlan emberek halnak meg 
benne. Az idén húshagyó kedd éjszakáján kilencz 
üti fuladt meg a tóban, amelynek vizét a szülők el­
átkozták. A lakosság most azt mondja, hogv az 
átok fogott a vizen, azért tűnt cl. A kráter nyílása, 
amelyen át a viz eltűnt, négy méter területű és a 
vizzel együtt még a csónak is eltűnt, amelylyel a 
fiuk a vizbefultak. A tó medrét a viz eltűnése után 
rengeteg hal boritolta, amelyet a lakosok össze­
fogtak és megöltek, mielőtt amúgy elpusztultak 
volna. A kráter nyílásából állandóan fojtószagu gá­
zok ömlőnek, ami azt bizonyítja, hogv a tó alatt egy 
időnkint működő vulkán terül cl.

— Az aradi fenegyerekek. Az aradi főgimná­
zium igazgatóját, Burián Jánost és családját a minap 
egy sereg suhancz inzullálta. A gimnázium igazgatója 
ismételten panaszt tett n rendőrségnél, hogy a liczcum 
előtt levő játéktéren állandóan nagy csattal inas ga­
rázdálkodik, noha a játéktér kizáróan az iskolai ifjú­
ság részére van fentarjva. Az inasok megrongálták az 
ültetvényeket, durva szavakkal illették nz arra sétáló 
nőkel, időnkint csoportonkint behúzódtak a liczcum 
épületébe s olt is garázdálkodtak. Úgy látszik, a pa­
nasz nem sokat használt, mert vasárnap reggel a zápor 
elől a suhnnezok egy csoportja ismét az iskola épü­
letébe húzódott, elfoglalták a főlépcsőt és botrányos ajt 
csaptak. Burián János igazgató családjával éppen tá­
vozóban volt hazulról. A lakásból kilépő társaságot 
a suhnnezok körülfogták, durva szidalmakkal illették 
s leírhatatlan kifejezésekkel inzullálták. Az igazgató a 
feleségével sietve menekült a támadók elöl s újabb 
följelentést tett a rendőrségen, egyúttal kérte, hogy az 
isktda környékét legalább vasárnaponkint rendőri fel­
ügyelet alá helyezzék.

— Beföttes és ugorkás üvegek mesés olcsó 
árban kaphatók a Párisi Nagy Áruházban, And- 
rássv-ul 39, ill. emelet lift. A telölerraszon naponta 
katonazene. Remek kilátás Budapest és körynékérc.

— Tizennégyéves öngyilkos. Hajduböször- 
méngböl jelentik: Nagg Márton 14 eves fiú ma reg­
gel 7 órakor egv elbontott tanvaház düledező fa­
lában levő szegre felakasztotta magát. Mire a 
közelben lévők észrevették, már megholt, A telje­
sen árva fiú tettének okát nem is sejtik, mert 
bátyja gondozásában jó dolga volt és az utolsó per- 
czig vidáman viselkedett.

— Megmérgezte a tanítónőjét. Marburgban 
(lojcsics János kilencz éves cleuú iskolai tanuló meg 
akarta mérgezni tanitónőjét, Augusztincsics Paulát, 
aki valamiért megbüntette. Farkastejct kevert tehát 
a tanítónő reggelijébe. A tanítónő halálosan mco- 
betegedetL , k1

— Öt koporsó egy sírban. Ä bihannegyef 
Derna községben, sorjában elhelyezett öt koporsó' 
fölött mondott búcsúztatót tegnap a pap, az egész 
családot siratták cl a sirató asszonyok. Ramocsa 
János parasztgazda ,a felesége, az anyósa, két kis 
leánya: Flóri és Mari kerültek egyszerre közös sir-i
ban a sirhant alá. Nagy volt a falu részvéte, _ a
falu részvéte mindenkor nagy — de most a megha­
tottság mögött háborgó indulat fcszkelődőlt, a si- 
rató énekbe belehördült egy-egy keserű zokszó; 
jobb is. ha elpusztul a szegény ember! Ezt pedig 
nem kell kívánni. A szegény embert az ág is huzza, 
a gép is kaszabolja ,a bánva is elnyeli, az árvíz is 
elsodorja — az étel is megmérgezi. Kel nap előtt 
még egészségben vergődött, veritékezett a család. 
Ramocsa János meg a felesége nehéz munkában 
voltak, hogv megkeressék a betevő falatot, a kenye­
ret, A legdrágább, a legnehezebben megszerezhető 
a szegény ember kenyere. Addig is, amig az kisar- 
jadt a vritékből, ételről kellett gondoskodni a csa­
lád számára. Ebben fölt a feje a gazda anyósának, 
özvegy Kerekest Lőrincznének, akit gombát szedni 
küldtek az erdőre. A szegény nép számára a gomba 
nem izelitő. tojásban sárgálló pompás nyalánkság, 
hanem a legkomolyabb étel, szinte második ke­
nyér. Azért is hívják a nyirkos termék egyik fajtá­
ját kengérgombának. amit nyersen is megesznek; 
egy másik fajtáját ,.csirke-gombának“, mert ennek 
a megsütéséhez már drága zdr dukál. Az öreg Kc- 
rekcsiné ugv gondolta, hogv nagg szerencsével járta 
a: erdői: teli kosár (lomhát vitt haza s estére nagy 
lakomát csaptak. A gomba mérges volt. A lakoma 
után az egész család szörnyű kínokban fetrengelt, 
A többit tudjuk. Színhely egy magyar falu Bihar­
ban: nincs orvos. Kocsit menesztetlek dr. Kronfusz 
József gyári orvosért Fclsűdernára. Mikor az orvos 
megérkezeít, négg halottat talált. Az öreg asszony, 
Kcrckcsiné pedig haldoklóit, számára sem volt se­
gítség. pár óra múlva színién meghall

— Vasutassors. Hódság állomáson Mészáros 
Antal fékező tolatás közben két kocsiütköző közé Ke­
rüli. A szerencsétlen vasutast holtan húzták ki az üt­
közők közül.

— Nagy munkássztrájk. Hamburgi jelentés 
szerint hatezer gyári munkás gyűlést tartott, ame­
lyen a szakszervezet megbízottai kijelentették, hogy 
nem ismerik el a munkabeszüntetést és megtagad­
ták a sztrájksegélgt. A munkások titkos szavazással 
döntöttek a sztrájk fölött és ötezerhatszáz munkás 
százhúsz szó ellen a sztrájk folgtalása mellett fog­
lalt állást.

— Párbaj a tenger fenekén. Londoni ie-, 
lenlés szerint szombaton a Wighl-sziget közelében, 
tragikus esemény játszódott le, ahol ez idő szerint 
buvárlati munkákat végeznek. A két búvár: Edward 
Fall ne r és Allan Wells már hónapok óta elkesere­
dett vetélvtársak, miután mind a kelten egv szép, 
fiatal leány kegyéért versengtek. Amikor a két bú­
várt skaphander-öltözetükben a tengerbe bocsátot­
ták, Pattner hevesen Wellsre vetette magát, előrán­
totta «az öltönyében elrejtett kést és ellenfele mel­
lének irányította, de a kés pengéje visszapattant az 
erős gummiszüvclről. Elkeseredett liarcz fejlődött 
ki a vetclytársak közi, amíg végre Pattnernek si­
került ellenfelének légzöesövét késével kettévágni, 
ugv hogy Wells megfuladt. Mikor Pat Inert felvon­
ták, azoimal bevallotta teltét és letartóztatták.

— Bolgár katonaszökevények Magyaror- 
szágon. Miskolczról jelentik : Á rendőrség ma egv 
bolgár katonát állított elő, aki az itt lakó bolgár ker­
tészek tolmácsolása utján azt vallotta, hogy Pctroff 
Tódornak hívják, Vidjébcn szolgált. Tizediken a hábo­
rúba kellett volna mennie, de ötödmagával megszö­
kött. A Dunán Orsovnig jutottak, ahol a határrendőr- 
ség feltartóztatta őket. öt Miskolczra küldték, miután 
kijelentette, hogy itt akar maradni, Pctroff most a 
bolgár kertészeknél lakik.

— A ,,riasztó dugók” szállítási tilalma*
Daczára a fennálló tilalomnak, amely a robbanó 
anyagokat a postai szállításból kizárja, újabban 
tömegesen kerültek feladásra az úgynevezett rob­
banó dugók, melyeket a kerékpárosok használnak. 
Megtörtént, hogv ilyen csomag az egyik hivatalban 
felrobi/ant s csak a véletlennek köszönhető, hogv 
nagyobb kárt meui idézett elő. Ennek következté­
ben a kereskedelmi miniszter figyelmezteti a posta­
hivatalokat. hogy ilyen riasztó dugókat tartalmazó 
küldeményeket szállításra el ne fogadjanak.

— Kérelem. Egy szegény szerencsétlen beteg 
varrónő, akitől az élet, a túlfeszített munka elraj 
holta az egészségét, fordul az olvasók meleg szivé­
hez. Az a kívánsága, hogv pár fillérrel tegyék le4 
hetövé, hogy vidékre utazhasson, ahol talán egész-* 
sége majd helyre áll. Szives adományokat P. U. ezi*' 
men továbbit,.» jtiad&uyatiU* „ *”
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— Eg-y uriasszony halálos balesete. .Vasai- 
helyen tragikus baleset történt. Dr. Szatmári, István 
vármegyei főjegyző felesége, Gsenkeg Irma a na­
pokban véletlenül J.ezébe vette férje browning-pisz­
tolyát. Abban a .pillanatban, mikor a főjegyző 
figyelmeztette feleségét, hogy tegye le a revolvert, 
elsült a fegyver s a golyó a fiatal asszony mellébe 
furódott. A szerencsétlenül járt uriasszonyt nyom­
ban a kórházba szállították, de nem lehetett rajta 
segíteni, kiszenvedett. A halottal Csejtére szállitot- 
ták, ahol a családi .sírboltban helyezték nyuga­
lomra. 1 ‘

— Őrjöngő fürdővendég. Ä terncsén-tepliczi 
'fürdőn izgalmas eset történt. Hirtelen kitört a té­
boly Bizck Károly pilzeni kereskedőn, aki nemrég 
érkezett a fürdőre kuvahasználatra. A briinni elme- 
kórházba szúlliioilák.

— Halál a temetésen. Ma délután temették el 
nagv részvét mellett a kerepest temető halottas-há­
zából Kása Rezsőnél. Bucsártszki, Gizellát, az oly 
tragikus körülmények között elhunyt uriasszonyt. 
Temetésén megjelent a Szent Islván-Társulat egész 
tisztikara, élén Erdősst, Károly vezérigazgatóval, 
továbbá dr. Bucsánszkt, Bertalan fővárosi tanács­
jegyző és nagv gyászoló közönség. A krisztinavárosi 
plébános fényes segédlettel végezte a gyászszertar­
tást, mely után a családi sírboltban helyezték örök 
nyugalomra az elhunytat. A vcglisztességen nagv 
izgalmat keltett özvegy Fehér Gábornénak hirtelen 
támadt rosszullélc. A folyosóra vittek, ahol elvesz­
tette eszméletet és nemsokára kiszenvedett.

—■ A veszedelmes kút. Székesfehérvárról jelen­
ül. : A katonai hatóság ma jelentést tett a városi ha­
tóságnak. hogy egy honvédörmester cs két honvedköz- 
lcgény tífuszban megbetegedett és a katonai kórházban 
fekszik. A városi hatóság megállapította, hogy a fer­
tőzés a honvédlaktanya közvetlen szomszédságában, a 
Malom-utcza ti. számú ház udvarán levő kút \ izétől 
ered. F, ház tulajdonosának a kocsisa is megbetege­
dett tífuszban. A hatóság a veszedelmes kutat lezá­
ratta cs széleskörű intézkedéseket lett a betegség to­
vábbterjedésének megakadályozására.

— Megtámadott csendőr. Dcbreczcnbol jelen­
tik : A Lc/kovils Béla hajdusámsoni kereskedő kárára 
elkövetett betöréssel az ottani csendőrség Szabó Antal 
hajdusámsoni lakost gyanúsította. Gult,ás József csend- 
örörmcster elment Szabóékhoz, hogy kihallgassa őket, 
a Szabó-család azonban rárohant, leteperte, fegyverét 
elvette és össze-vissza verte. A csendőrök a Szabó­
család hat tagját letartóztatták.

— Rendőri liirek, Elfogott tolvajok, A rendőr­
ség letartóztatta 1‘ticlita Géza huszonhat éves hivatal­
szolgát. aki Lipncr Kde gabonatőzsdei telefonkezelőtől 
az inlcrurhán-dijak beszedése alkalmával kétezer koro­
nát sikkasztott. — A rendőrség letartóztatta Fulncr 
Rezső busz éves asztalossegédct, aki Selinr/cc Mór 
czukorkakercskedötől hétszáz korona értékű ezukorkát 
ellopott és azt a ligetben eladta. —‘A rendőrség le­
tartóztatta Kainpka János harmineznégy éves rovotl- 
multu napszámost, aki már régebb idő óla a felügyelet 
nélkül hagyott kézikocsikat lopkodta. Tegnap letten 
érték és letartóztatták. — Elgázolások. Tegnap délután 
a Városligetben egy kétfogatu teherkocsi elgázolta 
Gottlieb Jónásné nyolczvannógy éves magánzónőt, aki 
súlyos sérüléseket szenvedett. A Rókus-kórházba vit­
tek. — Tegnap este a Hermina-ut és Isiván-ut sarkán 
egv kétfogatu teherkocsi elgázolta Csicsaja János ti- 
zrnnyolcz éves napszámost. Életveszélyes sérüléseket 
szenvedett. A Bethesda-kórházbon ápolják.

— Halálozás. Ozv. csic.seri Grosz Ádámné 
Schiller Amália, életének 61 évében, elhunyt Buda­
pesten.

üzv. Zichy Nándorné, szül. Zieht, Lidia grófnő, 
ma este 6 órakor Szcitovszky-téri palotájában meg­
halt. A beszenlelcs holnap, csütörtökön, délután 4 
órakor lesz a palotában, a temelés pedig pénteken 
délelőtt 10 órakor a dunaadonyi családi sírboltban. Az 
elhunyt grófnőt péntek reggel a keleti pályaudvarról 
induló gyorsvonattal szállítják Adonyba, ahová kilcncz 
urakor érkezik meg a vonat. Visszafelé Vjl órakor in­
dul a gyorsvonat és 2 órakor ér Budapestre.

Dr. lloroviiz Géza, n Fcrcncz József kereskedelmi 
kórház rendelő-orvosa, szerdán délben Budapesten, 41 
éves korában váratlanul meghalt. Az elhunyt 16 éven 
keresztül kedvelt és tevékeny tagja volt a főváros or­
vostársadalmának s halála a mélyen sújtott anyán és 
nővéren kívül széles körben kell őszinte részvétel. Te­
metése pénteken délután Vj5 órakor lesz a Népsziu- 
ház-uteza 23. szám alatt levő gyászházból.

Katona Dczsőné Rcmcss Hona, l'J éves korában, 
Szegeden meghalt.

Városst, Vilmos, Arad város egyik érdemes, régi 
Polgára, 85 éves kofában, Aradon meghalt.

Sima István, nélini Sima Fcrcncz. szentesi ország- 
Kvülési képviselő fia, 23 éves korában, Szentesen meg­
halt.

Karaival János, a zimonyi takarékpénztár igazga­
tója és volt orsz. képviselő, ma Budapesten rövid 
betegség után meghalt. A simnnovezei választókerületet 
képviselte egvkor és a volt horvát kormánypárthoz 
tartozott. ___

x Fodor.féle vívóterem a Kdronaherczcg-ntcza 
"• szám alatt » főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordít fatik i
6 nmrotletOTna-. és yivásia. >-J

x Nyaralásánál ne felejtse el, hogy a valódi 
Palma-kaucsuk czipősarok kíméli idegeit, kellemessé 
és könnyeddé teszi járását és tartóssá és elegánssá 
czipőjét.

Amikor a nők választójoggal birnak
- , Paris, julius 15.

Álig telt el’ néhány év azóta, hofíy a nők vá­
lasztójogi harcza megindult, de már ez alatt a rövid 
idő alatt is különösen az utóbbi időben nagv port 
vert fel ez a mozgalom. Míg azokban az államok­
ban, hol a nők még jogokkal nem birnak, a leg­
nagyobb küzdelmet fejtenek ki azok megszerzése 
körül, addig a politikailag jogozott nők rendesen 
semmibe sem veszik és nem gyakorolják lörvény- 
adla jogaikat.

A norvég storthing alig egy éve elfogadta egy* 
hangulag az asszonyok általános választójogáról 
szóló javaslatot. A nők azelőtt is rendelkeztek nor­
végjában politikai jogokkal, de csak korlátoltan 
czenzusos alapon. Csakis az volt választó, aki maga 
vagy akinek a férje városokban 400, falvakban pe­
dig 300 korona adót fizetett. A slorlhing ui határo­
zata norvég honpolgársághoz, 25 évhez és 5 évi 
ugyanazon városban való tartózkodáshoz köti a 
választójogot. Eddig 300.000 nő volt választó Nor­
végiában, ez a szám most 225.000-rel emelkedett, 
úgy, hogy a nő választók száma,.ina huszonötezer­
rel túlhaladja a férfi választók számát.

Ennek ellenére a norvég nők legkevésbhó sem 
elbizakodottak vagy követelődzők. így például a 
közel múltban a szocziálislák egy törvény javasla­
tot terjesztetlek l>e, mely a korhatárt huszonöt év­
ről huszonegyre szállította volna le. Ez a javaslat 
alkalmat adott volna arra. hogy a nők egy olyan 
slorlhingct válasszanak, melyben az asszonyok 
nagv majoritással rendelkeznének. És mégis a ja­
vaslat ellen a feministák keltek ki legjobban s az 
ő fellépésük hatása alatt vetette el a storthing a ja­
vaslatot.

Ugyanezt a politikai visszahúzódást, melyet 
a norvég nők tudatosan és czélszcrüségből tesznek, 
az uj-seelandi nők nemtörődömségből és hanyag­
ságból teszik. A párisi „Intransigcant“ egyik mun­
katársa a napokban egy átutazó ui-seelandi növel, 
ki hazájában nagy szerepet játszik, beszélgetést 
folvlaiolt, melynek során érdekes megvilágításba 
alakul ki előttünk az uj-seelandi nők politikai fel­
fogása és működése.

— Minden uj-seelandi nő, mihelyest betölti 
21-ik évét, a politikai jogok birtokába lép. Eleinte 
szorgalmasan is szavaztak a nők, de ez a buzgó- 
ság egyre jobban csökkent. Ami kezdetben jog és 
dicsőség volt, az ma csak teher és kötelesség.

— Nem mondom férjeik, vagy szüleik kíván­
ságára megteszik, hogy szavaznak, de ezt is csak 
abban az esetben, ha minden kényelmüket bizto­
sítják. Kocsival kell értük menni és megkövetelik, 
hogy kocsival is vigyék haza őket. Ellenkező eset­
ben nem szavaznak.

— Egyetlen egv esetben volt a nőknek egy sa­
ját maguk által kandidált jelöltjük Vhanterbury- 
ban. Az illetőt Mr. Betfordnak hívták, nem volt 
több, mint huszonöt éves. Daliás termetű, szép 
férfi volt, kinek hangja is kellemes, behízelgő. A 
nők nagv többséggel küldlék a parlamentbe. De 
azután csakhamar jött a nagv kiábrándulás. Bet- 
ford a parlamentben léptcn-nyomon sületlenségeket 
beszélt és kompromitlálta kerületét. Azóla a clian- 
lerbury i kerületben sem gyakorolják jogaikat az 
asszonyok,

— Különben az utóbbi belekben Angliában vol­
tam cs láttam, midőn Miss Davison a király lova 
előtt a halálba rohant. Eldobta az életét a választó­
jogért. Pedig ha Angliában megszerzik a nők ezt a " 
jogot .éppen ngv tesznek vele majd, mint Uj- 
Seelandban, nem törődnek vele, nem használják so­
hasem.

Az érdekes beszélgetés annál is becsesebb, 
mert az uj-seeln idi asszony nyilatkozata ismét meg­
győzőit mindenkit arról az örök igazságról, hogy 
az emberek csak azért törik magukat, ami nincs 
meg. de ha megszerzik, azontúl már nem is törőd­
nek többet .vele.

SZÍNHÁZ és művészet

(*) Debreczen—Mezeyé. Debreczenből ie-t 
lentik: A városi szinügvi bizottság ma tartott ülé­
sében elhalározta, hogy a városi közgyűlésnek ja­
vasolni fogja, hogy a színházat Mezev mint egyet­
len pályázónak ad ja ki, a ki a pályázati föltételek­
nek megfelelő ajánlatot nyújtott he.

(*) A stag-tőnek Borsa. Az Országos Színész- 
egyesület tanácsa az elmúlt színházi évben több' 
stagione engedély kiadását javasolta a kultuszmi­
nisztériumnak, amely a javaslat alapján meg is 
adta az engedélyt Könyves Jenő, Hídvégi Ernő és 
Szabados László színigazgatóknak. A két utóbbi 
igazgató állandóan küzdött a megélhetésért és igen 
nehezen tudták fentartani társulataikat. A Színész- 
egyesület tanácsa a konczesszió-távgyalások alkal­
mával foglalkozott ezekkel a panaszokkal és vona­
kodott uj engedélyt adni Könyvesnek. Hosszas vita 
után úgy döntöttek, hogy Könyvesnek azzal a meg­
szorítással adják ki az engedélyt, hogy a fővárosi 
színházak újdonságait egy éven belül nem szabad 
bemutatnia. Az igazgató természetesen tiltakozik e 
jogtalan és mindenek felett müvésziellen kikötés 
ellen, amely megbénítaná társulatának működését.

(*) Gaston La Touche meghalt. Gaston La 
Touche, a hírneves festő, aki a tizennyolezadik 
század festészetének varázsát támasztotta fel újra. 
aki a szürke, prózai, nem lelkesülő Paris uj 
Boucher vagy Lanerelje akart lenni, váratlanul si­
kertelen vakbéloperáczió következtében meghalt, 
Mancinek ez a hírneves növendéke, aki 1874-ben a 
,,Salon“-ban egy pompás skulpturájával tűnt fel és 
aki ezután teljesen a bibliai festészetre adta ma­
gát, két évtized óta a legelőkelőbb és legötletesebb 
piktora volt a franczia genrefestészetnek. Dekorativ 
festményei a 1 emeletteljesebbek voltak. XIV. Lajos 
Versailleja. Bcrgéres és Fauneja szépség és művé­
szet dolgában vetekednek egymással. La Touche 
festészete közel sem olyan felszínes, mint azt a su- 
jetjeiből egyesek kimagyaráznák. Pompás techni­
kája volt, rajzkészsége pedig felette elsőrangú. Az 
amerikaiak rajongták képeiért. És most halála 
gyászba borította híveit. Az a njgseszerü palotája, 
mely Saint-Cloudban erdőben, virágok között ál­
lott és amelyet oly szívesen kerestek fel Poincaré, 
ltostand és Paris előkelőségei, gyászban áll, Ber- 
narduak Rámába való meghívás folytán érte. a leg­
nagyobb elismerés, akkor vette ugyanis át a Salon 
des Beaux-Arts festészeti osztályának igazgatását.

(*) Vajda János síremléke. Tizennégy esz­
tendeje nyugszik a kerepest temetőben jeltelen sir- 
ban Petőfi kortársa, Vajda János költő, a Kisfaludy 
Társaság legrégibb tagja. Mindjárt halála után 
gyűjtést indított a síremlékére Naqi, Miklós, a Va­
sárnapi Újság egykori szerkesztője, de mindeddig, 
a kamatokkal együtt, csak ezerkétszáz korona van 
együtt erre a czélra az Első Magyar Biztosító-Tár­
saságnál. Mivel pedig kilátás sincs már rá, hogy a 
síremlékre szánt ezen összeg a kamatokon kívül 
szaporodni fog s a költő sírja. Isten tudja meddig, 
jeltelen maradna, a Kisfaludy Társaság elnökéhez. 
Beöthy Zsolthoz beadványt intézett a Kulatár sír­
emlék-vállalat,. hogy a hazafias czélra való tekintet­
tel, hajlandó a meglévő összegből is monumentális 
síremléket készíteni Vajda Jánosnak elsőrangú 
szobrászművész tervezésében s ha erre a megbízást 
augusztusig megkapnák, október végére elkészülne 
a zsűri elé bocsátandó emlék és Halottak napján le 
lehetne leplezni azt.

(*) Betiltott Möllere. Ä japán császárság 
egész területére betiltották Moliére összes darab­
jainak az előadását azzal a megokolással, hogy 
Moliére „veszedelmes anarchista“ s minden áron 
meg kell akadályozni, hogv káros hatással legyen 
a japán közönségre. Ez az intézkedés annál is fel­
tűnőbb, mert különben a japán czenzura nagyon 
türelmes még a legmodernebb littcralura termékei­
vel szemben is, pedig azoknak igazán édes-kevés 
közük van a régi japán tradicziókhoz. Nemcsak 
európai vcndcgtársulalok játszottak modern drá­
mákat, de a japán színházak műsorában is szóhoz 
jutott az európai dráma: Sliakespearetől Ibsenig és 
Gerhardt Hauptmannig. Ibsent minden akadály 
nélkül átenegedte a czenzura. Moiiére-rel szemben 
azonban komoly kifogásai vannak. S igy Moliére-t 
száműzték Japánból.

REPÜLÉS ÉSJLÉGHAJÓZÁS
® Az aviatika áldozata. .!üterboab'ól távira­

tozzak: Stoll hadnagy aviatikus tegnap este 8 óra­
kor leszállás közben 10 méter magasságból lezu­
hant, mert készüléke beleakadt egv fa lombjaiba, 
A súlyosan megsebesült lisztet a helyőrségi kórház­
ba vitték, ahol az éjjel belehalt sebeibe. Utasa, egy: 
altiszt, sértetlen maradt.



EGYETÉRTÉS Csütörtök, julius 17,ÍV

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
* A lenézett amerikai magyarság'. Polcnyi 

János, a clevelandi osztrák-niagvar konzul előter­
jesztést intézett a Múzeumok és Könyvtarak Orszá­
gos Főfelügyelőségéhez, melyben az Amerikában 
élő magyarság helyesebb megítélésének érdekében 
két angol nyelvű könyv mcgiratását és kiadását 
javasolja. A konzul szerint ugyanis az amerikaiak 
lenézik a magyar bevándorlókat és nem kívánatos 
elemnek tartja őket, kicsinylő, megvető kifejezések­
kel beszélnek róluk. Ennek a következménye azután 
az, hogy az olt letelepült magyarok, de különösen 
utódaik szégyenleni kezdik magyar voltukat és • 
igen sok esetben letagadják azt. Ily módon számo­
sán elvesznek a magyar nemzeti érzés és egyfivé- 
tartozás kötelékéből. Pclényi az amerikai magyar­
ság helyzetének és tekintélyének javítására keresz­
tül akarja vinni a New-Yorkban megjelenő Ameri­
kai Magyar Népszava főszerkesztőjének. Borkő Gé­
zának az eszméjét, hogy az amerikai iskolák hasz­
nálatára Írassanak egy magyar történelmet angolul, 
amelyben be kell mutatni az emigráns magyarok 
dicső magatartását az Unió válságos napjaiban ví­
vott küzdelmekben, továbbá foglalkozni Kossuth 
Lajosnak az amerikaiak előtt még ma is emlékeze­
tes alakjával. Szóval az egykori politikai emigrácziö 
emlékeit segítségül kellene hívni a mai gazdasági 
emigrácziö elemeinek helyesebb megítélésére. ,,Tűn­
jék ki a műből — Írja a konzul — hogy a magyar 
bevándorló épp oly áldozatkész ui hazájáért, mint 
aminő hű régi hazájához.“ A Főfelügyelőség Polc­
nyi János javaslatát örömmel fogadta s azt rövi­
desen megvalósítja.

* Bányakutatás. A Köpecz vidéki gazdag szén- 
területeken a M. Kir. Földtani Intézet, illetőleg a 
iöldmivelésügvi miniszter megbízásából számos 
geológus bányageológiai felvételeket végez. A nvár 
folyamán Bányai János tanár, Böckh Hugó és Vi­
tális István főiskolai tanárok, dr. Papi) Simon. dr. 
Löw Márton, dr. Xantus János. dr. Wachner Hen­
rik és dr. Páliy Mór m. kir. fögeológus eszközöl­
nek bánvageológiai felvételeket.

* A Természettudományi Társulatból. A 
Természettudományi Társulat választmányának 
nyári szünetével egyetemben a társulat könyvtára 
is zárva van. A könyvtár helyiségeit alapos tiszto­
gatás után augusztusban nyitják meg a tagoknak.

* A Nyugat Ignotus, Ady Endre és Fenyő 
Miksa szerkesztésében megjelenő szépirodalmi fo­
lyóirat 1913. évi julius hó 16-iki 14-ik száma a kö­
vetkező igen érdekes tartalommal jelent meg: 
Szabó Ervin: Czim nélkül. Boross László: A nem­
zeti és nemzetiségi kérdés II. Térey Sándor: Csukott 
szóba (Vers.) Barta Lajos: A Macskazugban (No­
vella.) Fürst Milán: Epilógus (Vers.) Laczkó Géza: i 
Német maszlag, török áfium (Regény XIV.) Szabó 
Dezső: A magyar proteslántizmus problémája, 
Kaffka Margit: Versek. Ignotus: A politika mögül. 
Ady Endre: Versek. Fémes Beck Vilmos: Relief- 
vázlat. Figyelő: Schöpflin Aladár: Színi Gyula: A 
rózsaszínű hó. Szabó Dezső: Rochefort. Fenyő 
Miksa: Casanova levelei. Barta Lajos: Antal Gé- 
záné: Túl a palotákon. Csécsv Imre: Erdélyi 
(Aradi) Victor: Catarina, doamna noastra. Nagy 
Lajos: Upton Sinclair: Az elitéit. Disputa: Ignotus: 
Tőke. A Nyugat hírei.

* ..Magyarország helyzete.'1 Demo Károly, a 
kolozsvári állami polgári iskola igazgatója, „Magyar- 
ország helyzete" cziniii könyvére előfizetési felhívást 
bocsátott ki. Foglalkozni fog a szerző ebben a köny­
vében hazánk politikai, tanügyi, gazdasági és számos 
egyéb társadalmi kérdésével, tehát azzal a helyzettel, 
melyben Magyarország jelenleg vau és azzal, nmeivel 
a jövőre nézve meg kell teremtenünk, hogy a fenye­
gető veszedelmeket még idejekorán kikerülhessük, 
állami egysegünket megvédhessük, azoknak a nagy át­
alakulásoknak idejére pedig, amelyek előtt Európa áll,
a magyar királyságnak megfelelő sulvt és befolyást • 
biztosíthassunk. A könyv Kolozsvárott, a szerző ki- j 
adásában, csinos vászonkötésben fog megjelenni. Ára 
a szerzőnél megrendelve 3 korona, bolti ára 3 korona 
50 fi liter lesz.

Nyilítér
(E rovatban köztöltékért nőm vatta! felelősségei a azért.)

Budapest Lipótvárosi 
Takarékpénztár r.-t.
üzleti helyiségeit

VUáczi-Röruf 36-38. sz. a. 
épült székházába helyezte át.
Ajánlja tűz- és betörósmentee páncélszekrényeit 
(tiafe Deposit), elfogad betéteket alegkedvezőbb 
kamatoztatás mellett. lciszAmitol 
előlcg-ct nyújt értékpapírokra, vesz és elad

értékpapírok at, klAlllt hitelleveleket stb. stb.

KÖZIGAZGATÁS
Jegyzői otthon és iroda

Budapest, julius Í6.
Sokszor és nem alaptalanul vádoltuk meg az 

országos jegvzőe-gvesület elnökségét, hogv nem 
csak a kar egyetemes érdekei ellen követ el helyre­
hozhatatlan és így meg nem bocsátható hibákat, 
mulasztásokat, sőt bűnöket, de annyira nem törő­
dik az egyesület tagjainak egyéni érdekeivel sem, 
hogy abszolúte nem cselekszik semmit apróbb, de 
praktikus és nap-nap után felmerülő szükségleteik 
kielégítéséért.

Sokszor elmondtuk, hogy ma, amidőn a mo­
dern közlekedési eszközök megszüntették a térbeli 
távolságokat, amidőn a fejlődő községi elet gyakran 
teszi a jegyző kötelességévé, hogv községi bevásár­
lások. kormánvhatóságokkal való közvetlen érintke­
zés miatt, a fővárost felkeresse, jegyzői otthoni kell 
felállítani, amely lehetővé teszi az éjjelt a főváros­
ban nem töltő jegyző részére a szálloda mellőzését, 
s ahol alkalma nyílik kartársaival való találko­
zásra is.

Sokszor elmondottuk, hogv kell egy jegyzői 
iroda is, anelv egyes hatóságoknál elintézés alatt 
levő ügyek mibenállásáról infomrácziót ad az ér­
dekelt jegyzőnek, hogv ne kelljen a fővárosba fá­
radnia akkor is, amidőn nem az ügv érdemi elinté­
zését befolyásoló eljárásról, hanem csak az elinté­
zés technikai részéről van szó.

De hát falra borsót hánytunk.
Hiába fizetik a iegvzök ,,az egyleti élet intenzi­

vebbé tétele“ cziméu a felemelt tagsági dijakat, 
hiába járulnak hozzá a hivatalos lap jövedelmének 
fokozásához, nincs otthonuk, nincs iroda, de még 
csak egv neutrális területen lévő szerkesztőségi 
szoba sincsen rendelkezésükre — az elnökség jó­
voltából, ahol sans géné összejöhetnének.

Ha találkát adnak egymásnak a rendez 
vous helye — vendéglő, ha dolgaikban szükebb 
körben az egvültgondolkodók értekezletet akarnak 
tartani, kénytelenek zajos, füstös éttermeket, kávé- 
húzakat keresni, ahol tárgyalásaik a nyilvánosság 
elült folynak le, mert hát az elnökség spórol, taka­
rékoskodik, — ahol nem magukról van szó.

Ma aztán kellemesen meglepő dolgot tapasz­
taltunk.

Van már a jegyzőknek díszes, barátságos, bi­
zalmas otthonuk s van irodáink is. Mind a kettő a 
Ferencziek-terén a 7. szám alatti ház második 
emeletén.

A fővárosba jövő jegyzőknek diszkrét elegan- 
cziával berendezett társalgó-terem, Íróasztalokkal 
ellátott dolgozó-szoba áll rendelkezésükre, sőt van 
pihenő -szoba is. Van az otthonban ruhatár, fürdő­
szoba, mosdó helyiség.

Az Otthonban a jegyzők egymásnak találkozót 
adhatnak, ügyeiket maguk közölt, távol avatatlan 
fülektől, minden tartózkodás nélkül megbeszélhe­
tik, inni valóikat elvégezhetik. Itt átöltözhetnek, üli 
ruháikat, podgvászukat elhelyezhetik, forró nyári 
napokon, amidőn a nehezebb ruha viselése gyöt­
relem, az audiencziák után könnyebb öltözetet ve­
hetnek fel. Az Otthon szolgái gondoskodnak kiszol­
gálásukról.

A hogy végig néztünk az egymásba nyíló tár­
salgó- és dolgozó-termen, ahogy lábunk alatt meg- 
süppedt a piros szőnyeg: öröm töltött el bennünket: 
inie! nem otthontalan már a magyar jegyző Pesten!

Az Otthonnal kapcsolatos az iroda is. Az iroda 
eljár bármely a fővárosban székelő hatóságnál, hi­
vataloknál lévő ügv milieu állását, mcgsürgeléscl 
érintő megkeresésekben, tájékoztatást nyújt az 
egyes dogokban eljáró hatóságok holléte, a fogadó­
napok slb felöl.

Mindkét intézmény szükséges, régen érzett hi­
ányt pótol.

Ki kell emelnünk a létesítők önzetlenségét, 
mert úgy az Otthont, mint az irodát a jegyzői és 
segéd jegyzői kar tagjai bármikor is teljesen <lij talo­
nul vehetik annyiszor, amennyiszer, igénybe.

Hogv az Otthon és iroda létesült, hogy ezek 
ingyenesen állanak a kar rendelkezésére, ez a Do- 
boss Gábor elnöklete alatt álló Közigazgatási ki­
adó és terjesztő vállalat rt. érdeme, amelynek első 
ténykedése az volt, hogy a jegyzői karnak ezt a 
szép ajándékot adla, (y.)

Negyven év óta jegyző. Sárosmegyében egy 
derék, érdemes, régi jegyzőt ünnepeltek most. Eper­
jesi jelentés szerint, Srafkulics László bártfavidéki 
körjegyző most ünnepelte szolgálatának 40 éves ju­
bileumát, mely alkalomból sokan üdvözölték a jubi­
láns jegyzőt.

Körmöczbánya díszpolgára. Körmöczbá- 
nyáről jelentik: Díszközgyűlés keretében válasz­
tották meg fíaáb Károly kir. tanácsost a város dísz­
polgárává azon érdemei elismeréséül, amelyet köz- 
törvényhalósági bizottsági tagsági minőségében bá­
rom évtizeden át a város fejlesztése körül kiérde­
melt. ünnepi beszédet mondott Bárány József fő­
jegyző. Raáb Károly meghatol tan köszönte meg az 
iránta való elismerést és kijelentette, hogy a mai 
nap emlékére 200 koronás ösztöndíjas alapít­
ványt tett.

Eg-y árvaszéki elnök fegyelmije. Gvör vár­
megye árvaszéki elnöki állásának betöltése körül 
olyan intrikák és kortes czivódások folynak, hogv 
az árvaszék helyettes elnöke Angyal Emil, egv hir- 
lapludósitó elölt ugv nyilatkozott, hogv ha az el­
nöki szék körül felmerült ellentéteket nem sikerül 
elsimítani békésen, le. fogja leplezni az egész vár­
megyei tisztikart. Az árvaszéki helyettes elnöknek 
ezen nyilatkozata újságban is megjelenvén, a kí­
nos ügv ismét felszínre került. Gvörmegve köz- 
igazgatási bizottságának tegnap tartott gyűlésen 
Németh Miklós — a fenlemlilctl nyilatkozatban 
— gyanúsítást látván fenforogni. az egész megyei 
tisztikar ellen fegyelmi eljárást megelőző vizsgálat 
megindítását kérte. A közigazgatási bizottság 
Bischer Uvula bizottsági tag indítványára kimon­
dotta. hogv a nvilakozatért nem a megyei tisztikar. 
hanem Angyal Emil úrvaszéki elnökhelucttes ellen 
indítanak vizsgálatot. Felolvasták a közigazgatási 
bizottság ülésén azt a jegyzőkönyvet is, amelv 
Angyal Emilt a tavaszi elnökválasztó közgyűlés 
előtt való korteskedéssel vádolja. A jegyzőkönyv 
szerint Már Márton gvörszentmártoni szolgabivó- 
sági hivatalszolga azt vallotta, hogv Angyal Emil 
megbízta, kérde&isköd jék Nvulfalun és a szomszé­
dos községekben a megyebizoltsági tagoknál, hogv 
kire fognak szavazni az elnökválasztásnál s egy­
ben előre nem látható költségeire pénzt is adott át 
neki. A kapott utasítások alapján felkereste Nyul- 
íaluban Acs Györgyöt s felkérte, hogv az ügyben 
ismerős bizottsági tagoknál érdeklődjék. A jegyző­
könyvet aláírták Tóth szolgaimé, Pénzes jegyző­
könyvvezető cs Már Márton. Az ülés végén a főis­
pán kijelentette, hogv az árvaszéki elnökség körül 
keletkezeti botrányok elintézésére még julius bú­
ban értekezletet fog cgvbehivni.

A torontáli adózók. Nagybecskereken To­
rontói vármegye közigazgatási bizottsága dr. Del- 
limanics Lajos főispán elnöklete alatt tegnap tar­
totta julius havi rendes üléséi. A pénzügyigazgató 
jelentése szerint az adóhátralék 3,5111.108 korona, 
vagyis 54 százaléka a tartozásoknak. A pénzügv- 
igazgató jelentette, hogy a pénzügyminiszter ren­
deletét adott ki, hogv a bevonult tartalékosok és 
póttartalékosok, valamint ezek családtagjait ter­
helő egyenes adók és illetékek behajlását, mig be­
vonulásuk lart, függessze fel, söl visszaérkezésük 
után még három hónapig tartsa függőben. Azután 
is, ha fizetéshalasztást vagy részletfizetést kérnek, 
őket a legmesszebbmenő kedvezményben részesít­
se. Ezt a rendeletét valamennyi községben publi­
kállak.

Az explébános egyházi adója. Makón 
Csanádvármegve közigazgatási bizottsága ele érde­
kes ügy aktái kerültek. Végrehajtást kér a katholi- 
kus egyház ez aktákban Szekrényt La jós volt ma- 
RVarbánbegyesi plébános, a műfordításairól is is­
mert iró ellen, öl évi egyházi adótartozás miatt. 
Szekrényi Lajosról egy időben sokat írlak az újsá­
gok. A plébános, követve meggyőződését, kilépett 
akkoriban nemcsak a papi rendből, hanem a
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katolikus vallás kötelekéből is. És nőül veit egy 
előkelő csanádmegyel uriusszonyt, akit azelőtt már 
évek óta szeretett. Nagy szénzácziőt keltett ez a 
'házasság, mért a plébános házasságát megelőzőleg 
fölött es egyházi hatóságával hábörut vívott. Külö­
nös fordulat történt azonban Szekrényivel. Házas­
sága után pár hónap múlva ismét ietentkezett a 
katholikus egvliaz illetékes fórumainál és kérel­
mezte. hogy az ran ház kötelékébe vennék vissza.

kérelem teljesítését az cnuház mealaoadla. Erre 
Üzekrcnyi megmaradt reformátusnak. Az ennház 
azonban nem feledkezel! meg a kitagadott papról. 
Most, öt év múltán, öt évi euaházi adót követelt 
tőle. Szekrény! megtagadta az adó fizetéséi, azzal a 
kijelentéssel, hogy ö a református cmiháznak fizet. 
Az egyház nem tágított. Most közigazgatási utón. 
kérte az adó behajlását és végrehajtást vezettetett 
Szekrény! ellen. A közigazgatási bizottság egyelőre 
beszüntette u véqrchajtást Szekrény! ellen, mert 
.igazolni kell, hogy háromszor jelentkezett felvételre 
az egyháznál.

A népfelkelők. A hivatalos lap mai száma a 
következő honvédelmi miniszteri rendeletét közli:

Az 1893. évi XXXVII. törvényezikk értelmében 
évenként kötelező népfelkelő időszaki jelentkezés a 
folvó évben fog megtartatni. Budapest, 1913. évi jú­
lius 14-én. Dr. Szuper s.k. miniszteri osztálytaná­
csos, az elnöki a) őszi ál\ vezetője.

Arad város pénzhiánya. Az általános gazda­
sági pangást Magyarországon nemcsak a magáno­
sok, hanem a köztestületek is megsinylik. Aradi 
jelentés szerint a város pénztára tegnap nem tudta 
a benuuitott számlákat kifizetni, mert kifomiott a 
készpénze. A kereskedők, valamint az. épülő kultúr­
palotában dolgozó iparosok több számlát nyújtot­
tak be. a melyek kiegyenlittetlenül maradtak, sőt 
a városi napidijusok fél havi iárandósáaát sem le­
hetett kifizetni. A város arra számított, hogy az 
aradesapádi vasúttól 70.000 korona községi adói 
kap július 1-ere, ez azonban nem történt meg, 
meri a pénziigvigazgatóság még nem rótta ki a 
vállalatra az adót. A város tehát elszámilotla ma­
ga! es ugv történt, hogy mos hirtelen pénz nélkül 
maradt.

Csütörtök, Julius 17. k

FŐVÁROS
)( Takarékoskodik a főváros. A VII. kerü­

leti elöljáróság terveit, amelyek szerint az elöl jani­
sáé épülete, tiizőrséggel. adófclügvelöséggcl és anya­
könyvi hivatallal együtt -.170.000 koronába ke­
rülne. a pénzügyi bizottság soknak tartotta és azt 
kívánta, hogy vagy ezek a tervek rövided Itassanak, 
és olcsóbban építtessék meg az elöljáróság c tervek 
szerint, vagy egészen uj tervek készíttessenek a 
Pénzügyi bizottságban felhangzott takarékossági 
elvek szem előtt tartásával. A tanács mai üléséből 
felhívta a tanácsi XIII. (építési) ügyosztályi, hogy 
lehetőleg folyó évi szeptember első feléig legyen 
újabb iavaslalol.

) ( A köztisztasági övezet kibővítése. A
főváros tanácsa a főváros kültelkét is fokozatosan 
bevonni kívánja a köztisztasági övezetbe. Ezultal a 
tanács az V. és IX. kerületek kültelkének 1914 ja­
nuár l löl való bevonását mondotta ki és utasította 
a köztisztasági hivatalt, hogy az erre vonatkozó 
szükséges több irányú intézkedést legye meg 
és a költségvetésbe a szükséges összegei vegye fel.

) ( Augoloszági tanulmányút. A londoni húz­
ós várostervező szövetség meghívta a főváros ható­
ságát egv Angolországban leendő tanulmányulra, 
amelyen a hágai városépítést kongresszus tagjai is 
résztvesznek. A tanács a meghívást tudomásul 
vette és dr. Bárczu István polgármester erre a ta­
nulmányúira dr. Wildner Ödön tanácsnokok aki 
a hágai kongresszuson is képviseli a fővárosi, kül­
dötte ki.

)( Harcz a pótadó ellen. Árva vármegye tör­
vényhatósági bizottsága a székvslövárus közönsége - 
nek az országos betegápolás! pót adó felemelése cl- 
H a kormányhoz intézett feliratát magáévá lelte 
vs azl hasonló szellemű feliratiül támogatja Erről 
'rva vármegye átiratban értesítette a fővárosi.

) f A főváros szénája. A főváros közvágóhíd! 
« állatvásári bizottsága ma délelőtt versenvtárgva 
'ást tartott a szénaszállitásnak vállalatba adása 
ügyében. A beérkezett öt ajánlat közül a legolcsób­
bat. amely 8 korona 17 fillér. 7 korona 93 fillér és 
A korona 27 fillér egységárakon ajánlotta az össze- 
fifn 50.000 métermázsa széna szállítását fogadta el 
0 bizottság.

TANÜGY
- . T Kinevezések. A király a vallás- és közok - 
tatásügyi miniszter előlcrjeszlésére, dr. Jakabháza 
Zsigmond egyetemi magántanárt és adjunktust a 
kolozsvári tudományegyetemen a gyógyszerismeret 
nyilvános rendes tanárává, a törvényszerű illetmé­
nyekkel kinevezte. — A közoktatásügyi miniszter 
Hoch Ida felsőbb leányiskolái tanítónőt, aki azelőtt 
az állami Erzsébet nőiskolában tanított, a Magyar 
Gazdasszonyok Országos Egyesületének czinkotai 
leánynevelő inlézctéliez az igazgatói teendők ellá­
tására szolgálattételre kirendelte.

= A svájezi tanítók fogadtatása. Pénteken 
délben 12 óra 30 pcrczkor érkezik meg a keleti pá­
lyaudvarra a svajeziak külön vonala, akiknek fo­
gadtatására konzulátusuk, továbbá az itteni svájezi 
segélyegyesülel és a,fővárosban időző tantestületek 
tagjai fognak megjelenni. A vendégek tiszteletére a 
budapesti tanítótestület elnöksége az együttes va­
csorát aznap este kilencz órakor rendezi a Brit- 
tania szállodában.

Katholikus tani tóegyesületi közgyű­
lése. Az Erdélyi Római Katholikus Tanitőegvesii- 
lclck Szövetsége tegnap tartotta közgyűlését a 
Csíkszeredái főgimnázium nagytermében. Az ülésen 
jelen volt gróf liláitólh Gusztáv erdélyi püspök, az 
erdélyi papság és himlők képviselőiében Lcnqucl 
Róbert királyi tanfelügyelő. A közgyűlés tárgyai 
a következők voltak: A magyar nyelv tanítása az 
elemi és középiskolákban, előadta Szlúvik Ferenc/, 
főgimnáziumi tanár; utána Hackt N. Lajos orszá­
gos éiiekoktutási felügyelő szakszerű előadást tar­
tott a népiskolai énektanításról. Szilveszter Dénes 
a nyolez osztályú népiskolákról értekezett. Füstös 
Sándor csikszentgvöjgyi tanító az elemi pedagógia 
köréből tartott előadást. Műi lát h püspök szívélyes 
szavakban köszöntötte a tanítókban munkatársait, 
kén e őket, hogy munkájukkal a reájuk bízott nem­
zedék hazafias, vallásos, erkölcsös nevelését minél 
hathatósabban mozdítsák elő.

— Az országos testnevelési tanács. Az or­
szágos testnevelési tanács szeptember közepén 
tartja meg alakuló üléséi. Az iilés helyét, pontos 
idejét, tárgysorozatát a tanács tagjaival kellő idő­
ben közölni fogják. A tanács működését csak ez 
ülés után kezdi meg s igy az ügyeknek részleges 
beosztásáról, az előadók ügyköréről szóló híreszte­
lés ok koraiak,

— A vakok tanárainak kongresszusa. A
vakok tanárai július hó 21—21-ig Düsseldorfban 
tar!ják XIX. kongresszusokat. Bár a kongresszus 
kimondottan nem bir internationális jelleggel, 
mégis nemcsak a középeurópai vakok intézeteinek 
vezetői és hm arai, hanem a kontinens csaknem 
minden müveit államának szak fér fiai részt szok­
tak rajta venni. A gyakorlati rész a helyszíni in­
tézményeket s a vakok képzési és foglalkoztatási 
módját mutatja lie. Éppen ezen oknál fogxa a 
kongresszus kél hetven gvülésczik: Düsseldorfban 
főképen az elméleti dolgokul. Dürenbcn a gyakor­
latiakat ismertetik. Ezen a kongresszuson hazánk­
ból is több szakember jelenik meg. hogy a szerzett 
tapasztalataikat a vakok ügye javára itthon kama­
toztathassák.

TÖRVÉNYSZÉK
§ A liitvcsgyilkos zenetanár. Még mindenki 

emlékszik arra u különös családi drámára, amely­
nek bőse Hackt Harte József zenetanár. A feleségét 
dobta ki az ablakon. Az asszony nagyon ingadozóan 
vallott. Egyszer öngyilkosságot emlegetett, máskor 
pedig az urát vádolta gyilkossággal. Esküdtszék 
elé kerüli a dolog, bár nem tisztázódott teljesen az 
eset. n vádlottul szándékos emberölés kísérletének 
bűn leltében bűnösnek mondták ki és ezért a bíró­
ság liz esztendőt mért ki a zenetanárra. A védő 
most u j eljárás elrendelését kéri. A kúria a közeli 
hetekben dönt véglegesen Berta 1 lackt sorsa fölött.

8 Különös leánykérés. Furcsán, romantiku­
san kezdődött, a vége azonban már nagyon is reá­
lis: a történet végére az anyakönyvvezető tette a 
pontot. Szenté István alsószenliványi fiatal birtokos 
beleszeretett Vida Mihály sárbogárdi lakos Lidia 
nevű leányába. A csinos leánynak azonban nem 
tetszeti a fiatal ember és .szüleivel meghalta neki, 
hogv soha sem lesz a felesége. Szenté a levél vétele 
után néhány napra beálliloll Vidáékhoz. Egyedül 
Vidánét találta otthon. Kezében revolvert tartva, 
ce\ karikagyűrűt és egv revolvergolyót telt az asz 
laka, hogy válasszon közülük. Kijelentette, hogy ha 
a revolvergolvót válassza, kiirtja az egész Vida 
családot, ha pedig a gyűrűre esik a válassza, az 
azt fogja jelenteni, hogy Lidiét hozzáadják felesé­
gül. Természetes, hogv ebben a szorult helyzetben
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Vidáné a gyűrű után nyírit, mire Szenté, mint aki: 
jól végezte dolgát, eltávozott. Vidáék másnap iHet-f 
veszélyes fenyegetés és magánlaksértésért följelent 
tették Szenté Istvánt. Tegnap lett volna ebben: az 
ügyben a tárgyalás, de Vidáék visszavonták a pa- 
naszl, mert közben a fiatalok már eljegyezték egy­
mást.

8 Felmentett gyilkos. Aradiéi jelentik: Ezt 
év január havában Varna Sándor főmolnár össze­
veszett Mcczln Józseffel. A főmolnár lapáttal tá­
madt a (50 éves Mcczlyre, a kinek a fia Meczlv Bélái 
védelmére sietett és egv nagy kulcscsal ugv vágta 
fejbe a főmolnárt, hogy az nyomban meghall. Az 
aradi törvényszéken ma volt ez ügyben a főlárgya- 
lás, amelyen a halált okozó súlyos testi sértéssel 
vádolt Meczlv Bélát jogos önvédelem czimén föF 
mentették.

§ Lopásért — három év. Gombár Sándor 
szabósegéd már hétszer volt büntetve lopásért, a 
javíthatatlan cipher azért tovább haladt a bűn ut­
ján . Budapesten a múlt év május havának „elején 
szolgálatadójának, Feldmanp Bernátnak lakásából 
felső- és alsó rulianemüeket. maid május 16-án 
Hozó Julianna bezárt ruha szekrényét feltörve, on­
nan készpénzt és ékszereket s végül Nagyváradon 
ez óv márczius 7-én Kalauz János ládájának zárját 
feltörve, onnan készpénzt és fehérneműt lopott el. 
Ma tárgyalta ezt az ügyet a büntető törvényszék 
ítélő tanácsa. A bíróság Gombor Sándort lopás 
bűntettéért három évi fegyházra ítélte.

§ Az elziillötí fiú. Ifi. Karolti Zsigmond bu­
dapesti magánhivalulnok a mull hónapban Ercsi­
ben merényletet követett el édesatyja, ni. Károht 
Zsigmond földbirtokos ellen. A fiatal ember több­
ször atyjára lőtt, dg..a lövések nem találtak. A Ká- 
roly-család menteni akarván a meglévőd! fiatal em­
bert. tagadta előbb, a merényletet, majd gyöngééi- 
méjünck mondották a merénylőt. Ifi. Károly Zsig- 
momlot Budapestről a .székesfehérvári kir. ügyész­
ség fogházába száilitollák. ahol a rabkórházban 
orvosszakértők figyellek mug elmebeli állapotát. Az 
orvosszakértők a fiatal Károlyt épeiméjünek talál­
ták és bűnügyét a legközelebbi esküdtszék! cziklus- 
ban tárgyalják. - • : ’ i

§ Elinabajos váltóhamisitó. Aradon Hoff­
mann Károly gyoroki gazdag földbirtokos 250 ezer 
korona értékű váltót hamisított. A rendőrség letar­
tóztatta. Védője, dr. Fischer Jenő az aradi törvény­
széktől Hoffmann elmeállapotának megvizsgálását- 
kérte. A törvényszék orvosszakértői szerint Hoff­
mann Károly elmebajos és beszámíthatatlan. A vé­
leményt felterjesztik az igazságügyi orvosi tanács­
hoz. azután az ügyész valószínűleg elejti a vádat.-

§ Elitéit lövöldöző. Berta János hivatal­
szolga a bádogos és szerelő ipartestületnél volt al­
kalmazva. Hivatalos dolgok miatt összckoczczant 
Váradi Vilmos munkással. Hamarosan előkerült a 
revolver és valóságos hajszát rendezett a szeren­
csétlen ember után. Váradi csak könnyebb sérülé­
seket szenvedett. A kir. ügyészség szándékos em­
berölés kísérletének bűntettéért emelt vádat ifi- 
Berta János ellen. A büntető törvényszék a vádlot­
tat egv évi börtönre Ítélte. Az Ítélet ellen a vádlóit 
és védője semmiségi panaszokat jelentettek be, 
amelyeket ma a Kúria szüneti tanácsa elutasított.

' 1..............

SPORT
0 Bouin Budapesten. A biros franczia atlétái 

Jean Bouin. valószínű indulója a július 50-iki 
MAC—BEAG közötti közös versenynek, ahol a 3 
mért földes versenyben állana starthoz. Bouin nagy 
altrakezió volna, meri ilyen hosszutáv-futót még 
nem volt alkalma látni a magvar közönségnek, 
Bouin 1—15 méri földig egyformán tart ja a trap­
ezia rekordokat és legutóbb javította meg az egv 
órás világrekordot Stockholmban.

0 A vasárnapi nemzetközi viadal. A MAC 
az elmúlt évben a kiváló amerikai atléták bemuta­
tásával tette elvenné a nyári időszakot. • az idén a, 
BEAC és a MAC közösen rendezendő versenyen 
adnak alkalmai hazai versenyzőinknek, hogy Cam­
bridge jeles atlétáival összemérjek erejüket. Ma­
cintosh, a skót hajnok-sprinler 10 mp„ Atkinson 
15 perczes 3 angolos ideje, mini a távban 7.10 fél­
angolon 2 p., gáton J6.2 mip.. Woods jó kvalitásai 
az V\ angolon és súlyban. Phillips gátfutás é.v 
Annilaac távfutása a magvar. osztrák és esetleg 
német versenyzőkkel elsőrendű si>ortol ígér.

0 Megtörtént a sorsolás. A MLSz helyisé­
gében hétfőn esle isinél összegyűltek a .klubok iiw 
tézöi, hogy az őszi szezon sorsolásánál jelen le­
gyenek. Dr. Csámli József főtitkár bemutatta a 
kész sorsolást s nmei az intézők elfogadták, ai 
őszi programúi igy fest maid: Aunusztus 24. Cos 
rintiiián osztályozok: FTC—DTE. 33. EC~ Törek­
vés, MAC—III. kér. — Aunusztus őt. VTE—BAK. 
111. kér,—MSC, MAC—BAC, Törekvés—FTC.♦
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Szeptember 7. NSC—BTC, Törekvés—33. FC, FTC. 
—BAK. — Szeptember li. III. kér.—UTE, MAC— 
FTC, MTK—BAK, BTC—Törekvés. — Szeptember 
21. III. kér—BTC, UTE—NSC. MAC—33. FC. 
Törekvés—BAK. — Szeptember 28. BTC—MAC. 
S3. FC—UTE. — Október 5. Törekvés—III. kér.. 
FTC—33. FC, MTK—UTE. — Október 12. NSC— 
MAC. FTO-MTK, UTE—BAK. — Október 19 
33. FC—III. kér.. MTK—Törekvés, BAK—FTC. — 
November 1. 33. FC—NSC, III. kér—MTK, FTC— 
BTC. MAC—UTE. — November .9. NSC—Törekvés, 
FTC—UTE. November 16. MAC—III. kér.. BAK— 
33. FC, BTC—MTK. — November 23. BAK—NSC. 
III. kér—FTC. Törekvés—MAC, 33. FC—MTK. — 
November 30. 33. FC—BTC. UTE—Törekvés. 
FTC—-NSC, BAK—III. kér., MTK—MAC. — De- 
czember 7. Corinbhián elődöntő és NSC—MTK baj­
noki. — Deczembcr li- 1911—12. Magvar Kupa­
döntő a FTC és MTK között. — Deczembcr 21. 
1912—13. évi Corintihián-dii döntő. — A FTC— 
MTK bajnoki mérkőzés október 12-én az üllői-utl 
pályán kerül döntésre.

() Ifjúsági atlétikai verseny. F. hó 19-én 
szombaton rendezi a MTK ifjúsági versenyét. A 12 
számból álló verseny a legjobb ifjúsági átlétákat 
gyűjti össze. A nap legérdekesebb számai a 100 
vardos és 300 yardos síkfutások lesznek, amelyek­
ben Wolf György, illetve Szálán Kálmán siratja ré­
vén valószínű az ifjúsági rekord megdőlése. Igen 
érdekes számnak Ígérkezik az Vi angol mfd-es sík­
futás, melyben Szálán Kálmánnal Viguázó Miklós 
és Vigdorovits Artur veszik fel a küzdelmet az első­
ségért. Az eldőlésre kerülő 2 staféta közül a 4X100 
m-ben a MTK legénységének nem akadt ellenfele, 
mig az 1000 m-es stafétában a MTE csapatáavl ve­
szi fel a küzdelmet. A verseny, amely a MTK Hun- 
gária-köruti sporttelepén kerül eldöntésre. 4 órakor 
kezdődik és 40 fillér belépőjegyekkel tekint­
hető meg.

() Atlétika. A Magyar Atlétikai Club és a 
Budapesti Egvetemi Atlétikai Club rendezésében va­
sárnap kerül eldöntésre az Cllői-uti palván a sze­
zon legérdekesebb atlétikai viadala. A legjobb ma­
gvar atléták adták le erre a versenyre nevezéseiket; 
továbbá az osztrákok, a Berliner Sport Club és az 
oxfordi angol egvetemi atléták elitjei is részt vesz­
nek a futószámokban. A verseny délután 3 órakor 
kezdődik.

() Vándordíjak. Az intéző-bizottság a vándor­
díjak lejátszására a kővetkező napokat állapította 
meg: Augusztus 31. Corlnthián-dii előmérközései- 
Deczembcr 7. Corinthián elődöntő. Deczcmber 15. 
Magvar Kupa 1911—12. döntő MTK—íTC közt. 
Dcczember 21. Corinthián döntő. Amennyiben a 
Kupa döntőt nem tartanák meg. decz. 14-én lesz 
a Corinthián döntő. Amennyiben augusztus 31-én 
már bajnoki mérkőzések lesznek, úgy már augusz­
tus 24-én lesznek a Corinthián elömérközések.

0 Nemzetközi mérkőzések, Az I. osztályú 
egyesületek a következő .napokia jelentettek be 
nemzetközi mérkőzéseket: FTC. szeptember 21. 28. 
október 12, 19 és november lő. MTK: szeptember 
7, 28, november 9. BTC: augusztus 24 ('?). október 
5. 12. november 1. 2, 9 cs 23. napiam. MAC: szep­
tember 7, október 5. 19. BAK: szeptember 28, ok­
tóber 5. november 1. UTE: szeptember 7. Az ősz 
trák-magvar szövetségi mérkőzés október 26. lesz.

KÖZGAZDASÁG
Az uj kereskedelmi miniszter üdvözlése.

A Magvar Gyáriparosok Országos Szövetsége báró 
Harkángi János kereskedelmi miniszterhez a kö­
vetkező üdvözlő átiratot intézte:

,,Engedje meg Nagvméltóságod, hogy őszinte 
örömünket és üdvözletünket fejezzük k; abból az 
alkalomból, hogv ö Felsége a király Nagvméltósá- 
godat magyar királyi kereskedelemügyi miniszterré 
nevezte ki. Ismerjük azt az értékes közgazdasági 
tevékenységet, melvet Nagy-méltóságod mint kiváló 
iparvállalatoknak vezetője, tevékenységüknek irá­
nyítója kifejtett és tudjuk, hogv e munkásságban 
ugyanazok az ideálok vezérelték, amelyek a mi 
Szövetségünk tiz esztendős tevékenységének irányát 
megszállták. Az a korszak, mely Magyarország 
közgazdasági életében most bekövetkezik, a ki­
egyezési tárgyalásoknak, a külkereskedelmi szer­
ződéseknek korszaka, a legsúlyosabb feladatokat 
rója az ország gazdasági életének minden tényező­
jére. Ebből a munkából a legnagyobb rés/ Nagv- 
méltóságodra vár és nem kétséges előttünk, hogv 
e feladatok megoldására Nagvméltóságod a ma­
gyar ipar fejlődésének, megizmosodásának szem­
pontjából fog törekedni. Leg ven meggyőződve 
Nagvméltóságod. hogv azok a tapasztalatok, az a 
morális és intellektuális erő. melvet Szövetségünk 
képvisel, készséggel és kitartóan Nagvméltóságod 
szolgálatára fog állani hazafias törekvéseiben. — 
Nagvméltóságod munkájához sok sikert kivan 

mélv tisztelettel a Magvar Gyáriparosok Országos 
Szövetsége dr. Chorin Fercncz s. k. főrendiházi tag,

elnök, df- Hegedűs Lóránt s. k. orsz. képviselő, 
alelnök. dr. fíratz Gusztáv s. k. orsz. képviselő, 
ügy vivő igazgató.‘‘

Milliós fizetésképtelenségek. Mai számunk­
ban már megírtuk, hogv gelsei Guttmann Izidor 
c.zég fizetésképtelen. A fizetésképtelenség hire — 
bár szűk körben már tudott volt — nagy föltüuést 
keltett pénzügyi körökben és ezzel kapcsolatban 
pattant azután ki az is, hogy a czéggel együtt fize­
tésképtelen lett Radnai Károly budapesti nagy kő- 
szénkereskedfí ezég is, valamint a Hazai villamos- 
sági részvénytársaság. Guttmann Izidor már hosz- 
szafob idő óta küzd fizetési zavarokkal, mert vállal­
kozásai egyáltalán nem sikerültek és Ungvar kör­
nyékén levő talpfatermelő-telepei és erdőségei hosz- 
szabb idő óta nem jövedelmeztek. Tulajdonában 
volt az ungvári bútorgyár is, am elv azonban 1907. 
óta a Mundusé. — Radnai Károly ezég összeomlása 
sokkal nagyobb feltűnést és meglepetést keltett. A 
bukás oka itt is. mint annyi sok más czégnél volt: j 
a pénzügyi válság, a hitel megvonása, prolongá- 
cziók megtagadása. A Hazai villamossági pedig 
Radnai bukásának következménye. A társaság 
ugyanis legutóbb Radani gírójával jutott csak na­
gyobb hitelhez, á ezég összeomlása azután magával 
ragadta. A három ezég bukása közel öt millió koro­
nát jelent. Érdekelve a legelsőrangu intézeteink 
vannak. Ezekről a fizetésképtelenségekről illetékes

I leimében, a kibocsátandó ni részvényekből a jelen- 
I légi részvényesek minden tiz régi részvény után egv 

uj részvényre nyernek elővételi jogot 320 koronás 
qrfolyam mellett az ez összeg után 1913 január 
1-től a befizetés napjáig számítandó 5 % -os kamat 
megtérítése ellenében. Az uj részvények a folyó év 
jövedelmében részesednek. Az elővételi jog folyó 
hó 25-ig gyakorolható. Az elnök ezután rámutatott 
arra a sikeres tevékenységre, amelylvel az ügyve­
zető igazgatóság az Athenaeum részvénytársaság 
ügveit évek hosszú során át. intézve, a fejlődésnek 
magas fokára emelték, ezzel az intézetnek kima­
gasló pozicziót biztosítottak és a részvényesek há­
láját kiérdemelték. Indítványozta, hogv ennek a 
hálának kifejezése, e Lranzakcziő véglegesítésekor, 
amelv ismét jelentékeny fejlődést jelent az Alhe- 

! naeum üzleti és ipari tevékenysége kiterjesztésében, 
a közgyűlés jegyzőkönyvébe iktattnssék.

A Motor és gépgyár vesztesége. A szombat­
helyi Motor és Gépgvár R^szvénvtársaság, melv a 
Maver-féle gépgyárból alakult, az idei üzletével 
újra veszteséggel zárta le, sőt alaptőkéjének egv je­
lentékeny részét, is elvesztette. A veszteségek pót­
lására a tegnap tartott közgyűlés elhatározta, hogv 
a részvénytőkét ötven százalékkal lebélycgzi, tehát 
az 1,100.000 korona alaptőkét 550.000 koronára 
szállította le. Kibocsát ellenben 1,950.000 korona 
értékben 100 koronás névértékű 6 százalékos osz- 
taléku elsőbbségi részvényt, miáltal alaptőkéiét 
2,500.000 koronára emelték föl. Érdekes, hogv a 
gépgyárnak tavalyi alaptőkefelemelési kísérlete

helyen a következőket közlik:
A Hazai Villamossági r.-t. tudvalevőleg több 

magyarországi és osztrák villamos vállalatnak közös 
érdekeltsége és ezt a részvénytársaságot néhány év 
előtt 647.000 korona elsőbbségi részvény kibocsátá­
sa által szanálták. Egv idő óta a rendkívüli pénz­
es hitelviszonyok nyomása alatt ez a részvénytár­
saság nehezen mozog. A vállalat vezetősége tárgya­
lásokat folytat több vállalatnak értékesítése iránt, 
hogv igy a szükséges pénzeszközöket folvóvá tegve 
és feltehető, bog'.- ezt az akcziót a legnagyobbrészt 
nagyobb összegekkel érdekelt hitelezők hozzájáru­
lásával siker fogja kisérni. Radnau Károly helybeli 
szénnagykereskedő a részvénytársaság föhitelezője 
több mint egv millió koronával és miután ezenkí­
vül a társaságnál szavatosságok és forgatmányok 
utján is nagyban érdekelve van, természetesen rend­
kívüli érdeke van abban, hogv a szanálási akczió 
eredméves legyen és annak keresztül viteléhez a 
többi hitelezők részéről kellő idő adassák.

Szanálták a Szeged—Alföldit. A fizetéskép-, 
felenné vált Szeged—Alföldi takarékpénztár rész­
vénytársaság ügyét, mint értesülünk, a kormány 
megbízásából eljárt Mcrcur váltóüzleli részvénytár­
saság befejezte. Az egyezség, amit a Mercur taka­
rék hitelezőivel kötött, teljesen ni Szerű. Alapja az, 
hogv a Magvar Bank s Kereskedelmi Részvénytár­
saság, az Angol-Osztrák Bank, a Magvar Általános 
Takarékpénztár, a Leszámítoló és Pénzváltó Bank. 
a Magyar Országos Középponti Takarékpénztár, a 
Budapesti Takarékpénztár és Országos Zálogköl­
csön Részvénytársaság követelésük behajtását há­
rom évre, 1916. július elsejéig fölfüggesztik és ér­
dekeik képviseletével a Mer curl bízzák meg. A M ér­
en mák az lesz a feladata, hogv az intéezt netán 
rossz üzleteit, melyek a bank érdekei ellen vannak, 
megszüntesse, a ió üzleteket tovább fejlessze, az uj 
üzletágakat pedig, a váltóüzletel, értékpapírüzletet 
bevezesse. Ez az újszerű és nekünk szokatlannak 
tetsző rendezés Berger Mór. a Mcrcur igazgatójá­
nak kiváló közgazdasági érzéket és készségét di­
cséri. neki sikerült erre a fővárosi bankokat meg­
nyerni és a Szeged—Alföldi fönnállását biztosítani. 
A szegedi bank legközelebb közgyűlést tart. melyen 
a műit veszteségének kiegyenlítésére az 1,500 000 
korona alaptőkét 500.000 koronára szállítja le és 
megfelelően fölemelik.

Az Athenaeum és a Rigler-gyár fúziója.
Az Athenaeum Irodalmi és Nyomdai Részvénvtár- 
sulat ma tartott rendkívüli közgyűlésén, melyen a 
távollevő elnök, Lánczv Leó v. h. I. t. helvett Ga- 
jári Ödön igazgatósági tag elnököli, az igazgatóság 
a Rigler József Ede papirnemügvár részvénytársa­
ság részvényeinek megvétele iránt tett előterjesztést 
és ezzel kapcsolatban a társulati tőkének barom 
millió koronáról öt millió koronára való felemelését 
indítványozta. A közgyűlés, amelyben 7616 rész­
vény volt képviselve, egyhangúlag elfogadta a/ 
igazgatósági javaslatokat és az újonnan kiborsa 
tandó részvényekre vonatkozólag kért felhatalma­
zásokat megadta. A választások során az igazgató­
ság báró Hatvány Károly, Hőn ich Henrik és Tran- 
ge.r Józseffel, a felügyelő-bizottság Singer Károly 
és Wilheim Artúrral egészilletett ki. Itt említjük 
meg. hogv az intézet által közzétett hirdeméuy ér­

nem sikerült. *
Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő 

nagyobb nyereményeket sorsolták ki : 20.000 koronát 
nyert : 16928, 15.000 koronát nyert : 25598, 10.000 ko­
ronát nyertek : 0915 15442 64428. 5000 koronát nyer­
tek : 11684 31387 87315, 1000 koronát nyertek : 24913 
57986 84589 99235, 500 koronát nyertek : 2661 3688 
3773 «715 14776 17237 19448 19253 22083 24738 28258 
30056 31833 34501 35982 38294 40468 42775 50097
50595 51348 56482 50853 61804 61979 61231 62388
63304 63596 64855 65890 66521 69721 70913 76282
78410 80021 81560 82241 82103 87271 87386 SS/12
90533 96647 99666 105584 105913 108607. A többi 
kihúzott sorsjegyek 130 koronát nyertek.

A 32. sorsjáték 3. osztályának mai húzása alkal­
mával a 10.000 koronás főnyereményt ismét a Bärge 
Fringes Bankban (Budapest, IV., Kossuth Lajos-utcza 
■1.) vásárolt 0915 számú sorsjegy nyerte meg. Azon­
kívül 5000 koronát nyert a 31387 számú sorsjegy.

Török szerencséje örök! Az osztálysorsjáték teg­
napi és mai húzásán a 64428 számú sorsjegvgvel 
10.000 koronát, az 1459, 52,540 é.s 87315 számú sors­
jegyekkel 5—5000 koronát ismét Török .4. és Torsa 
Bankház R.-T. ÍBudapest, IV., Szervita-tér 3. számi 
szerencsés \ evői nyerték.

Merre épüljön a bozovicsi vasat? A bozo- 
vicsi állami szénbánya ideiglenes megszüntetését 
tudvalevőén azért határozta el a pénzügyminiszté­
rium, mivel a szén elszállítására nincs vasút. A 
Bozovicsig terjedő vasútvonal kiépítése már évek 
óta kisért. Legutóbb a Magvar építő részvénytársa­
ság tett ajánlatot a minisztériumnak a vonal közös 
megépítésére; miután a pénzügyminisztériummal 
a megegyezés nem sikerült, a részvénytársaság a 
kapott előmunkálati engedély alapján egyedül fo­
gott hozzá az almásvölgyi vasút létesítéséhez. A 
terv az volt, hogv az államvasut anina—kirsat 
iparvasulját erősebb alapépitménvnyel Bozovicsig 
vezetik. Mikor a vonal közigazgatási bejárását tar­
tották, akkor a kereskedelmi minisztérium képvi­
selője elfogadta a vidék érdekeltségének álláspont­
ját és utasította az építő társaságot, hogv a bozo- 
vics—aninai vasútvonal helvett a bozo vies—kirsa 
— marilla—oraviczabánvai összeköttetést vigyék 
keresztül. Az aninai beágazást nem is tárgyalták, 
hanem utasították az engedményes társaságot, 
hogv a Marilláig kiépitet' vonalnak közvetlen az 
oraviczabánvai állomáshoz való becsatlakozását 
tervezzék meg.

Az osztrák-magyar álla m vasúttársaság 
szerbiai üzlete. Az osztrák-magvar államvasul- 
társaság, mint nemrégiben hírét adtuk, megalakí­
totta a „Szerbiai feltáró részvénytársaságot'1 négy 
millió alaptőkével. A társaság székhelye Belgrádban 
van. elnöke pedig Veith Béla udv. tanácsos. Érde­
kes, hogv a Steg mint jutott az üzlethez- Még a múlt 
évben szerződést kötött az államvasut társaság a
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í*zenb komnmvnval és a .„Societé anonyme des 
fmines de cuivre de Ma.idan.pckfc< czé^^cl, amely Ível 
Naz északi Szerbiában fekvő gazdag vasórezbányákat 
itnagának biztositotfa és ezzel saját vasérczkészletét 
'^évek hosszú sorára jelentékenyen gyarapilotta. 
(ÍEzen Iraaizakcziába most belevonta a fentebb em- 
íliiett „Societé anonyme“-! is, amely igen értékes 
ifcnagánvas elő jövetelek fölött rendelkezik. Ezen 
|íranzakczióból kifolyólag igen kedvező kilátások 
oviinak ineg a „Steg“ részére, amely annak révén 
jkitiinő minőségű érczcklhcz jut, amilyenek fölött 
,'kevés más magyar vasmű rendelkezik. A szerb 
partról Báziásig külön gőzhajójával létesül a vas- 
crezek szállítására, amelyek onnan Resiczára kc- 
trülnek feldolgozás végett.

Cséplögépzmmkások biztosítása. Sok fclrcér- 
•tésre és súrlódásra adott eddig alkalmat az érdekel­
itek körében a cséplőgépnél alkalmazott munkások 
,biztosítása. A törvény imperative kimondja, hogy a 
(gazdasági gépek munkásai az Országos Gazdasági Mun- 
.káspénztárnál biztosilandók baleset esetére. Minthogy 
tíz egyéb betegség esetére vonatkozó biztosításról a 
törvény külön nem intézkedett (lévén erre vonatkozó­
lag már régebbi törvényes intézkedés), a Kerületi Bc- 
tegsegélyzö Pénztár arra az álláspontra helyezkedett, 
bogy a munkaadó ugyanezen munkásokat egyéb be­
tegség esetére a Kerületinél tartozik biztosítani. Ez n 
bizonytalan állapot igen sok kellemetlenségnek tette 
ki a munkaadókat s ezeknek a bajoknak vet véget az 
Országos Gazdasági Munkáspénztárra vonatkozó most 
szentesített és kihirdetett 1913. évi XX. törvényezikk. 
Ennek a törvénynek az intézkedései kétségen kívül 
helyezik, hogy a gazdasági munkások — a vizsgázott 
gépészek kivételével — kizárólag a Gazdasági Mun­
káspénztárnál biztosilandók és a Kerületi Munkásbizto- 
«itók hatásköre alá egyáltalán nem tartoznak. A föld- 
mivelésügyi miniszter a kereskedelemügyi miniszterrel 
egvetértöleg kiadott rendeletével julius hó 3-án lép­
tette életbe a törvényt és egyidejűleg a közigazgatási 
hatóságokhoz intézőit - rendeletében annak a várako­
zásának adott kifejezést, hogy az c tekintetben fen- 
forgott zavaroknak az érdekellek megfelelő felvilágosí­
tása utján is elejét fogják venni, de viszont őrködni 
fognak arra, hogy a gazdasági alkalmazottak mind­
azon segélyekben részesüljenek, amelyeket számukra 
a törvények úgy betegség, mint baleset esetére elő­
írnak.

Felelős szerkesztő
DR. LUKÁCS GUSZTÁV JENŐ

Kiadó-tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat 

igazgató: ERDŐS ARMAND

TŐZSDÉK

Gabonatőzsde
Budapest, julius 1(5. A készárupiaczon kifeje­

zetten lanyha volt ma az irányzat. Kielégítő kíná­
lattal szemben a malmok nagyon tartózkodók vol­
tak, nehézkesen vásárollak és rossz árakat ígértek. 
Mivel az eladók nem nagyon erőltették- a vásári, 
korlátolt maradt a forgalom, aminek a folyamán 
mindössze csak mintegy 7000 q búza kelt cl a teg­
napi áraknál néhány fillérrel olcsóbban. A legdrá­
gább eladási ár 11.45 korona volt 78.5 kilós tiszavi- 
déki búzáért ,a legolcsóbb pedig 11.— korona. 75 
kilós fejérmegyei búzáért. Egyéb gabonanemüek 
közül a rozs 5 fillérrel olcsóbb ,a zab elhanyagolt, 
a tengeri szilárd. Forgalomba került: 500 q újrozs 
8.50 koronás áron, 200 q ó-rozs 8.55 koronás áron. 
600 q zab 8.90—9.40 koronás árakon és 700 q ten­
geri 7.95—8.02 és.fél koronás árakon.

A határidőpiaczon a mai üzlet nyugodtan és 
körülbelül a tegnapi zárlat jegyzéseivel indult meg. 
A forgalom folyamán derült időre és mivel a ter­
méskilátásokra vonatkozólag is kedvezőbb hirele ér­
keztek, a spekuláczió sürgősen hozzálátott a 
haussc-érdekellségck fedezéséhez és mivel igy aztán 
egyre erős túlsúlyban tartotta magát a kínálat, erő­
sen lanyhult az irányzat és lényegesen csökkentek 
az árfolyamok. A déli tőzsdén nyugodt hangulat 
mellett alig változtak a jegyzések, csak a júliusi és 
az augusztusi tengeri volt szilárd és emelkedő. A 
tegnapi zárlathoz viszonyítva végeredményképpen 
ma az októberi búza 9 fillérrel, az áprilisi búza 10 
fillérrel, az októberi rozs 12 fillérrel, az októberi 
zab 8 fillérrel csökkent, ellenben a júliusi tengeri 
10 fillérrel, az augusztusi tengeri pedig 6 fillérrel 
emelkedett, mig az uj tengeri jegyzése teljesen vál­
tozatlan maradt.

A készárupiaczon elkelt:
Búza. Tiszavidéki: 100 q 78.5 k 22.90 K, 1000 

q 76 k 22.50 K. Fejérmegyei: 100 q 78 k 22.30 K. 
Pestvidéki; 100 q 76 k 22.70 K. Bácskai: 150 q

75.5 k 22.20 K, Felsőmagyarországi; 100 q 77 k 22.20 
K. Raktárból : 590 q 78 k 22.80 K. 1750 q 77.8 k 
22.75 K. Uj búza. Pestvidéki : 500 q 76 k 22.20 K 
aug. száll. Felsőmagyarországi: 300 q 76 k 22,20 K 
jul.—aug. száll. Rozs ó : 150 q 17.40 K ppar. Rozs uj i; 
500 q 17.60 K aug. száll. T.-árpa : 100 q 16.20 K ppar. 
Zab: 100 q 18.80 K, 150 q 18.70 K, 100 q 18.55 K, 
100 q 18.50 K kpf., 100 q 18.35 K, 100 q 17.80 K 
kpf. Tengeri: 200 q 15,90 K kocsira, 1000 q román 
16.06 K vaggonba, 100 q 16.25 K kocsira, 200 q 
16.25 K kocsira. ** v

rA határidőpiaczon kötetett délelőtt: • .
Búza április 11.88—-87—90—89—85—82, Búza 

október 11.41—42—29—33—31, Rozs október 9.00—01 
—8.88—93—92, Zab október 8.30—31—18—26—34, 
Tengeri május 7.24—25—19—24—23, Tengeri juüus 
7.83—82—91, Tengeri augusztus 7.96—93—8.01—8.00,

Zárlat 1 órakor:
Búza április 11.82—83, Búza Október 11.31—32, 

Rozs október 8.91—92, Zab október 8.24—25,, Tengeri 
május 7.23—24, Tengeri julius ,7.91—92, Tengeri au­
gusztus 8.00-—01. ,

Bécs, julius 16. Búza bágyadt. Rozs lanyha. 
Tót felvidéki 8.80—9.10, Pestvidéki 8.55—9.20, 
Délivasutvidéki 8.75—9..—> Különféle magyar 
8.75—9.—, Osztrák 8.55—8.80. Árpa üzletfelem 
Tengeri tartott Zab nagyon lanyha. Magyar közép 
9.30—9.70, Magyar elsőrendű 9.70—10.10, Váloga­
tott. legjobb 10.20—10.70. Időjárás szép.

Értéktőzsde
Budapest, julius r16. ’ A’ külpolitikai tielyze* 

tét igen kedvemen Ítélik meg a börzén, hol a fegy­
verszünet közeli megkötése és a törökök és a szer-* 
bek engedékenysége vásárlókat vonzott a piaczra, 
Az árnivó az egész vonalon jelentékenyen javait, 
mert Bécsbcn is kedvező fordulatot vett az irányzat, 
A déli tőzsdén folytatódott a szilárdság, mert" Ber­
linben igen szilárd volt ma az irányzat, mivel az 
ottani pénzviszonyok javulása nyomán bíznak a né­
met birodalmi bank közeli rátalcszállitásában, Az 
értékek ára tovább emelkedett ,a kedvező diszpozi- 
czió mindvégig megmaradt. A! készárupiaczon sf 
Pliöbusz is egy két, kőszén érték tetemesen emelt 
kcdetL A járadékpiacz is javult, ,

'Az elötőzsdén köttetett i Osztrák hitel 812,25—r 
813.5Q, Per kor. 81.05, Magyar bank 528.50—530, Fa-, 
bank 222.50, Alt kőszénb. 1022—1026, Salgó ,746, Riv

A feMdapesSs értéktőzsde hivaftaies árjegyzései 1913. évi juiius 16-án.

Államadóság.
a) Magyar államadósság. e/o 

M. klr. állami pénztárj. adóm. 41/» 
Magyar aranyjáradék .... 4
Magyar kor, ért. Jár. adóm. . , 31/»

Ííogyar kor. ért jár. adóm. . .
Uamk. vkapu célj. ar. adóm. 

1870. évi ny.-kölcsön 100 frtoa 
Horvát-9z lavon kárt. kötvény , 4'/« 
Magyar földtoliorm. kötvény . 
Ilorvát-Szlavon földtekerm. k. . 
Tiszai és szegődi nyor. köles, .

b) Osztrák államadósság. 
Aranyjár. adóm. ar. írtban . .
Koronaértéku járadék................ 4
All. sorsj. 1860. é. 600 írt 6. .
All. sorsj. 1860. é. 100 írt é. .
All. sorsj. 1864. 6. 100 írt 6. .
All. sorsj. 1861. é. 60 írt é. ,

Hás kSiesönfik.
Bosnyák-Herceg. orsz. kölcsön , 
Bosnyák-IIorcog. o. v. lt. ... 4’/« 
Budapest sz. ÍOv. 1607. kölcsön 4 
Budapest sz. löv. 1903. kölcsön 4 
Orosz államkölcsön 1003. é. . . 6
Tomes-BégavOlgyi kölcsön ... 4

Záloglevelek és kélesén- 
kSIvények.

Budapesti intéz, kibocsátásai.
Dől városi takaró péfztár r. t. . . 4Va 
Bpesti takp. s oisz. zálogk. . . 4*/s 
Bgyos. bpesti főv. takarékp. • . 4*/a 
llgyee. bpostl főv. takarékp.. . 4
Hazai bank r. t. kötvénye . • , 4‘/a 
Klsblrt. orsz. földh. 60‘/s é. . . 6
Klsblrt. orsz. füldlu 60»/a é. . ,4Va 
M. agrár- és Jár.-b. szőlők . . 4
M. agrár- és jár.-b. jár.-j. . , 4f/a 
M. agrár- és jár.-b. zálog]. . . 4*/a 
M. ált. takarékp. r.-t, 50 évro . 4
M. ált. takarékp. r.-t. G3 évre . 4
Magy. általános takarékpénztár 4l/a 
M. földhitelintézet írtban 41 ó. 4 
M. földhitellntézot írtban 60 é. 4 
M. földhitelintézet írtban 63 é. SVa 
M. földhitelintézet szab. talaj). 4 
M. fölüli. Int. orsz. szöv. kötv. • 4*/a 
M. jolzáloghltolüank írtban . , 4*/a 
M. Jelzáloghltelbank frtban . . 4
M. jele. közs. kötv. 60 évro . . 4»/s 
M. Jolz. közs. kötv. 60 évre . , 4

jolz, közs. kötv. 00 évro . . 0*/a 
M. jhltolb. couv. ny.-k, ... K 100
M. Jzh. b. ny.-kötv.................IC 100
M. leszámítoló és pénzváltó bank 4 
M. leszámít, és pénzváltó bank 4Va 
M. orsz. közp. takp. 40 évro »4*/a 
M. országi központi (altarókp. 4 
f • tkp. kp. Jbauk 6—23. klb. . 4«/a 
M. tkp. központi Jelzálogbank . 4
M- tkp. központi Jolz. közs. k. 4‘/a 
JJ* tkp. központi jelz. közs. k. 4 
Osztrák-magyar bank 60 <S. . . 4 j

Mai záró 
árfolyam

Pénz I Áru

<60

104
8150

1562%
«30
330

8 
90
80'5U 
78(76 

103(40 
87 60

50

Pesti hazai takarékp. közs. k.
Pesti hazai takp.-záloglev. • • .

99,7° Pesti hazat első takp. ny.-k. K 100 
99.50 Pesti m. kor. bank frtban • • . 4*/a 
73 -- Pesti magy. koresk. bank ...
81(50 Pesti m k. b. közs. k. 110 f. . 4»/a
72|~ Pesti m. k. b. közs. k. 105 f. .

so Elsőbbségi külvények.
Adria m. k. t. hajóz, r.-t, , . 4*/a 
Bpesti köz. vasp. kor. ért. • . 4
Bpostl vilL v. vasat r.-t, . . « 4
Budapest—pécsi vasút • . • • • 4
Dóli vasút ... a................ .... 4
Kassa-o<1orbergi vasat 1889. • • 4
Kassa-odovbergi v. 1889. ar,. • 4
Kassa-oderbergl vasút 1891. • • 4
Kasna-odorborgi v. 1891. ar. . 4
M. folyam- és tongorh. r.-t. , , 4*/2 
Torontáli helyi érd. vasutak . . 
Urikány-zsilvölgyí m. k, b. rt. 4

104
82

161
233
33(3
826

83j
91
8160
8075

10390

60

tib 60

156 - 
126 — 
831— voto
01)50 
81 50
02j
85}
011
R(V60

94
94
91
84,
90—
97(—
89160
90 75
9250
92-
83 — 
86— 
98Í - 
98 70 64 10
■/»ár. 
83/26 
091- 
0270 
82,60 97
84 60

169— 
12»,- 
81— 
91,50 
9! be 

io

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ...... K 10
Bazilika sorsj egy o. fellllb. . 1C 10 
Bazilika sorsj. nyöroraóny-J. K — 
Bécsv. nyoremónyk. 1874. ú. K 200 
Rrzs. kir.-nó szanat, sorsj. .IC 5 
.Jó szív* egyesületi sorsjegy K 4 
„Jó szív“ egyes. o. f. b. . . K 4 
Magyar Vörös-kcroszt-sorsj. , IC 10 
M. v.-kereszt s. o. f. b. . . K — 
M. v. kereszt nyer. sorsjegy K — 
Olasz vürös-keroszt-sorsjegy K 24 
Olasz vőr.-kor. sorsj o. f. . K 24 
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy IC 20 
Osztrák hitelintézet sorsjegy IC 200 
Szerb nv.-k. 100 fr.-ként . . IC 96 
Ha.-ny.-k. 100 fr.-ként t.-í. . IC 96

Pénznemek,
Arany, magyar v. osztrák ver. , , 
Arany, magyar v. osztrák 8 fit. .
Arany, 20 frankos • ....................
Arany, 20 márkás ........
Német b. bankjegy (100 mk.) , , 
Kranoziu bankjegy (100 frank) » . 
Olasz bankjegy (100 lira) ....
Papírra bel darabonhint....................
Román bankjegy (100 lel) .... 
Özerb bankj. (100 ezüst dinár) • .

Viliik árfolyama
(látra).

Amsterdam (100 hol!, forint) . . 4
Bondoii 1 font sterlingért • . 4
Német b.-piacok 100 m.-ért . . 6
Olasz b.-piacok 100 líráért • • 6
Púris 100 frankért.................... 3
Svájci b.-piacok 100 fr.-ért • • 4
Hzontpétervár 100 rubelért . . 4Vt

Mai záró 
árfolyam

Pénz Áru

9( - 9
8- b( 8 50

ícr ' - 11 -
9: 0 -
8í 2í a 1 25
9, X et150
84 - bt

8ti 75 89 7b
8ö 8C
85 8'J

8*5 50 8C 50
105 jO 106 oO
86 87

105 50 106 50
96 97
Oö 96
9» 50 99 50

25 29
28 32
10

4S0 490
9 40 10 40

13 5<. 13 50
13 50 15 óO
29 33 —
82 30

7 15
41 47
46 49
55 59

480 490
110 115
HU 50 120 30

11 41 11 40
10116 10
lö'io 19
23| 01 Í2J1 57

118 17 118 57
05 SO 96
93 07 03 -’7

2 54 2 55

199 20 199 r)0
21 lé 24 51

118117 118 57 j
03 >7 03
95 if 96'
95 95 75

253 5 254 í

Bankok részvényei.
Névért Oi

Angol osztrák bank K 240 
Általános bank . . K 200 
lilsö magyar iparbank K 800 
Hazai bank r.-t. . . IC 200 
llermos m. ált. váltóit. 200 
Központi kerosk. Iparb. 200 12.— 
M. agrár- ós Jbank r.-t. 400 
Magyar ált. hitelbank IC 400 
M. ált. Ingatlanbank . 400
Magyar bank részv. K 400 
M. ért. és iparbank . IC 300 
M. fakerosltedök hitelint. 200 
Magy. Jele. hitelb. Ár 240 
M. kerosk. hitelb. r.-t. 200

is­

ii.—
18.- 

103.-
Magyar leaz. és p.-v.-b. 400 30.— 
Magy. tkp. közp. jlzb. 200 12.- 
M. telepítő és paio. b. 200 20.- 
Mcrcnr váltóllzlet r. t. 200 —.- 
Osztrák liltellntézot . . 320 —.—
Osztrák-Magyar Bank . 1400 104.4C 
Poíti magy. kerosk. U. 1000 170.— 
Unió bank ...... 400 —.—

Takarékp. részvényei,
Belvárosi takarék n. K 600 86.— 
Nemzeti takarékpénztár 600 82.— 
Bpost-lipótv. tkarp. rt. 200 12.— 
Bp. tp. és o. z.-k.rt. IC 400 26.— 
ügyes, bpesti főv. tkp. 6o0 120.— 
Kőbányai takarékp. rt. 200 16.— 
Magy. ált. takarékp. IC 6<X) 87.— 
Magy. orsz. közp. takp. 600 90.— 
Orsz. m. vasutas takp. 600 30.— 
Pesti hazai takarékp.. 2000 800.—

Blzlosllé-lirs. részvényei.
Bécsi biztosító társaság 400 —.— 
ülsö m. ált. bizt.-társ. 2000 800.— 
Poncléro pesti blzt.-int, 200 —.—
Hazai ált. b. rt. ols. r. 200 —._
M. jég- és vlsz.-b. r.-t. 200 20.— 
Pannónia vlsz.-biz. int. 2000 20 —

Gőzmalmok részvényei. ‘
Concordia gózni. r.-t. IC 200 20._
ISlső budapesti gözin. IC 600 —._
límóbot gőzmalom IC 400 — .— 
I-uJza gőzmalom . . IC 820 —.— 
Festi liongerraalem . IC 30o —.— 
Pesti mohi. ós eIllők IC 400 —.— 
Pesti Vlktorla-gőzm. IC 800 —.— 
Unió gőzmalom ... IC 400 40.—

Bénya- és lénlagy. részv.
Boocs. com.-gy. Unióit. 290 —.— 
Bpost-sz.-lórinozl t.-gy. 200 35.— 
Bcy. tégla s őrnagy, ólsr. 200 —.— 
Hazakul, e.-k.-b. ós ipv. 200 20.— 
Pols* VI. I). és kohómii löO 64.— 
István* téglagyár r.-t. 800 —.— 

Kőbányai gőztéglagyár. 200 — 
Köszöni), ós téglagyár. 200 86.— 
Magyar asphalt rószv.-t. 200 —.— 
Magyar ált. kőszénb. rt. 200 —.— 
Magyar lieramlal gyár . 200 — .— 
Salgótarjáni kőszénbánya 200 —.— 
UH. tégla- és mészégető 800 —. —

Mai záró
árfolyam

Pén z Áru

c
330 - 834-

30 3 b-
829 •• 331 -
279 0 260 —
325 - 326-
104 >0 105-
488 - 490 -
815 - 815 50
640-- 650 —
681 >0 632 —
286-- 287-
222 - 223 -
415-- 415 50
200 -- 293-

iMrt - íeco —
606-- 606 50
200j-- 202 —
948]-- 350 -
61íf- 618 SO

2070-- 2080-
3610-- 3616 -
678-- 683 -

622 - 626-
605 - 610-
205 - 208 -
415- 421 -

2235- 2250 -
230- 260 -
620- 623 —

167b- 1585 —
310 - 316 —

10300- 10400 -

765- 766 -
14950- 15000 -

845- 8.55 -
873- 383 -
340- 350 -

3200- 3800 —

370 - 380 -
1640 - 1550 -
390 — 410 —
375 — 880 -
835 - 310-

619 — 016 -
680- 690 -

805 - 81b -
540- 560 — L
2ü0- 205 - 1
380 - 832 - L
770 - veo _ 1
100- 165 — 1
850 - 900 — I
Sor-,— vco — >

31 - Hü — N
1024 - 1027 — 1
258 — 260 — 0
746 - 748 - F
24C — ‘241 — 1

Könyvnyomdák részvényei.
Névért. OgzU K. 

.Athenaeum* Ír. ny. r*. 200 —.— 850
Pranklin-társulat .... 300 —.— 590
Könyves Kálmán els. rt. 200 —.— 176
.PaUas* Ír. és ny. r.-t. 400 —.— 4Ő9
Pesti kflnyvny. r.-társ. 1000 160.—
Révai testv. ir. int. rt. 200 —210

lasmövek és gépgy.-részv.
Rlsó m. gazd. gépgyár 200 24.— 440
Kegyver és gépgyár rt. 800 —.— 326
Oanz és trs. Danubius 800 —.— 
M.-belgpr fémipar rt. . 290 —r.—
Nadrágl vaslpar trs. K 400 —„— 
.Nleholson* gópgy. rt. 100 — 
Rlmam.-salgót. vasmll 200 —.■ 
Schlick-Nicholson gy. rt. 400 —
Weitzor J. gép s vagg. 250 —.50

Küléníéle vállalatok részi.
Alt o.-m. lógszeezt K 
Brassó—oeU. gy. r. K 
Budapesti vitt. r.-t K 
ügy. izzó- és viU. r.-t 
Első m. betflöntöde rt 
Első m. gyapjúm, r.-t.

p. spódiumgyár K

400 —.—
200 —.— 
200 22.— 
200 —.— 
200 20.- 
400 20.— 
000 —.— 
400 20.— 
200 — 
200 — 
400 —,

Atlautica* tengerhaj.

SÍI vasút . . fr.
t. pp. 1 
vasút

Mai záró 
árfolyam

Pénz

4275
800
560

686
178
480

1255253
650
842
390
900

6000
110
90

537
1110
3770
1700
415

160 82.— 675 _ 680 -
200 053 657 -

1200 2750 2780 -
200 280 231 -

' 200 630 632 -
200 80__ 656 656 -
200 26.— 420 422 -
200 27__ 471 473 -
200 688 695 -
200 174 175 *
íoo őz-

tok rész?.
177 180-

200 _,__ 585 637 -
200 185 190 -
200 825 827 -
400 345 350 -
200 638 50 689 —

400 410 -
200 .355 355 50

188 142 -
200 244 247 -
4S0 195 50 126 —

1050 -- .-- 240 250 —
400 -- .--- 310 — 320 -
200
200 538 588 -
200 190 200 -
4SO 692 70 603 —
409 300 305 -
200 204 208j-

Áru

865
600
181
410

3450
215

450
829

3225
305
670

686
180
485

1265
260
656
845
395
930

6300

95
540

1120
3820
1900

adíWiwrSh. WiU
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mamurányi 68‘2—684, Közúti vasút 637.75 640, Vá­
rosi villám. 354.50—356, Déli vasút 126.25—126.50, Ál- 
laravasut 691—692.50, Phöbus 170—174.

A deli tőzsdén köttetett: Osztrák hitel 617—617.50, 
Magyar hitel 813—815.25, Per kor. 81. Kereskedelmi 
Iparbank 104, Érték b. 286, Magyar bank 530—532. 
Leszámítoló 505.50—506.50, Hazai sorsj. 107, Salgó 
74(i.50—747.50, Rima 684—686, Közúti vasút 637.75— 
639.25, Városi villám. 355—355.50, Államvasut 692—. 
692.50, Phöbus 171—174.50.

Utótőzsde: Osztrák hitel 617.50, Magyar hitel 814, 
Leszámítoló 506.50, Jelzálog 415, Rima 686, Állam­
vasut 693, Városi villám, 355, Közúti vasul 638.50, Ma­
gyar bank 531.50.

Bócs, július 16. összfiiggésben azokkal a hi- 
Tckkcl, amelyek a fegyverszünet közelségéről szóla­
nák és mivel a külföldi piaczok is szilárd irányza­
tot jelentettek, az előtőzsde barátságos hangulatban 
nyílt meg. Vasértekek emelkedtek. Alpesi 6. Prágai 
vasmű 10 korona árjavulást tüntetett föl. A forga­
lom későbbi során a bolgár kormány lemondásá­
nak hírére az irányzat gyöngült. A déli tőzsdén az 
irányzat megszilárdult .azonban a forgalom szűk 
határok között mozgott.

Berlin, julius 16. (Értéktőzsde.) Arra a re­
ményre, hogy a Balkánon a békét nemsokára meg­
kötik. valamint annak elvárásában, hogy a biro­
dalmi bank részéről a kamatláb esetleges leszállí­
tása. belátható időn belül megtörténik, a tőzsde szi­
lárd irányzattal nyílt meg és a közönség is, bár 
vontatva, résztvett az üzletben. A vezető értékek 
mindjárt meginduláskor lényeges emelkedési mu­
lattak és bánya, valamint villamossági értékek 
mintegy 3>í %-kul emelkedtek. Hajózási részvények 
szintén csatlakoztak a fölfelé irányuló mozgalom­
hoz, a Hanza-részvények vezetésével, amelyek 
3%-kai emelkedtek. Ugyanígy a belföldi és az orosz 
bankértékek is. A járadékpiaez szintén szilárd 
irányzatban mozgott. A 3 %-os birodalmi kölcsön, 
török sorsjegyek és oroszok kereslet tárgyát képez­
ték. A közlekedési értékek közül a Kanada Pacific 
Síheerek fedezésekre 2%-ig emelkedtek. Könnyű 
gyöngülés után a szilárd alapirányzat ismét utat 
tört magának ugyaynvira, hogy további kisebb ja­
vulások voltak elérhetők. A tőzsdeidő második órá­
jában az árfolvaumivó újabb emelkedést mutatott 
fel, ami melleit a legmagasabb napi árfolyamok 
mellett kerüllek az értékek forgalomba. A barma-

ÄREJTÉLY KULCSA
— FRANCZIA REGÉNY —

IRTA: RICHEBOURG EMIL
142

Még most is csak a bolondságaim­
ban tévelyegnck, ha nem lettem volna szeren­
csés önnel megismerkedni. Mikor már nem 
tudtam mihez fogni, de még mindig kalandos 
gondolkozást! valék, bohóczczá csapiam fel. 
Az igazat megvallva, egy ideig sorsomon nem 
volt okom nagyon szomorkodni. Mint a 
banda első tagja iránt, a színházat képező fa­
sátor ura bizonyos megkülönböztető tisztelet­
tel viseltetett, sőt jutalmul, eltekintve attól, 
hogy lehető rosszul fizetett, velem mint ba­
rátjával báni. Éppen az ország déli részén 
tettünk körutat és Ain départemenlben Vellcy- 
be érkeztünk, ahol szintén előadásokat akar­
tunk tartani. Megérkezve, váratlanul egy le­
velet kaptam egy jegyzőtől, aki értesilett, hogy 
egy rokonom, kinek különben létezéséről én 
még csak sejtelemmel sem bírtam, elhalálozott 
és mintegy negyvenezer frankra menő örök­
séget hagyott, mely öl örökös közöli, cngémet 
is beleértve, felosztandó. Nem akarom untatni 
a fogadtatás részleteivel, melylyel rokonaim 
elhalmoztak s mindjárt áttérek utazásomra s 
különös kalandomra, mely eközben ért. 
Amint ugyanis az örökség felvétele után las­
san baktattam egy rokonaim állal számomra 
adott fogattal, észrevettem valami feketesé­

get, ami emberi alakhoz hasonlított s amely 
az utón keresztben feküdt. Gyorsan közelebb 
mentem. Csakugyan emberi lény volt és ba­
járól, mely arczál részben elfedte, valamint 
ruhájáról felismertem, hogy egy kis leányka. 
Látszólag élettelenül feküdt olt. Kezét meg­
fogtam; jéghideg volt. Haját arczárói félresi- 
miloltam és kezemet homlokára tevém; ez is, 
mint keze, hideg volt, mint a márvány.

— Ez meghalt 1 — mondám magamban. 
Tökéletesen ezt hittem. Mindazonáltal mégis 
behatóbb vizsgálat után akartam erről bi-

dik tőzsdeórában lényegtelen gyöngülés állott be, 

mert a spekuláczió nyereségrealizácziőkat vitt 

végbe. Az- általános szilárdság alul kivételt képez­

tek Hohenlohc-részvények, amelyek a megnyitás 

idejétől kezdve zárlatig 1%-ot vesztetlek árfolya­

maikból. A készárupiacz ipari értékeinek irányzata 

szilárd volt részint magasabb emelekedés mellett. 
Napi pénz 3h—3%, magánkamatláb 4Yz /o<

Üzleti tudósítások
Tojás tőzsde. Julius 16. Tiszavidcki : eredeti 90—

92, selejtes : piszkos apró (bolgár eredetű) 78, selejtes 
törött 56—60, kosáráru (ib'A darab 1 K) átszámítva
93, bolgár 81 K. Irányzat : nyugodt, tartózkodó.

Sertésvásári jelentés. Julius 16. Előző napról
eladatlan állomány 659 darab sertés. Mai fölhajtás 456 
darab sertés Összesen 1115 darab sertés. Kiadatott 727 
darab sertés. Eladatlanul visszamaradt 388 darab ser­
tés. Zsirsertés, öreg I. rendű 350 kilogrammon fölül 
128—132, zsirsertés, öreg II. rendű 280 kg.-tói 350 
kilogrammig 132, zsirsertés, öreg. kanlott 122, zsir­
sertés, fiatal nehéz 300 kilogrammon fölül 128—142, 
zsirsertés, fiatal, közép 300 kg.-ig 129—146, zsirsertés, 
fiatal könnyű 220 kilogrammig 132—150 fillérig. Irány­
zat lanyha, árak változatlanok.

Kivonat a hivatalos lapból
— Julius 16. —

Kinevezések. A pénzügyminiszter Vydra Lajos 
építész főmérnököt a pénzügyminisztériumban a VII. 
fizetési osztályban műszaki tanácsossá a kispesti ál­
lami munkástelep gondnokságához, Köllö István id. 
nyugdíjazott pénzügyi számvizsgálót a IX. fizetési ősz- 
tálvba ideiglenes minőségű állami végrehajtóvá a lú­
gost pénzügy igazgatósághoz, Hainrich Alajos tisztet a 
zsolnai fő vámhivatalnál jelen állomáshelyén való 
meghagyása mellett a IX. fizetési osztályba főtisztté, 
Horváth Árpád ellenőrt a gyergyótölgycsi mellékyá'm- 
hivatalnál a X. fizetési osztályba lisztté, a zsolnai fő­
vámhivatalhoz, Susik Zoltán segédtisztet a budapesti 
fővámhivatalnál a XI. fizetési osztályban való megha­
gyása mellett ellenőrré a gyergyótölgyesi mellékvám­
hivatalhoz, Dávid István segédtisztet a budapesti fő­
vámhivatalnál, jelen állomáshelyén való meghagyása 
mellett a X. fizetési osztályba tisztté :

az igazságügy miniszter Tamás Miklós váczi or­
szágos fegyintézet! dijnpkot a XI. fizetési osztályba, 
egyelőre ideiglenes minőségben a váczi országos fegy­
intézethez büntető intézeti tisztté ;

a kassai Ítélőtábla elnöke Gyenis Sándor nagy- 
szöllösi lakos, végzett joghallgatót a kassai Ítélőtábla 
kerületébe ideiglenes minőségben díjas joggyakornokká 
nevezte ki.

zonyságot szerezni. Különben is eltávozhat­
tam-e és a kis holttestet olt hagyhattam-e? A 
kocsiról az egyik lámpát levettem és a gyer­
mekhez tértem vissza. A lámpa világánál lát­
tam, hogy haja szőke volt s arczát is láthat­
tam; viaszfehér voll, de oly tiszta vonal za tu, 
hogy daczára merevségének és becsukott sze­
meinek, szépségétől el voltam ragadtatva. De 
éppen nem volt tanácsos, hogy tovább is tét­
lenül töllsem az időt. A szegénykén nyomorú­
ságos ruha volt, több helyütt durván foltozva 
annyi szakadással, hogy voltaképen csak 
rongynak lehetett mondani. A leányka lábszá­
rai és lábai meztelenek voltak s rajtuk barna 
és kék, sőt véres sebeket is lehetett látni; kis 
lábszárai karczolásokkal és horzsolásokkal 
voltak borítva, melyeket alkalmasint szederin- 

j dák és tüskék okozlak. Vére nem folyt többé, 
j hanem az ut porával együtt lábszáraihoz ta- 
! padt, azokon vereses kérgei képezve. Letér- 
! deliem és a testet felemelve, mely nem volt 

merev, mint a hulla, észrevettem, hogy habár 
kezei, arcza és lábai hidegek, a test többi ré­
szeiben még valami csekély melegség van.

I Kezemet szivére tettem s amint azt még do- 
j bőgni éreztem, örömömben felkiáltottam; to- 
! vábbi szemlélődésemre észrevettem, hogy üt­

őre, ha még oly gyengén is, de vert, vére te­
hát még ereiben keringeti. Eli! Siettem a 
leánykát kocsiba vinni és a lámpát helyére 
visszatenni. A kis leánykát utazó-pokróczom- 
mal burkoltam be. azután karomra vettem 
és arczocskáját leheletemmel igyekeztem fcl- 
melegiteni. Valódi ürömmel vettem észre, 
hogy fáradozásaim nem voltak sikertelenek: 
lassankint a gyermek tagjai felmelegedtek. 
Nemsokára rá fejét vállaltira hajjá és nyugod- 
tan elaludt, mintha csak édesanyja karjai közt 
érezte volna magát.

XX.

Soleure gróf zsebkendőjét kivette és sze­
mei könycit fogta fel vele.

— ön elérzékenyült, nemes uram — 
monda Morillon.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásul,’vi mb 
niszter Lórik Ernő m/iramarösszificti kath. főgimná- 
ziunii államilag alkalmazott r. tanári a jászapáti kir. 
kath. főgimnáziumhoz, Vajdaffv Géza trsztenai kir. 
kath. gimnáziumi r. tanárt a szamosujvári állami 
főgimnáziumhoz helyezte át.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter kiskorú 
Vintyilov Athanáz vcrscczi lakos Vasváréra, Kölni 
Manó budapesti lakos Radó-ra, Kohn Johanna sü­
megi lakos Kovács-ra, Diamant Lajos esztergomi lakos 
családi nevének Dobó-ra kért átváltoztatását megen­
gedte.

99EGYETÉRTÉS“
politikai napilap.

Kiadóbivatali igazgató: PAJOR MÁTYÁS

Meghívó.
A Dévaványai Önsegélyző Egylet 

mint Sző vei Kezet

folyó évi augusztus hó 3-án, délelőtt 10 órakor 
a Dévaványai Takarékpénztár Részvénytársaság 
pénztárhelyiségében fog megtartatni, melyre 
t. ez. mint szövetkezeti tag tisztelettel meg- 
hivatik.

A közgyűlés tárgyai:
1. Elnök, alelnök és igazgatóság választása.
2. Igazoló-bizottság választása az alapszabá­

lyok 31. §-a értelmében.
3. Az igazgatóság jelentése és a megvizsgált 

zárszámadás beterjesztése.
4. A felügyelő-bizottság jelentése és vélemé­

nyezése a nyeremény felosztása és az igazgató­
ság felmentvénye tárgyában.

5. Felszámolók megválasztása a IV. csoport 
vagyonának felosztására.

Dévaványa, 1913. julius 15.
Szentgyörgyi Gero m. k.,

elnök.

— Igen egészen könyekig, mint láthatja; 
elbeszélése a szívbe és vesébe hat és a mód, 
melylyel előadja, a kedélyt mélyen érinti. 
Részvétemet, figyelmemet annyira lebilin­
cselte, kedves Morillon, hogy lélekzés nélkül 
hallgatom. De folytassa kérem, folytassa.

— Éppen mikor éjfélt ütött Auxonnc vá­
roska toronyórája, a pályaudvarral szemben 
a Zöldfa-vendéglő előtt megállottunk. Mar­

quis, a derék állat oly jól ügetett, hogy két 
órával a vonat indulása előtt megérkeztünk. 
Azonnal arra gondoltam, hogy a még rendel­
kezésre álló időt jól felhasználjam. A kicsike, 
pokróczomba burkolva, még mindig aludt. 
Mig a vendéglői szolga a lovat kifogta, hogy 
az istállóba vezesse, a gyermeket karjaimba 
fogtam és a vendéglőbe léptem, hol mindjárt 
egy szobát rendeltem. A szobát csakhamar 
megnyitották. Mikor a lépcsőn felmentem, 
észre sem vették, hogy egy gyermeket viszek 
karjaimban. Egy csésze jó meleg marhahús- 
levest rendeltem és egy sült csirkét. A kicsike 
abban a pillanatban, mikor az ágyra fektetem, 
felébredt. Ébren volt, mint egy fiirjecske. 
Szép kék szemeivel hálásan tekintett rám, mo­
solygott rám és karjait felém nyujtá. Mosoly­
gott rám és kezemet megcsókolta és miután 
a hosszas éhezés után csakugyan erőre volt 
szüksége, kitűnő étvágygval evett. —■ Negyed 
óra múlva egy első osztályú kocsiban ültünk. 
Én Auxonncba harmadik helyen mentem. De 
most, hogy zsebeimben bankjegyek voltak 
és mi több, egy kis leánykám is volt, nem lát­
tam be, hogy miért tagadnám meg magamtól 
e fényűzést. Éjjel rendesen kevesebb az utas, 
mint nappal. Kocsinkban egészen magunk 
voltunk. Ez nekem igen kellemes volt; a ki­
csike kényelmesen kinyujtózhatott, a puha 
vánkosokra feküdhetett, aludhatott, akár csak 
egy ágyban és háboritlanul beszélgettünk is, 
mert még úgy is nehány kérdésem volt hozzá 
intézendő. A gyermek különben nem soká ké­
rette magát, hogy kíváncsiságomat kielégítse.

(Folyt. köv.)j
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Budapest, csütörtök, 1913. július 17,

rffvárosi Nyári Színház
Este tyaB órakor

Az elnökné
Hohózat 8 felvonásban. Irta: 
ilcnnequin és Veber. Ford!- 

tolta: Karinthy Frigyes,

Műsor:
Péntek : Az álarcos bál 
Szombat: Masamód (először) 
Vasárnap d. u.: Az arany- 

cső
Vasárnap este: A diák­

hercegnő

Nemzeti Színház
Zárva

Vígszínház
Zárva

Király Színház
Zárva

_ Budapesti Színház
Este %8 órakor

Az éjjeli ügyvéd
Bohózatoa operett 4 felvonásban. 
Irta: Feld Mátyás, Zenéjét szer­

zetté : Schutt Walter.
Személyek:

Pr. l’iéoa Pál Kiss Miklós»
Lujza, neje ~~
Ozv. Maolicbemé 
Bernard!
Ella, neje 
Csalogány Sári, 
Vall,
Fereno, inasa 
Mltfi osser Izidor 

,i Sára

Boris Btaneé 
Szathmáryn 
tiarkady A. 
Ártó Uonka 
Pallay Rózsi 
Várady Jolin 
Komoly B. 
Parányi 
Dollin*

Műsort
Péntek: Az éjjeli ügyvéd 
Szombat: Az éjjeli ügyvéd 
Vasárnap d. u.: Az éjjeli 

ügyvéd
Vasárnap este: Az éjjeli 

ügyvéd

!L KIr. Operaház
Zárva

Megoldva a kérdés!

Bármely beszélőgépen Pathéfon-lemez játszható, mely 
tudvalevőleg a legjobb lemez, nem kopik, nem kell tű.

M koronáért oly hangdoboz, mely minden gépen 
alkalmazható és azzal Pathéfoc-lemez játszható.

Beszélőgép, 2 hangdoboz. — 
1 Pathé hangdoboz 10 drb két­
oldalú lemezzel 70 koronaÚjdonság:

r kizárólag

REMÉNYI MIHÁLY
elsőrangú hangszertelepén
Budapest, Király-u. 58.

Kérjen árjegyzék és lemezjegyzéket.

Nagy tolcséres grammophon 
10 drb lemezzel 40 korona.

Hl IIIIIHI—I

EGVETÉRTÉS 16

fteketow gHpkusz
Városliget. Telefon 107-46

Délután 
4 órakor 2 Ma, csütörtökön 4%

előadás 2 Este
8/t8 órakor

Délután 4 órakor fólárak, kicsinyeknek és nagyoknak 
a teljes esti műsor. Este 3/48 órakor nagy különleges- 
sógi előadás. — Mindkét előadásban: tiAPT. WALK

10 idomított krokodilusa
szabadon a inanezsban és vízben zárt medencében. Végül:
Küzdelem egy őrlés krokodllnssal n vízben.
Jegyek elővételi dij nélkül kaphatók A NAP tiék-ldadóhlvatalá- 

ban VI., Andrássy-ut 29.

Eurápa legelegánsabb tengeri fürdőié. 
Excelsior Palace Hotel.
Nagy fényűzéssel kiállított szálló. Külön 
fürdőhelylyel.

Grand Hotel des Bains.
Elsőrangú. Külön kapánákkal.

Hotel Villa Regina.
Elsőrangú. Kerttel.

Grand Hotel Lido.
Családi szálló.

Nagyszabású fürdőházalt. 
Kapánák. Villák. Bérszobák.

Bővebb felvilágosítást ad:

BAGHI LIDO-VENEZIA.

99 U J IDŐK“
TÁRSADALMI ÉS SZÉP­

IRODALMI KÉPES HETILAP
Szerkeszti: NIRCZCS FEROSCZ

KIADÓHIVATAL:
BUDAPEST, VI,, 
AMDRÁSSY-OT 
16. SZÁM. ÁRA: 
ME8YEDÉVEM- 
KÉNT S KÖRŰM

Kerény Arnold
SZÁLLÍTÓ
Budapest, VII.» 
Dohány-utca 37
TELEFON 59-16
Elvállal mindennemű, 
elvámolásokat, szálii- 
tápokat valamint pod­

gy ászf u varozást

EVŐESZKÖZÖK
ezüstből és alpaeca ezüstből,

dísztárgyak, alkalmi ajándékok
a legelőnyösebben

POLGÁR KÁLMÁN-™“*
Budapest, VL, Teréz-körut 5. szám, I. emelet

VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK. 
ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL INGYEN ÉS BÉRMENTVE, -pj

American
Shoe

Company
Limited

Amerikai cipő r.-L
Elsőrendű valódi

ameriRai cipő-
killöniegességek
kizárólagos eiárusltása.

Nyári újdonságok!
BUDAPEST

IV. Kigy6-tér 1. (Királyi bérpalota) 
V. Dorottya-utca 5-7.

VII. Erzsébet-Körut 42.

DEBRECZEN
Piac-utca 44.

ZAGREB
Ilica 22.

I Kérje képes árjegyzékünket!

Mendelovits
Adolf

TELEFON
JÓZSEF

949
Czimre 
vigyázni 
tessékM

asztalos-mester

Román-stilü ebédlő, leg­
jobb kivitelű hálószoba 
és uriszoba olcsó ár­
ban eladó. — Ugyanott 
konyha és előszoba bútor

Budapest Vili. E 
Népsxlnház-u. dfa Ji

te «wertete«

V
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PÁRISI
Andrássy-ul 39.

lkgr. kockacukor 
5 kgr. doboz vé- M 
lelnél     Ott fillér

1 kgr. sfivegcukor 
egész süveg vé- Op 
tőnél________OttfiDér

1 kgr. befőzéshez Op
való kristálycukor 06 fillér

Tök-vagy ngcrkagyalu

tiszta fehér jávor- OO 
iából---------------00

Befőzési Idény cikkei
Betöltés üvegek.

Fehér kristály üveg. 
Magas egyenes forma: 

*/io 4/io Vn literes
>Í0 filL U fül. 14 fillér 

Alacsony, széles forma:
*7w ‘/to Vs 1 literes 

10 fillér 13 fillér 15 fliieT 24 fillér

fillér

ÄÄ passzirozó készülék
_ __ erős cineiott lemezből,

6 különféle kicserélhető 
lappal. — Ezen készü­
lékkel mindennemű söld-

^ _ __ lőzelék'jk, paradicsom,
jgRbjíSjk hüvelyes vélemények, 

burgonya, levesek, már- 
tás0jc> gyümölcsízek stb.

BE8——f ——

Használati utasítással ára 4 keress 80 fillér

Ugorka üveg.
Fehér üveg, literen- 1 A 
ként-_________ fillér

Zöld üveg, literen- | A ként ________ IV fillér

Szabadalmazott
zöldbab-vágógép,
ö darab acélkésii szer­
ezette!. Bárhol meg­
erősíthető.

___ 3 korona 20 fillér

Képes nagy árjegyzék ingyen és bérntenive.'
Ára____

Andrássy.ut 39-

2ivhölyagpapir
6 fiUér

1 gomb. spárga
7 fillér

fiilörőíB,
:sata fehér
iavor/ából 

ara 42 fill.

Liszt vagy áttcro-sziía
lÓBzőrbetéitel*

átm. cm. 26_____  SO . ?A
ára kor. — *90 3.20 1.40

E hirdetést rovatban 
minden sző egyszeri 
beiktatása közönsé­
ges petit be többől 
négy fillérrel, hóm» 
p»kt betűkből szedve 
hat fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK

E hirdetést rovatban 
minden sző egyszeri 
beiktatása közönsé­
ges petit betűkből 
négy fillérrel, kom­
pakt betűkből szedve 
hat fillérrel fizetendő

Házasságokat
diszkréten, minden 

igénynek megfelelően 
közvetít Nagy Jenő elis­
merten legszolidabb há­
zasságközvetítő irodája, 
Budapest, Rákóczi-ut 36,
I. emelet 3. Cégnélküli
levelezés. _________ __

Tátrai málnaszörp
5 kilós postakosarakban
K 8.— Barta József kon- 
rervgyára Felka (Sze- 
pesmegye.)

Felső kereskedelmi
iskolát végzett fiatal ur- 
leány, ki a magyar, német, 
gyors- és gépírást tökélete­
sen bírja, a magyar és né­
met levelezésben jártas, 
ügyvédi vagy bármily más 
vállalatnál, irodába állást 
keres. Czim: Holländer Mar­
git, Rákóczi-ut 68., III. 26.

Könyveket
egyes jobb müveket, vala­
mint egész könyvtárakat az 
irodalom minden ágából,

, úgyszintén használt tan­
könyveket magas áron vá­
sárol Lukács Gyula antikvá­
riuma Budapest, VLL kér., 
Erzsébet-körut 15.

Kajszinbaraczkot
ötkilós postakosarankint 4 
koronáért szállít: Mertz 

_ Nándor, Nagyváradon.

öreg
hamis fogakat, zálogcédu 
Iákat bármiről, bútorokat 
és mindenféle tárgyakat 
vesz Wischogrod Jakab, 
Vili., Tisza Káimán-tér 13.
II. em. 12. Levelező-lapra 
jövök.

Eladó telkek
3 telek a vecsési András- 
sy-telep legjobb helyén, 
kettő együtt, kisebb gyá­
ri czélra is nagyon alkal­
mas. olcsón eladó. Jó fe­
kete föld. bőséges viz. 
Bővebbet Szabadság-tér 
10. szám. liftesnél.

ZälSSCZBiüiäiiäf

veszek Elzálogosító 1 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezílstö 
és ékszereké- 100.00( 
koronáig költségmente 
sen kiváltok és teljes 

értékét kifizetem.

SINGER JAKAB!
ékszer kereskedő| 

BUBAPEST, 
Király-utcza 91. sz.j
Uabolía-ntrn sriKííu.

Tokaji
szamorodni 1906. évi 5 
liter 11 korona. Tokaji 
édes aszubor 5 félliteres 
üveg 12 korona, bér­
mentve Grittner Lajos­
nál, Tokajban.

Csinosan bútorozott
utczai szoba, magános úrnő 
vagy hivatalnok ur részére 
azonnal kiadó Budán, I., 
Kékgolyó-utcza 15-a. 1, em. 
8. ajtó.

Újpesten
Sarokház 10 üzlettel 450 
négyszögöl telekkel, évi 
házbér 11.000 korona sür­
gősen eladó. Ugyanott ki­
sebb és nagyobb családi és 
jól jövedelmező bérházak 
eladok. Bővebbet: Winkler, 
Újpest, Arpád-ut 80a,

Parlamenti
gyorsírók által vezet. tt 
magyar-német gyorsíró­
iskola. Gépírás különfé­
le gépeken és magyar-né­
met fogalmazás-oktatás. 
A teljes kiképzés dija 
havi 10 korona. Kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok által oktatott 
szaktantárgyak. Az or­
szágos Magyar Gyorsíró 
Egyesület miniszteri jó­
váhagyással szervezett 
tanfolyamai nyilvánossá­
gi joggal. Alapította 
Markovits Iván az 1863. 
évben. Közérvényü egye­
sületi oklevelek. Tájé­
koztatót küld a Gabels- 
Derger Szakiskola (kizá­
rólag) "Hegedűs Sándor- 
utcza 7. előbb a szemköz­
ti Liszt Ferencz-tér 10. 
szám alatt. A czimre jól 
vigyázzunk! Az egyesü­
letnek más iskolája 
nincs. Az „Országos“ és 
„Gabelsberger Szakisko­
la" jelzőket megtévesztés 
czéljából utánozzák. Te­
lefon 35—68.

Egyszeri! és finommmm
részlege

vagy meghatarozaíl időre.
Még nem létezett er nyös felté­
telekkel készpénz árak mellett

csak 6% kamat
ti -etendő. Érte.-ltóslfll szolgál

Liszt István ur

EriSiírlBT 8. i. El.
Bútor raktárban.

Gyorsírás
és gyorsgépirás. A Gya­
korló Gyorsíró Társaság
izaktanolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygicnikus uj he­
lyiségeinkben (Andrássy- 
ut 12.) tartatnak. Leg­
alaposabb kiképzés gép­
írás, magyar- és német 
gyorsírásban. — Gabels- 
berger- Markovits-rend- 
szer. Beiratkozás na­
ponként. Tandíj igen 
mérsékelt. Díjmentes 

tantárgyak: magyar-né­
met helyesírás, „Karto­
thek“ amerikai könyve­
lési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és 
számológépek kezelése. 
Párhuzamos esti tanfo­
lyamokat is tartunk. 
Végzett növendékeinket 
díjtalanul állásba jut­
tatjuk. Glogowski és 
társa, (Remington) Bu­
dapest, VI., Andrássy-ut 
12. szám.

m

HUNGÁRIA
beszélőgépek

lOlcslrnílkiillBk ii
klzáiólftg eredeti sLbő* 

rangú gyár tin Any

részletfizetésre 1*
olcsón kapha'ók:

Deménqi és Tsa
8udapBslUl,,Ter2z-it3:utt.

K*pee árjeyuztk myuee-

ÚTMUTATÓJA szaba 
dalmnrá'.hvz érté 
Kosité*hnz né!Itülőz-

betetlen.
Dijtalanol Küldi:

izahaűalml ée érté-
hesíté.ii oaiAJv 
Bndopcst, VI! L 

Jőzscf-Körnt 9. szám

„Stanografia“
A „Stenográfia“ Orszá­
gos Gabelsberger Gyors­
író- és Gépiróiskola meg­
nagyobbított összes he­
lyiségei kizárólag Rákó­
czi-ut 20. alatt vannak. 
(Előbb Rákóczi-ut 60.). 
Figyelmeztetjük a közön­
séget, hogy intózotünk 
elnevezéseivel sok vissza­
élés történik és ezért az 
ui czim Rákóczi-ut 20. 
jól megjegyzendő. A ma­
gyar-német gyorsírás!, 
gépirási, helyesírási és 
kereskedelmi szaktanfo­
lyamokra naponta lehet 
beiratkozni. Ingyenes 
gépirásokiatás. A tan­
órák a nap bármely sza­
kában reggel 8 és este 9 
óra között szabadon vá­
laszthatók. Előkészítő 
tanfolyamok a gyorsirás- 
tanitói és tanítónői vizs­
gára, mely vizsga a mi­
nisztériumtól kinevezett 
állandó vizsgálóbizottság 
előtt történik. Sürgős 
esetben a gyorsírás és 
gépírás egy hónap alatt 
megtanulható. Ingyenes 
és biztos állásközvetítés. 
Irásmunkák készítése és 
sokszorosítás. Beiratások 
egész nap, kizárólag Rá­
kóczi-ut 20. (előbb Rá­
kóczi-ut 60.) Tájékozta­
tót küld az igazgatóság. 
Telefon 101—25.

Férejmeotes
bútorozott utcai szoba
intelligens ur "agy hölgy 
részére elsejére kiadó. 
István-ut 35. II eip. 3.

Az egyedüli ered­
ménytől kisért házi- 
szer a dr. William 
Hartlv tanár ameri­
kai erötáp-pora. Sová­
nyak tartós, szép telt 
testidomokat nyernek. 
— Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 
20 kiló gyarpodásért 
jótállást. Vérszegény­
ség, gyengeség, ideges­
ség ellen és gyomor­
bajosoknak nélkülöz­
hetetlen tápszer. Ki­
tüntetve: Chikugó,
Berlin. London, Ham­
burgban. Köszönő le- 
•8BZSZ0 UajJUj >|8|9A
hói. Dobozonkint 1 
frt. 10 kr. Használati 
utasítássá’. Főraktár
Balázs Károly E, dro- 
gueria VII., Danija-
nieli-iítcza 33. Telefon 
József 28—29,

Az egész világai uraló ereticti

The Champion
kerékpárokat dupla harangcaap- 1 
ágy«;yal és szabadonfutóval, 3 és 
5 évi jótállással, minden árfel- 
enitlés nélkül, szigorúan az ele­
det! gyári árakon havi 10 és 15 

koronás részletre adjuk és

kerékpár-alkatrészeket
az egész világon létező összes 

kerek púi okhoz, külső és belső gummikat, csengőket, lámpákat, 
pedálokat, láncokat, konnszokat és csészéket or ási forgalmunk kö-

lyeel“nagybani eredeti gyári árban száíSitunk
vidékre is bárhova

UK6 JAlfAB és HASfS&ÄÄ
Budapest, WMH., .Íózscf-Rörnt fii. szárú.
Flöltttzletek;: VI., Andrássy-ut 55. Baross-tér 4. és Budán, D.,
Margit-körulö.Diozárjegyzék 1300 képpel Ingyen és bérmentve
Minthogy a Heliiíal Premier kerékpárokkal az utolsó két 
évben majd nap-nap után rendkívül sok kolkmie-lent-égeink voltak, 
kénytelenek voltuuK e kerékpárok torgalombahozntalat beszüntetni. 
Divatos Premier Bpacial kerékpárok darabja 90 korona. Helikal 

Premier kerékpárok 120 korona.

hurzó-Fiired.
A déli Szepcsségnek egy remeke ősi fenyve­
sek közepette. Vasúti állomás Gölniczbánya, 

572 méter. Posta és távirda helyben.

Elsőrangú Klimatikus gyógyhely.
Vízgyógyintézet, vizkuntk. inb.ilációk, diétás kúrák, 

nap- és szabad tófürdők, villanyozds ós massage.
Mindennemű idegbajok, ’égzési. emésztési, vérkeringés, 

anyagcsere ós más egyéb bajok ellen.
I"on védett hely, állandóan enyhe, szép tavaszi időjá­
rássá'. Kitűnő konyha és olcsó ellátás Elő- és uió- 
idényben 30%. julius elejétől 6 heti tartózkodás után 
60 A) árengedmény. Szobák egész idényre olcsó átalány- 
ban bérelhetők. — Állandó fürdöorvos: Vladár József dr.

Prospektussal szolgál a FÜRDÖIGAZGATÚSÁG.

Mz Éfz súgom
Singer és Waífnen 
T&ndlrássy-zit fi6. sz.

eUifizaiési árat 
Negyedévre K 2-50 
Félévre .. .. K S.— 
Egész évre K éO.—

mm Wi

A világhírű

Multiform-sőruKöíéi
szabadalom leírását ingyen és bérmentv, Éj 
küdjük. KicserelhetS nyomlapok. Leg- 6 
finomabb kláUltás. kényelmes viselet.r

Sérvkoték
egyoldalú 6— 8—lO—-13—15 kor. 
kétoldalú 13-1#—30 -31—30 kor. fi

a lvlietfi 
!c*JoUb 
kivitelben

a Icglzlé- 
wesebb 1*!- 
Alllttlsbuii

Támgé^, haskötő,
gummiharianyúk ctb. saját gyúrunkoan I 
jótállással, mérték szerint készíttetnek, j
Nagy képes árjegyzéket ingyen és bér­
mentve küldünk. j

MfiGYfiR ORVOSI HfiSZBRTARj
Budapest, VII. Rákóczi-ut 32. $í.j
B a Rékua-kórházzal ezembon. JjL
^ A vörös keresztre Ügyeljünk! fis j

A Nap nyomdája (Móréi Jenő és társai t?. t.) Budapest, Vili-, Rökk Szilárd-utca 9.


